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ΡOLITICAL 2 ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ

«P»

Δ εν είμαστε σίγουροι ότι το σημερινό ΠΑΣΟΚ μπορεί
να συγκινήσει όπως παλιά τον χώρο του Κέντρου.
Ακούμε και διαβάζουμε ότι το ΠΑΣΟΚ έχει τη μονα-

δική και μάλλον τελευταία ευκαιρία να παίξει πάλι πρωταγω-
νιστικό ρόλο στην Κεντροαριστερά και να μετατραπεί εκ νέου,
μετά από αρκετά χρόνια, σε κόμμα εξουσίας - ειδικά τώρα
που ο ΣΥΡΙΖΑ βρίσκεται σε πλήρη αποσύνθεση και σε διαδι-
κασία διάλυσης. Η εξίσωση είναι αρκετά δύσκολη, εκτός και
αν ο στόχος της Χαριλάου Τρικούπη είναι μόνο η δεύτερη θέ-
ση. Για να επανέλθει το ΠΑΣΟΚ σε ράγες εξουσίας απαιτείται
η παρουσία ενός ηγέτη που να μπορεί να εμπνεύσει τα πλήθη.
Κάτι τέτοιο δεν φαίνεται στον ορίζοντα και τούτο διότι όλες οι
συγκρίσεις γίνονται με βάση το πρόσωπο του ιδρυτή του κόμ-
ματος Ανδρέα Παπανδρέου, οπότε τα αποτελέσματα είναι
απογοητευτικά.

Η επόμενη μέρα στο ΠΑΣΟΚ είναι αχαρτογράφητη και έχει
να κάνει με τη στάση που θα κρατήσουν όσοι χάσουν στις κάλ-
πες. Για παράδειγμα, ενδεχόμενη επανεκλογή Ανδρουλάκη
δεν σημαίνει ότι τα «στρατόπεδα» Δούκα, Διαμαντοπούλου,

Γιαννακοπούλου, Κατρίνη θα μπορούν να συστρατευτούν εν
συνόλω. Ο μόνος που ίσως θα μπορούσε να επιστρέψει σε ρό-
λο «στρατιώτη» είναι ο Γερουλάνος. Από την άλλη, αν εκλεγεί ο
Χάρης Δούκας, σίγουρα δεν θα μπορέσει να βρει κοινό βημα-
τισμό με την Άννα Διαμαντοπούλου, ενώ η ισχυρή παρουσία
Ανδρουλάκη στους μηχανισμούς του ΠΑΣΟΚ θα καταστήσει
προβληματική την ανασυγκρότηση του κόμματος. Αφήστε που
τα ερείσματα που έχει ο Δούκας από τα αριστερά δεν τα βλέ-
πουν με καλό μάτι οι υπόλοιποι διεκδικητές της αρχηγίας.

Με βάση τα παραπάνω, η επόμενη μέρα και η συμβίωση στο
ΠΑΣΟΚ είτε με τον Ανδρουλάκη είτε με κάποιο άλλο πρόσωπο
θα είναι εξαιρετικά δύσκολες. Το στοιχείο που θα δημιουργή-
σει συνθήκες εσωστρέφειας είναι η έλλειψη ηγετικής προσω-
πικότητας. Μπορεί η Διαμαντοπούλου και ο Γερουλάνος να
διαθέτουν ένα επικοινωνιακό status, ωστόσο δεν έχουν την
απήχηση στο σύνολο του ακροατηρίου του ΠΑΣΟΚ για να μπο-
ρέσουν να διαμορφώσουν πλατφόρμα εξουσίας και αμφισβή-
τησης του Μητσοτάκη. Το μόνο πρόβλημα που μπορεί να έχει ο
σημερινός αρχηγός της ΝΔ, με βάση το πολύ ασθενές σενάριο

εκλογής της Διαμαντοπούλου, είναι η απώλεια κάποιων πε-
ριορισμένων δυνάμεων που ανήκουν στον χώρο του Κέντρου.

Όμως, είναι σίγουρο ότι όσο ο Μητσοτάκης διατηρεί την πο-
λιτική κυριαρχία του, τόσο μεγαλύτερο θα είναι το πρόβλημα
στο ΠΑΣΟΚ, το οποίο θα είναι στη δεύτερη θέση και οι απαιτή-
σεις από τα στελέχη του θα αυξάνονται. Αφήστε που με αυτές
τις συνθήκες η ΝΔ θα εμβολίσει ακόμη περισσότερο τον κεν-
τρώο χώρο. Ο ΣΥΡΙΖΑ σε πορεία παρακμής δεν φαίνεται να
αποτελεί «δεξαμενή» για το ΠΑΣΟΚ ώστε να διαμορφωθεί
δυναμική αμφισβήτησης της πρωτιάς της Νέας Δημοκρατίας
και του σημερινού πρωθυπουργού από τη Χαριλάου Τρικού-
πη. Αν ο ΣΥΡΙΖΑ «φαγώνεται» στην τρίτη θέση των δημοσκο-
πήσεων, τότε το ΠΑΣΟΚ θα στενάζει υπό το βάρος της αδυνα-
μίας του να «χτυπήσει» καίρια τον Μητσοτάκη. Γιατί άλλο
πράγμα να είσαι τρίτο κόμμα και να έρχεσαι δεύτερο λόγω της
φθοράς του ΣΥΡΙΖΑ και εντελώς διαφορετικό πράγμα να είσαι
δεύτερος και να μην μπορείς να απειλήσεις τον πρώτο. Αυτό
θα είναι το μεγάλο πρόβλημα της επόμενης μέρας για τον νέο
αρχηγό του ΠΑΣΟΚ...
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ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ4
της Κάλιας Αλεξανδρίδου

Σ
την έδρα των Ηνωμένων Εθνών, στη
Νέα Υόρκη, είχαν την έκτη τους συνάν-
τηση, από τον Ιούλιο του 2023 έως σή-

μερα, Κυριάκος Μητσοτάκης και Ταγίπ Ερντο-
γάν, στο περιθώριο της 79ης Γενικής Συνέλευ-
σης των Ηνωμένων Εθνών. Διμερείς σχέσεις,
Μεταναστευτικό, αλλά και οι περιφερειακές
εξελίξεις εν μέσω των πολεμικών συγκρού-
σεων σε Μέση Ανατολή και Ουκρανία βρέθη-
καν στην ατζέντα της συνάντησης. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, οι δύο ηγέτες
έκαναν επισκόπηση της προόδου στον πολιτι-
κό διάλογο και τη θετική ατζέντα, ενώ συμφώ-
νησαν να εντατικοποιήσουν τη συνεργασία
στο Μεταναστευτικό το επόμενο διάστημα για
την εξάρθρωση των δικτύων των διακινητών
που θέτουν σε κίνδυνο ανθρώπινες ζωές.
Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, ανέθεσαν
στους υπουργούς Εξωτερικών των δύο χω-
ρών Γιώργο Γεραπετρίτη και Χακάν Φιντάν να
αρχίσουν την προετοιμασία για τη σύγκληση
του επόμενου Ανώτατου Συμβουλίου Συνερ-
γασίας Ελλάδας - Τουρκίας που θα πραγματο-
ποιηθεί στην Άγκυρα τον Ιανουάριο του 2025,
στη βάση της Διακήρυξης των Αθηνών.

Οι προκλητικές θέσεις καλά κρατούν 
Η Άγκυρα, πάντως, συνέχισε και αυτή τη

φορά στη λογική «του καρότου και του μα-
στίγιου». Σε ανακοίνωσή της, η τουρκική
προεδρία ανέφερε ότι «δηλώνοντας ότι η
Τουρκία και η Ελλάδα μπορούν να προχω-
ρήσουν με σίγουρα βήματα προς το μέλλον
στη βάση της καλής γειτονίας, ο πρόεδρος
Ερντογάν επεσήμανε ότι η ενίσχυση του
διαλόγου μεταξύ των δύο χωρών και η δρά-
ση σύμφωνα με τη διατύπωση και το πνεύμα
της Διακήρυξης των Αθηνών θα ωφελήσουν
και τις δύο χώρες». Λίγο πριν συναντήσει
τον Κυριάκο Μητσοτάκη, ωστόσο, ο Ταγίπ
Ερντογάν εμφανίστηκε με τις πάγιες, προ-
κλητικές τουρκικές θέσεις στο βήμα της Γε-
νικής Συνέλευσης, μιλώντας ουσιαστικά για
διχοτόμηση της Κύπρου. Είπε ότι η Άγκυρα
είναι έτοιμη για εποικοδομητική συνεργα-
σία στην οριοθέτηση των θαλάσσιων ζωνών
στο Αιγαίο και την Ανατολική Μεσόγειο, αλ-
λά επανέλαβε ότι η Τουρκία έχει δικαιώματα
στην υφαλοκρηπίδα που έχει κηρυχθεί βό-
ρεια και δυτικά της Κύπρου. Επαναλαμβά-
νοντας τις τουρκικές αιτιάσεις υποστήριξε
ότι οι Τουρκοκύπριοι έχουν δικαιώματα γύ-
ρω από ολόκληρο το νησί. Σε προκλητικό τό-
νο, μάλιστα, υπογράμμισε ότι πλέον το μον-
τέλο της ομοσπονδίας στην Κύπρο έχει χά-
σει τελείως την εγκυρότητά του, ισχυριζό-
μενος ότι «στο νησί υπάρχουν δύο ξεχωρι-
στά κράτη και δύο ξεχωριστοί λαοί» και ζη-
τώντας από τη διεθνή κοινότητα να αναγνω-
ρίσει τα Κατεχόμενα.

Ναι μεν… αλλά 
Με δεδομένες τις εκ διαμέτρου διαφορετι-

κές επιδιώξεις στο Κυπριακό, στην ελληνική
κυβέρνηση εκτιμούν ότι τα αποτελέσματα της
θετικής ατζέντας του ελληνοτουρκικού διαλό-
γου αποδίδουν σε τομείς χαμηλής πολιτικής
και το κλίμα μεταξύ των δύο χωρών παραμέ-
νει καλό, γεγονός που φάνηκε τόσο στις μηδε-
νικές παραβάσεις και παραβιάσεις του εναέ-
ριου χώρου τον τελευταίο χρόνο όσο και κατά
τη διάρκεια των καλοκαιρινών μηνών, στις
αφίξεις χιλιάδων Τούρκων τουριστών με το
νέο καθεστώς της βίζας στα ελληνικά νησιά. 

Στις ελληνικές προθέσεις ήταν να αναδει-
χτεί η ανάγκη επανεκκίνησης του διαλόγου
για το Κυπριακό, παρά τις γνωστές τουρκικές
θέσεις, λίγες ώρες αφότου ο πρόεδρος της
Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκος Χριστοδουλί-
δης είχε εκφράσει την ετοιμότητα της Λευκω-
σίας και του ιδίου για μια τριμερή συνάντηση
με τον Τουρκοκύπριο ηγέτη, κατά τη συνάντη-
σή του με τον γενικό γραμματέα του ΟΗΕ. Σε
αυτό το πλαίσιο θα κινηθεί και η συνάντηση
που θα έχει αύριο, Πέμπτη, ο Έλληνας πρω-
θυπουργός με τον Αντόνιο Γκουτέρες.

Σημαντική θεωρείται και η συμφωνία μετα-
ξύ Κυριάκου Μητσοτάκη και Ταγίπ Ερντογάν
για την αντιμετώπιση του Μεταναστευτικού.
Το τελευταίο διάστημα παρατηρείται αύξηση
των αφίξεων, ενώ οι εξελίξεις στη Μέση Ανα-
τολή και οι τελευταίες αποφάσεις του Βερολί-
νου να κλείσει τα σύνορα της Γερμανίας προ-
βληματίζουν την ελληνική κυβέρνηση, που
εκτιμά ότι αν υπάρξει γενικευμένη σύρραξη
στην περιοχή, τότε θα αυξηθούν και οι μετα-
ναστευτικές ροές. 

«Δεν είμαστε αφελείς»
Η ελληνική κυβέρνηση θεωρεί ότι ο διάλο-

γος Ελλάδας-Τουρκίας μπορεί να έχει μόνο
θετικά αποτελέσματα, από τη στιγμή που η
χώρα προσέρχεται σε αυτόν με δεδομένες
τις «κόκκινες γραμμές» της και δεν βάζει στο
τραπέζι ζητήματα εθνικής κυριαρχίας. Η
φράση «δεν είμαστε αφελείς» ακούγεται συ-
χνά από κυβερνητικά χείλη, με τον κυβερνη-
τικό εκπρόσωπο να δηλώνει ότι «δεν περιμέ-
νουμε από τη μία μέρα στην άλλη ο γείτονάς
μας να αλλάξει αυτά τα οποία πιστεύει, όμως
έχουμε δει ότι σε αυτή τη διάρκεια του χρό-

νου που υπάρχει αυτή η επικοινωνία έχουμε
καταφέρει να πετύχουμε κάποιες μικρές νί-
κες».

Την ισχυρή πολιτική βούληση να μετρια-
στούν οι συνέπειες που μπορεί να προκαλούν
οι ελληνοτουρκικές διαφορές, αλλά και να
δημιουργηθούν μηχανισμοί αποκλιμάκωσης
σε επίπεδο υπουργών, επεσήμανε και ο
υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρί-
της, ο οποίος συμμετείχε στη συνάντηση μαζί
με τον Τούρκο ομόλογό του Χακάν Φιντάν και
τους επικεφαλής των διπλωματικών γραφεί-
ων των δύο ηγετών, Άννα Μαρία Μπούρα και
Ακίφ Τσαγατάι Κιλίτς.

Υφαλοκρηπίδα και ΑΟΖ
Παρά τα διστακτικά βήματα στις ελληνο-

τουρκικές σχέσεις, πάντως, οι προσδοκίες
παραμένουν χαμηλές για τη συζήτηση σχετι-
κά με τη μόνη διαφορά που αναγνωρίζει η Ελ-
λάδα, δηλαδή την οριοθέτηση των θαλασσίων
ζωνών. ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδα είναι τα μόνα
που η Αθήνα βάζει στην ατζέντα μιας δια-
πραγμάτευσης, χωρίς να τίθεται θέμα για
οποιοδήποτε άλλο ζήτημα κυριαρχίας και κυ-
ριαρχικών δικαιωμάτων. Το γεγονός ότι οι
τουρκικές αιτιάσεις και οι αναθεωρητικές θέ-
σεις της Άγκυρας δεν έχουν αλλάξει, οδηγεί
αυτή τη στιγμή σε αδιέξοδο την όποια περαι-
τέρω εξέλιξη.

Τριάντα λεπτά και μια τορπίλη
ΔΙΠΡΟΣΩΠΟΣ ΕΡΝΤΟΓΑΝ 

Η Αθήνα εκτιμά ότι παρά τις προκλητικές δηλώσεις Ερντογάν 
για το Κυπριακό η συνάντηση έγινε σε καλό κλίμα



E
ως και καθυστερημένη θεωρούν
κάποιοι στην κυβερνητική παράτα-
ξη τη διαγραφή του βουλευτή Αι-

τωλοακαρνανίας Μάριου Σαλμά και από τη
Νέα Δημοκρατία, καθώς, όπως λένε, ο
ίδιος υπερέβη τα εσκαμμένα, πετώντας
«λάσπη» και συκοφαντικές κατηγορίες.
Την ίδια ώρα, οι φήμες γύρω από το επόμε-

νο βήμα του ανεξάρτητου,
πλέον, βουλευτή δίνουν και
παίρνουν. Αν και ο ίδιος
κρατά κλειστά τα χαρτιά
του, η σπουδή του αρχηγού
της Ελληνικής Λύσης Κυ-
ριάκου Βελόπουλου και
της προέδρου της Φωνής
Λογικής Αφροδίτης Λατι-

νοπούλου να τον υπερασπιστούν τροφοδό-
τησε σενάρια ενδεχόμενης συνεργασίας
του κ. Σαλμά με κάποιο από τα κόμματα
που βρίσκονται στα δεξιά της ΝΔ. Άλλωστε
και η δήλωσή του με την οποία υποδέχτηκε
τη Δευτέρα την απόφαση της Επιτροπής
Δεοντολογίας για τη διαγραφή του από τη
«γαλάζια» ΚΟ και τη ΝΔ για αρκετούς συνι-
στά προσωπική πολιτική πλατφόρμα.

Αυτόνομη κίνηση η διαγραφή του 
Το κυβερνητικό επιτελείο, πάντως, στέλ-

νει μήνυμα προς κάθε κατεύθυνση ότι η
διαγραφή του κ. Σαλμά αποτελεί μια αυτό-
νομη κίνηση και ότι δεν συνδέεται με τη νο-
μοθετική πρωτοβουλία προς τον υπουργό
Οικονομίας Κωστή Χατζηδάκη. Αυτό θα εί-
ναι και το βασικό μήνυμα που σύμφωνα με
πληροφορίες θα στείλει ο πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης στη συνάντηση που
προγραμματίζει να έχει όταν επιστρέψει
από τις ΗΠΑ με τα 156 μέλη της ΚΟ της ΝΔ.
Ότι, δηλαδή, η κριτική και οι παρεμβάσεις
είναι καλοδεχούμενες, αρκεί να μην εκ-
φεύγουν των ορίων. 

Ταυτόχρονα, το κυβερνητικό επιτελείο
οργανώνει κύκλο επαφών των υπουργών
με το σύνολο των βουλευτών της «γαλά-
ζιας» Κοινοβουλευτικής Ομάδας. Η οδηγία
που έχει δοθεί στους υπουργούς είναι να
κάνουν συχνές συναντήσεις με τους «γα-
λάζιους» βουλευτές και να τους ενημερώ-
νουν διεξοδικά για τα νομοσχέδια που
προωθούν και γενικότερα για τα θέματα
που επεξεργάζονται.

Η αρχή, σύμφωνα με πληροφορίες, θα
γίνει από τον υπουργό Δικαιοσύνης Γιώργο
Φλωρίδη και θα ακολουθήσουν, σε πρώτη
φάση, ο υπουργός Παιδείας Κυριάκος
Πιερρακάκης και ο υπουργός Υγείας Άδω-
νις Γεωργιάδης και έπειτα συναντήσεις των

βουλευτών της ΝΔ με τους υπόλοιπους
υπουργούς, ανάλογα με το χρονοδιάγραμ-
μα των νομοθετικών τους πρωτοβουλιών. 

Σκέρτσος: «Προχώρησε 
σε συκοφαντικές καταγγελίες»

«Η διαγραφή Σαλμά αποτελεί ξεκάθαρα
μια κίνηση αυτόνομη και αφορά σε μια κρι-
τική που υπερέβη τα εσκαμμένα. Αυτό που
λένε η κυβέρνηση και η ΝΔ είναι ότι την
καλόπιστη κι εποικοδομητική κριτική προ-
φανώς τη θέλουμε, δεν δηλώνουμε ότι εί-
μαστε αλάνθαστοι ή ότι τα ξέρουμε όλα.
Αντιθέτως, ο κ. Σαλμάς προχώρησε σε συ-
κοφαντικές καταγγελίες. 

Σε ένα κράτος δικαίου, αν εσείς πείτε ότι
είμαι κλέφτης, πρέπει εσείς να το αποδεί-
ξετε», επεσήμανε χθες χαρακτηριστικά ο
υπουργός Επικρατείας Άκης Σκέρτσος. 

Σε συνέντευξή του (ΣΚΑΪ), ο κ. Σκέρτσος
πρόσθεσε ότι ο κ. Σαλμάς έκανε μια κα-
ταγγελία πολιτικά και κοινοβουλευτικά

για «φωτογραφικούς» διαγωνισμούς σε
κυλικεία των αρχαιολογικών χώρων,
απαντήθηκε πλήρως από τη Λίνα Μενδώ-
νη πριν από τρεις μήνες και παρ’ όλα αυτά
επανήλθε χωρίς δικά του στοιχεία και αυ-
τό δεν μπορεί να γίνει ανεκτό από την κυ-
βέρνηση που έχει ψηλά ως προτεραιότητα
τη σημαία της διαφάνειας και της νομιμό-
τητας παντού. 

Αποστάσεις από την ομάδα των... 10
Αποστάσεις από την περίπτωση του δια-

γραφέντος, πλέον, συναδέλφου τους Μάρι-
ου Σαλμά φέρονται να πήραν από την πρώ-
τη στιγμή αρκετοί από τους δέκα βουλευ-
τές που μαζί με τον βουλευτή Αιτωλοακαρ-
νανίας κατέθεσαν την ερώτηση για τα
«κόκκινα δάνεια» προς τον ΥΠΟΚ Κ. Χα-
τζηδάκη. 

Ο λόγος της αποστασιοποίησής τους,
σύμφωνα με πληροφορίες, εδράζεται στο
ότι οι ίδιοι έχουν επιλέξει να καταθέτουν

τις απόψεις και τις προτάσεις τους μέσω
της κοινοβουλευτικής οδού, ζητώντας πο-
λιτικές παρεμβάσεις από την κυβέρνηση
και όχι καταφεύγοντας σε μεθοδολογίες
που κάνουν ζημιά στο κόμμα της.

Υπερασπιστές του Μ. Σαλμά 
Βελόπουλος - Λατινοπούλου 

Λίγες ώρες μετά τη διαγραφή του Μ.
Σαλμά, ο πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης
Κ. Βελόπουλος υπερασπίστηκε τον βου-
λευτή Αιτωλοακαρνανίας λέγοντας: «Όταν
διώχνεις τον κόσμο με την αντιλαϊκή σου
πολιτική και ταυτόχρονα διώχνεις βουλευ-
τή που σου υπενθυμίζει έστω και αργά τα
αντιλαϊκά αυτά μέτρα, τότε είναι βέβαιο ότι
το ηχηρό μήνυμα των ευρωεκλογών δεν το
άκουσε ο κουφός στα δίκαια των Ελλήνων
πρωθυπουργός». 

Και η Αφροδίτη Λατινοπούλου, όμως,
έγραψε σε ανάρτησή της: «Τελικά στη ΝΔ του
Μητσοτάκη διαγράφεσαι μόνο αν λες αλή-
θειες. Ή μήπως δεν είναι αλήθεια ότι έγιναν
“φωτογραφικοί” διαγωνισμοί στα κυλικεία
νοσοκομείων και οι αυξήσεις σε 800 φάρμα-
κα ανέβασαν τον πληθωρισμό; Αντί να δια-
γράφουν για να εκφοβίσουν βουλευτές, κα-
λύτερα να δώσουν απαντήσεις». 
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Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Το επόμενο μετέωρο βήμα του Σαλμά 

Οι φήμες γύρω από τις κινήσεις του ανεξάρτητου, 
πλέον, βουλευτή δίνουν και παίρνουν, αν και ο ίδιος 

κρατά κλειστά τα χαρτιά του
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Ο Κώστας Τσιάρας υπενθύμισε στους ομολόγους του ότι γενικό-
τερα το εισόδημα των κτηνοτρόφων βαίνει μειούμενο, ξεκαθαρί-
ζοντας ότι για την ελληνική κυβέρνηση το μέλλον του κλάδου παρα-
μένει σε κύρια προτεραιότητα, ενώ πηγαίνοντας ένα βήμα παρακά-
τω ανέφερε επιγραμματικά τα βασικά στοιχεία τα οποία θα στηρί-
ξουν το μέλλον της γεωργίας:

1. Επαρκής και στοχευμένη χρηματοδότηση για την ΚΑΠ για την
επίτευξη των φιλόδοξων και πολυδιάστατων στόχων που καλείται
να επιτελέσει.

2. Σταθερή εισοδηματική στήριξη των αγροτών, ειδικά μέσω του
πρώτου πυλώνα που έχει αποδείξει την αποτελεσματικότητά του,
και επιπλέον κίνητρα αναγνωρίζοντας τον πολλαπλό ρόλο τους.

3. Ειδική επιπλέον μέριμνα και στήριξη για τις μικρές και πολυ-
λειτουργικές αγροτικές εκμεταλλεύσεις και εκείνες που βρίσκονται
σε περιοχές με φυσικούς περιορισμούς.

4. Νέα χρηματοδοτικά εργαλεία όπως δάνεια και ειδικά ταμεία
υποστήριξης είναι ευπρόσδεκτα, μένει όμως να αποδείξουν στο
μέλλον την απόδοση και την αποτελεσματικότητά τους.

5. Ενίσχυση των μηχανισμών αντιμετώπισης κρίσεων και έκτα-
κτων γεγονότων με χρήση πόρων εντός και εκτός ΚΑΠ, ώστε να δια-
σφαλιστεί μεγαλύτερη ανταποκρισιμότητα, συμπληρωματικότητα
και αποτελεσματικότητα. Κρίνουμε απαραίτητη την αναμόρφωση
και ενίσχυση του Γεωργικού Αποθεματικού και προσβλέπουμε στη
Σύσταση Ειδικών Ταμείων για την κάλυψη της απώλειας γεωργικού
εισοδήματος, κυρίως από τις επιπτώσεις της κλιματικής κρίσης ή
και adhoc χρήσης μέρους των κονδυλίων της ΚΑΠ σε έκτακτες
ανάγκες.

6.Προώθηση της μετάβασης σε βιώσιμα συστήματα αγροδιατρο-
φής με εφαρμογή βέλτιστων πρακτικών για την προστασία του περι-
βάλλοντος με έμφαση στη διαχείριση του νερού.

7. Αναμόρφωση της υπαίθρου με παροχή κινήτρων για βιώσιμες
ιδιωτικές και δημόσιες επενδύσεις μέσω διατήρησης ενός ισχυρού
δεύτερου πυλώνα της ΚΑΠ αλλά και της πολιτικής Συνοχής για την
επίλυση δημογραφικών προβλημάτων, την εκπαίδευση και τη διευ-
κόλυνση της πρόσβασης στην τεχνολογία και στην καινοτομία.

8. Ενίσχυση της θέσης των αγροτών στην αλυσίδα αξίας τροφί-
μων για τη θωράκιση του γεωργικού εισοδήματος.

9. Εναρμόνιση της εμπορικής πολιτικής της Ένωσης με τους στό-
χους μας για μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα του γεωργικού τομέα
και ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των ευρωπαϊκών αγροτικών
προϊόντων.

Τέλος, ο υπουργός εξέφρασε την ικανοποίησή του γιατί η Έκθε-
ση για τον στρατηγικό ρόλο και το μέλλον της γεωργίας στην ΕΕ ανα-
δεικνύει τον βασικό ρόλο του πρωτογενούς τομέα στην ευρωπαϊκή
οικονομία.

Οι 9 «πυλώνες» που θα στηρίξουν το μέλλον της γεωργίας

Ο
υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίμων Κώστας Τσιάρας, κατά τη
διάρκεια της παρέμβασής του στο

πλαίσιο της Συνόδου του Συμβουλίου Υπουρ-
γών Γεωργίας και Αλιείας που πραγματοποι-
ήθηκε χθες στις Βρυξέλλες, επισήμανε την
ανάγκη επανεξέτασης των κονδυλίων της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης για την αντιμετώπιση των
ζωονόσων, όπως της πανώλης των μικρών μη-
ρυκαστικών και της ευλογιάς.

Όπως υπογράμμισε, είναι απαραίτητο «να
εξεταστεί εκ νέου το ποσοστό της ευρωπαϊκής
συμμετοχής σε όλες τις δαπάνες διαχείρισης
επιδημιών και κυρίως στις αποζημιώσεις των
παραγωγών για τη θανάτωση και αντικατάσταση
του ζωικού τους κεφαλαίου». 

Χρηματοδότηση από
το γεωργικό αποθεματικό

Παράλληλα, ο υπουργός πρότεινε την υποβο-
λή αιτήματος χρηματοδότησης από το γεωργικό
αποθεματικό προκειμένου να βρεθούν όσο το
δυνατόν περισσότερα κονδύλια για την ανακού-
φιση των κτηνοτρόφων: «Επαναλαμβάνω τη δέ-
σμευσή μας για την αντιμετώπιση της κρίσης,
την προστασία της κτηνοτροφίας και την υπο-
στήριξη των πληγέντων».

Πρότεινε ακόμη τη δημιουργία ενός συντονισμέ-
νου δικτύου κτηνιατρικών υπηρεσιών μεταξύ της
ΕΕ και των γειτονικών χωρών, το οποίο θα ενισχύ-
σει την ταχεία και πιο αποτελεσματική διαχείριση
διασυνοριακών ασθενειών των ζώων, διασφαλί-
ζοντας την κτηνοτροφία και τη δημόσια υγεία.

Σε ό,τι αφορά την ηλεκτρονική καταχώριση
της χρήσης φυτοπροστατευτικών προϊόντων, ο
υπουργός συντάχθηκε με την πρόταση της Πο-
λωνίας να δοθεί περισσότερος χρόνος προκει-
μένου να δημιουργηθούν τα κατάλληλα εργα-
λεία πληροφορικής και κυρίως να ενημερω-
θούν σωστά οι αγρότες μας. «Ιδιαίτερα σε μια
περίοδο που οι αγρότες μας αντιμετωπίζουν
πολλαπλά προβλήματα, δεν πρέπει να τους επι-
βαρύνουμε με επιπλέον διοικητικό φόρτο. Ως
εκ τούτου κρίνουμε σκόπιμο η Επιτροπή να δεί-
ξει ευελιξία και να κινήσει τη νομοθετική διαδι-
κασία για αναβολή της έναρξης ισχύος του σχε-
τικού κανονισμού», τόνισε.

Βιώσιμη διαχείριση του νερού
Σχετικά με τη λειψυδρία, ο κ. Τσιάρας ξεκα-

θάρισε ότι το ζήτημα αυτό απαιτεί άμεσες πα-

ρεμβάσεις για την προσαρμογή του αγροτικού

τομέα στην κλιματική κρίση, μέσα από μια βιώ-

σιμη διαχείριση του νερού, με ευελιξία στη χρή-

ση των διαθέσιμων εργαλείων της Κοινής Αγρο-

τικής Πολιτικής (ΚΑΠ), νέες επενδύσεις σε

υποδομές και προώθηση της καινοτομίας και

συνεργασίας. Πρόσθεσε δε ότι η ευρωπαϊκή

στρατηγική για την ανθεκτικότητα του νερού

οφείλει να λάβει υπόψη τις περιφερειακές και

τοπικές ιδιαιτερότητες.
Ο κ. Τσιάρας τόνισε την ανάγκη λήψης μέ-

τρων για τον περιορισμό των εισαγωγών αδα-
σμολόγητων ποσοτήτων ρυζιού από τρίτες χώ-
ρες, με στόχο την αποτελεσματική προστασία
της ευρωπαϊκής παραγωγής ρυζιού. Επίσης,
πρότεινε νέα λογική στη χρήση των ευρωπαϊ-
κών κονδυλίων που θα είναι προσαρμοσμένη
στη νέα πραγματικότητα που διαμορφώνουν οι

συνέπειες της κλιματικής κρίσης στον πρωτο-
γενή τομέα.

Συγκεκριμένα, υπογράμμισε ότι είναι πλέον
επιτακτική ανάγκη να αντιμετωπίζονται άμεσα
οι συνέπειες καταστροφών που μπορεί να προ-
έρχονται, για παράδειγμα, από μια επιδημία ή
από την κλιματική κρίση και συνεπώς απαιτείται
μια νέα λογική στη χρήση των κονδυλίων. Όπως
εξήγησε, «η εμπειρία μας από τα δύο πρώτα έτη
εφαρμογής έχει καταδείξει ότι επιβάλλονται
αυξημένες δυνατότητες μεταφοράς ποσών, κα-
θώς και εναρμόνισης των κανόνων μεταξύ των
δύο πυλώνων κατά τις προτάσεις τροποποίησης
παρεμβάσεων και έναρξης της ισχύος τους».

Ευελιξία στην κατανομή των πόρων
Επισήμανε ότι είναι ιδιαίτερα σημαντικό να

μπορούμε να αντιμετωπίζουμε άμεσα έκτα-
κτες ανάγκες μέσω της adhoc χρήσης μέρους
των κονδυλίων του Στρατηγικού Σχεδίου, κα-
θώς οι δυνατότητες του γεωργικού αποθεματι-
κού είναι περιορισμένες. «Οφείλουμε να κατα-
στήσουμε την ΚΑΠ μια οικονομικά αποδοτική
πολιτική που βασίζεται σε ένα ευέλικτο και εύ-
κολα προσαρμόσιμο θεσμικό πλαίσιο», ανέφε-
ρε και τόνισε ότι είναι απαραίτητο να δοθεί αυ-
ξημένη ευελιξία στην κατανομή των πόρων. «Η
εμμονή στις λεπτομέρειες ακυρώνει τον στρα-
τηγικό χαρακτήρα των σχεδίων της ΚΑΠ, πε-
ριορίζει τις δυνατότητες προσαρμογών για
τους αγρότες και πιέζει σε υπερβολικό βαθμό
τους εμπειρογνώμονές μας», επισήμανε. Ειδι-
κή μνεία έκανε και στη γραφειοκρατία, υπο-
γραμμίζοντας ότι δυσκολεύει σημαντικά την
καταβολή των γεωργικών αποζημιώσεων, σε
μια εποχή που το εισόδημα των εργαζόμενων
στον πρωτογενή τομέα βάλλεται πολλαπλώς.
Πρότεινε δε την απλούστευση του νέου μοντέ-
λου επιδοτήσεων.

ΚΩΣΤΑΣ ΤΣΙΑΡΑΣ

«Μεγαλύτερες αποζημιώσεις 
για τους κτηνοτρόφους 

που έχουν χτυπηθεί 
από τις ζωονόσους»

Ζήτησε αύξηση των ευρωπαϊκών
κονδυλίων για την αντιμετώπιση
της ευλογιάς και της πανώλης
των μικρών μηρυκαστικών 
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Μ
ε το βραβείο Global Citizen
2024 τιμήθηκε ο Κυριάκος
Μητσοτάκης σε εκδήλωση

στη Νέα Υόρκη. Το βραβείο απένειμε
στον πρωθυπουργό ο πρόεδρος και δι-
ευθύνων σύμβουλος της Pfizer Άλμ-
περτ Μπουρλά. Ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης βραβεύτηκε ως αναγνώριση για
«την αξιοσημείωτη σταδιοδρομία του
τόσο στη δημόσια διοίκηση όσο και στον
ιδιωτικό τομέα, καθώς και για τις ηγετι-
κές του ικανότητες στη διακυβέρνηση
της χώρας αλλά και στις διατλαντικές,
ευρωπαϊκές και παγκόσμιες υποθέ-
σεις». Ο πρωθυπουργός, παραλαμβά-
νοντας το βραβείο, τόνισε ότι αυτό «ανή-
κει σε όλους τους Έλληνες για την ανθε-
κτικότητα και την επιμονή τους για όσα
έχουν πετύχει τα τελευταία χρόνια».
Στην εκδήλωση παραβρέθηκαν ισχυρές
προσωπικότητες όπως ο δισεκατομμυ-
ριούχος επιχειρηματίας Ίλον Μασκ, ο
οποίος βράβευσε την Ιταλίδα πρωθυ-
πουργό Τζόρτζια Μελόνι.

«Ποταμός» 
ο Κοτζιάς κατά
Κασσελάκη

Πυρά κατά του Στέφανου Κασσε-
λάκη εξαπέλυσε ο πρώην υπουργός
Εξωτερικών Νίκος Κοτζιάς, κάνο-
ντας λόγο για «νεοχουλιγκάνους»,
«νεοδεξιούς» και «νεογραφειοκρά-
τες» που τον στηρίζουν: «Έχει έναν
χουλιγκανισμό που δεν παίζεται,
διάβασα tweets με σεξουαλικά υπο-
νοούμενα, αυτό το έφτιαξε, είναι δι-
κό του. Το δεύτερο είναι οι “νεοδεξι-
οί” που άρχιζε να τους μαζεύει ο Τσί-
πρας, τους έκανε μερικούς μέλη της
Κεντρικής Επιτροπής και μας κου-
νούν το δάχτυλο και μας λένε τι είναι
η Αριστερά. Καταλαβαίνω γιατί είναι
με τον Κασσελάκη ο Αντώναρος, αλ-
λά να μου κουνάει το δάχτυλο;». Για
τους «νεογραφειοκράτες» ανέφερε:
«Τα παλαιά στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ που
στήριζαν τον Κασσελάκη πριν από
την Κεντρική Επιτροπή είναι στελέχη
που σε ένα ευρύτερο σχήμα δεν θα
μπορούσαν να έχουν θέση». «Δεν εί-
ναι αριστερός ο Κασσελάκης», συνέ-
χισε ο κ. Κοτζιάς και συμπλήρωσε ότι
«δικαίωμά του είναι να βρίσκεται
στην πολιτική ή να έχει δικό του κόμ-
μα». Τι να σας πω; Αν και δεν συμπα-
θώ διόλου τον Κοτζιά, προσυπογρά-
φω κάθε λέξη που είπε…

Σκοτωμός Γερουλάνου - Διαμαντοπούλου
Τα μαλλιοτραβήγματα πάντως άρχισαν πριν από

το χθεσινό debate. Ο Παύλος Γερουλάνος αντέ-
δρασε έντονα στην πρόταση Διαμαντοπούλου να
αναλάβει εκείνος την ηγεσία της ΚΟ του κόμματος,
αν εκείνη εκλεγεί πρόεδρος. «Όσοι μείναμε πιστοί
στο ΠΑΣΟΚ δεν το κάναμε για να διαπραγματευ-
τούμε καρέκλες», έγραψε ο κ. Γερουλάνος, συμ-
πληρώνοντας πως η απουσία Ανδρουλάκη από τη
Βουλή κόστισε εκλογικά στο κόμμα. 

Και αν δεν
γίνουν εκλογές
στον ΣΥΡΙΖΑ;

Καταρχάς να ξεκαθαρίσουμε
ότι η αφίσα του Κασσελάκη με
το σύνθημα «Είμαι εδώ» δεν εί-
ναι ανακοίνωση της υποψηφιό-
τητάς του. Δηλώνει απλά ότι δεν
φεύγει με τίποτα, ότι δεν το κου-
νάει… Τι θέλω να πω; Κάτσε μη
δεν γίνουν καν εκλογές… Διότι,
όπως μου έλεγε μια παλαιά κα-
ραβάνα της Αριστεράς, υπάρχει
και το σενάριο να καταθέσει ο
Κασσελάκης στο συνέδριο του
ΣΥΡΙΖΑ (το ανώτατο όργανο του
κόμματος) πρόταση για άρση
της μομφής εναντίον του. Αυτή
υπερψηφίζεται από τους συνέ-
δρους και οι 87 ή 100 ή όσοι, τέ-
λος πάντων, είναι οι αντιφρο-
νούντες παραιτούνται μαζικά...
Η διάσπαση λοιπόν μπορεί να
προηγηθεί των εκλογών και ο
Στέφανος να πάρει το κόμμα και
τα φράγκα… Ντρίμπλα Μέσι
και βάλε να ’ούμε..

Ο Νίκος Κωνσταντόπουλος, πρώην
πρόεδρος του Συνασπισμού, μίλησε
στην εκπομπή «Συνδέσεις» του ΕΡΤ-
News και στους δημοσιογράφους Χρι-
στίνα Βίδου και Κώστα Παπαχλιμίντζο,
εκφράζοντας τη βαθιά του θλίψη και τον
θυμό του για την τρέχουσα κατάσταση
της πολιτικής σκηνής στην Ελλάδα. «Όλοι αυτοί οι οποίοι
επικαλούνται την ιστορία του Συνασπισμού της Αριστεράς
και της Προόδου για να δικαιολογήσουν αυτό το ρεζίλι εί-
ναι αναιδείς». Κατά τη διάρκεια της συνέντευξης, ο κ.
Κωνσταντόπουλος εξέφρασε την ανησυχία του «για την
πολιτική αναίδεια και την ιστορική ύβρι σήμερα», όπως
ανέφερε χαρακτηριστικά, και πρόσθεσε: «Το να μη σέβε-

σαι και να μην εκτιμάς έναν αγώνα ιδεών
και αξιών που έγινε σε δύσκολες συνθή-
κες είναι ντροπή». «Σήμερα υπάρχει
ένας ξεπεσμός, υπάρχει ένας διασυρ-
μός. Είναι ξεπεσμός και διασυρμός των
πάντων: της Αριστεράς, του πολιτικού
συστήματος, της δημοκρατίας». Ο κ.

Κωνσταντόπουλος εξέφρασε τη γνώμη του ότι οι ευθύνες
είναι συλλογικές, βάζοντας στο κάδρο των ευθυνών όχι
μόνο τον Κασσελάκη αλλά και τον Αλέξη Τσίπρα: «Η ευθύ-
νη είναι και της προηγούμενης ηγεσίας και της τωρινής
ηγεσίας». Τόνισε ότι η κατάσταση αυτή έχει ιστορία και
ονοματεπώνυμο, προερχόμενη από τη «μετάλλαξη του ΣΥ-
ΡΙΖΑ σε ένα αρχηγικό εκλογικό κόμμα».

Με το βραβείο Global Citizen 2024
βραβεύτηκε ο πρωθυπουργός

Καρφιά Κωνσταντόπουλου για Κασσελάκη και Τσίπρα
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Τι γράφουν τα SMS
που έστελναν 
τα τρολ της υπόγας;

Ο
ι άνθρωποί μου μού λένε για 20 SMS που άρχι-
σαν να κυκλοφορούν από κινητό σε κινητό μετα-
ξύ των αντιμαχόμενων τρολ του ΣΥΡΙΖΑ. Οι πλη-

ροφορίες μου επιμένουν ότι κάποια από αυτά θα βγουν
στη δημοσιότητα στο timeline του Χ. Είναι μάλιστα τέ-
τοια η πρεμούρα και ο φόβος τους που αλλάζουν άρον
άρον τα emails στα προφίλ τους. Τα SMS έχουν πολλά
στοιχεία. Από οδηγίες που δίνουν ο ένας στον άλλο μέ-
χρι και τσακωμούς. Αυτά λένε οι πληροφορίες. Κάποια
από αυτά είναι οι «εντολές» με τα «κείμενα» που πρέπει
να αναρτηθούν από τους βοηθούς. Έστελνε ο «μεγά-
λος» το κείμενο και το... υπαλληλικό τρολ τα αναρτούσε.

Μάλιστα, οι υπάλληλοι της υπόγας που έκαναν
«έρευνες» στο Διαδίκτυο και ανέβαζαν συνεχώς δια-
φορά posts είχαν εγκατασταθεί σε συγκεκριμένο ίν-
τερνετ καφέ. Εκεί ήταν η έδρα τους για να μην «καρ-
φώνεται» η Κουμουνδούρου. Κάπως έτσι έγινε και
μια δυο φορές μπέρδεμα και παρατηρήθηκε γνωστό
τρολ να ανεβάζει την ίδια ανάρτηση με άλλο πρόσω-
πο. Κάποια από τα μηνύματα αναφέρονται ονομαστι-
κά σε τρολ δηλώνοντας ανοιχτά την ταυτότητά τους.
Για παράδειγμα, υπάρχει μήνυμα από «υπάλληλο-
βοηθό» μεγάλου τρολ προς τον λογαριασμό «Λεμού-
ριος», που του αναφέρει τι ζητάει άλλο τρολ να ανε-
βεί στο Διαδίκτυο. Ένα άλλο SMS -όπως λένε οι πλη-
ροφορίες- αφορούσε θέμα απόλυσης στελέχους του
ΣΥΡΙΖΑ και «έδινε» τη γραμμή που έπρεπε να ακο-
λουθήσουν τα υπόλοιπα μέλη του «στρατού». Οργα-
νωμένα πράγματα.

Αυτά τα μηνύματα που «γυρνάνε» σε λογαριασμούς
στο SIGNAL δηλώνουν ξεκάθαρα τα ονόματα και τις
ταυτότητες για το ποιοι κρύβονται πίσω από τρεις συγ-
κεκριμένους λογαριασμούς. Μάλιστα, ο ένας από τα
«αρχιτρόλ» προδίδεται γιατί ο «υπάλληλος» έστειλε
μήνυμα σε άλλο τρολ τον τηλεφωνικό αριθμό του πρώ-
του και με μια απλή διασταύρωση βρίσκεις ποιος είναι.
Σε ένα άλλο SMS, όπως διαδίδεται, υπάρχει ο τηλεφω-
νικός αριθμός σταθερού τηλεφώνου σε γνωστή αρι-
στερόστροφη εφημερίδα και στο SMS αυτό αναφέρε-
ται η πίκρα στελέχους προς τρολ για την απομάκρυνση
της Πόπης Τσαπανίδου.

Τα δύο δώρα του Νίκου Χαρδαλιά
που ενθουσίασαν
την περιφερειάρχη του Παρισιού
Δεν πήγε με άδεια χέρια, όπως μάθαμε, ο περι-
φερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς στην επί-
σημη συνάντηση που είχε με την περιφερειάρχη
της μητροπολιτικής περιοχής του Παρισιού Βα-
λερί Πεκρές. Μπαίνοντας στο γραφείο τής χάρι-
σε ένα υπέροχο γαλάζιο φουλάρι που πάνω είχε
με λευκό χρώμα τα γράμματα της ελληνικής αλ-
φαβήτου. Η κυρία Πεκρές ενθουσιάστηκε με το
δώρο. Ωστόσο, η έκπληξή της ήταν ακόμη μεγα-
λύτερη όταν ο κ. Χαρδαλιάς έβγαλε από την τσάν-
τα που κρατούσε στο χέρι ένα μικρό αντίγραφο
του μηχανισμού των Αντικυθήρων που είχε προ-
μηθευτεί από το Μουσείο Κυκλαδικής Τέχνης.
Της εξήγησε ότι κατά τη διάρκεια της αρχαιότη-
τας ο συγκεκριμένος αστρολάβος λειτουργούσε
παράλληλα και ως αναλογικός μηχανικός υπολο-
γιστής παρουσιάζοντας ομοιότητες με τους πο-
λύπλοκους μηχανισμούς των σημερινών ρολο-
γιών. Της διηγήθηκε μάλιστα και τη συναρπαστι-
κή ιστορία της ανακάλυψής του. Θυμίζουμε ότι
ανασύρθηκε το 1902, όταν Συμιακοί σφουγγαρά-
δες εντόπισαν ένα αρχαίο ναυάγιο (εικάζεται ότι
πραγματοποιήθηκε μεταξύ 87 και 63 πΧ) μεταξύ
Κυθήρων και Αντικυθήρων.

Η συγκέντρωση που 
δεν κάνει ο Κασσελάκης
«Εγώ πάντως αν ήμουν Κασσελάκης, θα έκανα μια με-
γάλη συγκέντρωση, να έρθουν 6 με 7.000 από τις 70.000
που με ψήφισαν, να σειστεί ο τόπος,
να τους δει και η κομματική νομεν-
κλατούρα και να σκορπίσει σαν τα
ποντίκια», γράφει σε ειρωνική
ανάρτησή του για τον έκπτωτο πρό-
εδρο του ΣΥΡΙΖΑ ο πρώην διευθυν-
τής της «Αυγής» Άγγελος Τσέκερης.
Αλήθεια, γιατί δεν το σκέφτεται ο
Στέφανος Κασσελάκης. Σίγουρα θα
έκλεινε στόματα κάτι τέτοιο. Κάποια
στιγμή κυκλοφορούσε μάλιστα ως φήμη ότι έχουν γίνει
συνεννοήσεις για το γήπεδο του τάε κβον ντο. Τίποτα τέ-
τοιο βέβαια δεν έγινε ποτέ, γιατί οι αριθμοί αυτής της
βάσης είναι «πλασματικοί». Πρόκειται για λογαρια-
σμούς που γράφουν ασχήμιες στα social media και όχι
βέβαια για μέλη κόμματος που μπορούν να παρέμβουν
στην πραγματικότητα. 

Ποιες πήγαν στην εκδήλωση
της Εμινέ Ερντογάν;
Η «πρώτη κυρία» της Τουρκίας Εμινέ Ερντογάν διορ-
γάνωσε επίδειξη για την προίκα της Ανατολίας και την
πολιτιστική της σημασία με παραδοσιακά νυφικά στη
Νέα Υόρκη. Η Εμινέ Ερντογάν, όπως γράφει η «Daily S-
abbah», υποδέχθηκε άλ-
λες «πρώτες κυρίες»
στην εκδήλωση «Νυφικοί
Θησαυροί: Ένα Ταξίδι μέ-
σα από τις προίκες της
Τουρκίας και της Ανατο-
λίας» στο Σπίτι της Τουρ-
κίας στη Νέα Υόρκη. Στην
εκδήλωση παραβρέθη-
καν οι «πρώτες Κυρίες»
της Νιγηρίας, του Κοσσυ-
φοπεδίου, του Μαυρικίου, των νησιών Φίτζι, της Γουα-
τεμάλας, της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης, της Αλβανίας και
της Ελλάδας. Η Μαρέβα Μητσοτάκη έδωσε και αυτή το
«παρών» λίγες ώρες πριν από το κρίσιμο ραντεβού του
Κυριάκου Μητσοτάκη με τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν.

Τα πήρε... κρανίο 
ο Χατζηδάκης με τα ταξί! 
Η αστεία δικαιολογία της Πανελλήνιας Ομο-
σπονδίας Ταξί, ότι το ειδικό αυτοκόλλητο για
την υποχρεωτική αποδοχή πληρωμής μέσω
POS εμποδίζει το... παρκάρισμα, έκανε τον
υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
Κωστή Χατζηδάκη να τα πάρει στο... κρανίο!
Έτσι, όρισε δεσμευτικό χρονοδιάγραμμα 5
εβδομάδων ώστε όλοι οι επαγγελματίες ταξί να
έχουν στα οχήματά τους κολλημένη τη σχετική
ειδική ταμπέλα, προειδοποιώντας ότι σε διαφο-
ρετική περίπτωση από 1ης Νοεμβρίου θα επι-
βάλλεται πρόστιμο 1.000 ευρώ. Μάλιστα, το
υπουργείο έδωσε στη δημοσιότητα φωτογρα-
φίες από ταξί σε ευρωπαϊκές πρωτεύουσες,
όπου το αυτοκόλλητο βρίσκεται σε σημείο που
δεν εμποδίζει ούτε στο ελάχιστο τον οδηγό
(Βαρκελώνη, Στοκχόλμη, Βουδαπέστη, Μαδρί-
τη κ.α.). Το κόστος προμήθειας του ειδικού σή-
ματος από την ΑΑΔΕ είναι μηδενικό και είναι
στη διάθεση των επαγγελματιών ανά πάσα στιγ-
μή. Εμείς ξέρουμε να πούμε ότι «όποιος δεν θέ-
λει να ζυμώσει πέντε μέρες κοσκινίζει» και τα
περί προβλημάτων στο... παρκάρισμα δεν μπο-
ρούν να τα χάψουν ούτε άνθρωποι με IQ λίγο
πάνω από το... μηδέν! Έλεος... 
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Η συνάντηση του Κυριάκου Μητσοτάκη με  Έλληνα σουβλατζή στη Νέα Υόρκη
Έναν Έλληνα σε καντίνα συνάντησε ο Κυριάκος Μητσοτάκης στη βόλτα του στη

Νέα Υόρκη, όπου βρίσκεται για τη Γενική Συνέλευση του Οργανισμού Ηνωμένων

Εθνών, λίγο πριν από τη βράβευσή του με το Global Citizen 2024. Ο Έλληνας

πρωθυπουργός μόλις εντόπισε την καντίνα έσπευσε να χαιρετήσει τον άνθρωπο

που βρισκόταν μέσα. «Γεια σου, τι κάνεις, πώς σε λένε;», ρώτησε ο Κυριάκος Μη-

τσοτάκης, για να πάρει την απάντηση «Νίκος». Όταν μάλιστα τον ρώτησε από πού

κατάγεται και ο Νίκος τού απάντησε «από την ορεινή Ναυπακτία», ο πρωθυπουρ-

γός θυμήθηκε ότι από την ίδια περιοχή, τον Πλάτανο, κατάγεται και ο Έλληνας

πρέσβης στις ΗΠΑ. Στη συνέχεια ο κ. Νίκος ζήτησε να βγάλει μια φωτογραφία

μαζί του, με τον Κυριάκο Μητσοτάκη να δέχεται με χαρά.

Μήνυση Τζάκρη 
στον Ραγκούση

Σύμφωνα με πληροφορίες, κατα-
τέθηκε η μήνυση της βουλευτού
Πέλλας Θεοδώρας Τζάκρη κατά του
πρώην υπουργού και μέλους της Πο-
λιτικής Γραμματείας Γιάννη Ραγκού-
ση. Η μήνυση αφορά συκοφαντική
δυσφήμηση εκ μέρους του Γιάννη
Ραγκούση με αφορμή όσα ανέφερε ο
τελευταίος στην ΠΓ μετά τις αιχμές
για bullying που άφησε εναντίον του
η κυρία Τζάκρη. Ο κ. Ραγκούσης είχε
τότε εξηγήσει ότι την εποχή που οι
δύο συνυπήρχαν στο υπουργείο
Εσωτερικών απέτρεψε σε αρκετές
περιπτώσεις αποφάσεις της με τις
οποίες θα υπήρχε διασπάθιση δημό-
σιου χρήματος.

Μακριά 
και αγαπημένοι 
στο ΠΑΣΟΚ

Ενδιαφέρουσα λεπτομέρεια (και
ενδεικτική του κλίματος) από το χθε-
σινό debate των έξι διεκδικητών της
ηγεσίας στο ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ. Η ΕΡΤ
είχε φροντίσει να παραχωρηθεί σε
καθέναν και καθεμία από τους έξι
ένα γραφείο προκειμένου να ετοιμα-
στούν για την τηλεμαχία. Ούτε για
χτένισμα και βάψιμο δεν συναντήθη-
καν. Ετοιμάστηκαν στα γραφεία τους!

Τ
ο πολιτικό μασάζ και η... εκτόνωση στους
βουλευτές της ΝΔ έχουν ξεκινήσει εδώ
και μέρες από το υπουργείο Δικαιοσύνης,

όταν ο Γιώργος Φλωρίδης και ο Ιωάννης Μπού-
γας συναντήθηκαν με 25 βουλευτές, ενώ προ-
γραμματισμένη ανάλογη σύσκεψη με βουλευτές
είχε και ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης. 

Προς αυτή την κατεύθυνση θα κινηθεί και ο
υπουργός Παιδείας Κυριάκος Πιερρακάκης. Σή-
μερα θα οριστικοποιηθεί και η συνάντηση που
θα έχει ο πρωθυπουργός με τους βουλευτές του
κόμματος, είτε στο Μέγαρο Μαξίμου είτε σε άλ-
λον χώρο, προκειμένου να ακούσει τους προ-
βληματισμούς και τις παρατηρήσεις τους. Κάτι
ανάλογο είχε συμβεί πριν από τις ευρωεκλογές,
όταν στο πρωθυπουργικό γραφείο συνάντησε σε
ομάδες τούς βουλευτές με βάση την εκλογική
τους περιφέρεια. Διαδικασία που είχε χαρακτη-
ρίσει τότε πολύ χρήσιμη και είχε πει ότι θα γινό-
ταν τακτικότερα. Στην εκτόνωση του κλίματος θα
συμβάλει, σύμφωνα με κομματικά στελέχη, και η
μεγάλη γιορτή με τη μορφή street party που θα
γίνει στη Ρηγίλλης για τον εορτασμό των 50 χρό-
νων από την ίδρυση του κόμματος. Πέρα από τον
πανηγυρικό χαρακτήρα, θα δοθεί το μήνυμα,
όπως εκτιμούν, της συσπείρωσης και του κοινού σκοπού για τα μέλη
του κόμματος, ειδικά σε μια συγκυρία κατά την οποία «η ΝΔ είναι η

μόνη πολιτική δύναμη που λειτουργεί οργανωμένα και έχει σχέδιο
για το μέλλον της χώρας».

Οικονομικό παρασκήνιο από τις ΗΠΑ
Με τον διευθυντή Οικονομικού του γραφείου του Αλέξη Πατέλη και την πρέ-

σβη της Ελλάδας στις ΗΠΑ Κατερίνα Νάσικα θα προσέλθει σήμερα ο πρωθυ-
πουργός στη συνάντηση με την πολυπληθή ομάδα διεθνών επενδυτών στη Νέα
Υόρκη. Το ενδιαφέρον του Μεγάρου Μαξίμου είναι προφανές, αφού θα παρευ-
ρεθούν εκπρόσωποι εξαιρετικά ισχυρών funds. Συγκεκριμένα, ο κ. Μητσοτάκης
θα έχει συνομιλία με στελέχη των ABS Investments, Alliance Bernstein, Ares
Infrastructure, Aurora Macro Strategies, Blackstone Group, Citi Pension fund,
Claure Group, Converium Capital, Davidson Kempner, Entrust Global, First Cit-
izens Bank, Hudson Structured Capital Management, InterVest Capital Part-
ners, Knigthead Capital, Lazard Asset Management, Morgan Stanley Invest-
ment Management, Neuberger Berman και Paulson & Co. 

Ποιοι ανέλαβαν το... μασάζ 
στους «γαλάζιους» βουλευτές; 
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Η Άννα 
μοιράζει θέσεις

«Ε
σένα θα σε κάνω πρόεδρο της ΚΟ μόλις βγω αρχηγός του ΠΑΣΟΚ», είπε η Άννα

Διαμαντοπούλου στον Παύλο Γερουλάνο. Μεγάλη καρδιά η Άννα. Κιμπάρισσα. Μοιράζει

θέσεις πριν από τις κάλπες… Πάλι καλά που δεν τους υποσχέθηκε υπουργεία. 
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Ε κείνη την πεταλούδα που κουνάει τα φτερά της στην Κίνα και

προκαλεί καταιγίδες στην Ευρώπη την ξέρουμε όλοι. Είναι

γνωστή και ως θεωρία του χάους. Η οποία, κοντολογίς, λέει

ότι φαινομενικά ασήμαντα γεγονότα μπορούν να ξεκινήσουν μια σειρά

αντιδράσεων με απρόβλεπτες συνέπειες σε απρόβλεπτο χρόνο και τόπο.

Το σκεφτόμουν παρατηρώντας πόσο λίγη σημασία δίνουμε σε όσα

συμβαίνουν στη Μέση Ανατολή. Τα βλέπουμε -δεν μπορούμε να κάνου-

με και αλλιώς, είναι παντού πλέον με τα social media-, τα σχολιάζουμε

ίσως, καθένας από τη σκοπιά

του, κουνάμε και λίγο το κε-

φάλι και μετά επιστρέφουμε

στις αγαπημένες μας ασχο-

λίες, όπως ποιος θα βγει πρό-

εδρος στον ΣΥΡΙΖΑ, αν έβαψε

ο Κασσελάκης την αφίσα του

μοβ ή μελιτζανί και ποιος έχει

το πιο φωτογενές προφίλ -το

κυριολεκτικό, όχι το αρχηγι-

κό- λες και θα βγάλει ο ΣΥΡΙ-

ΖΑ τον επόμενο ζεν πρεμιέ και

όχι πολιτικό αρχηγό. Όπου το

ποιος θα βγει αρχηγός στον

ΣΥΡΙΖΑ είναι πλέον η πιο

«who gives a shit» είδηση

διαπλανητικά.

Και δεν φταίμε εμείς για αυ-

τό, ο ΣΥΡΙΖΑ φταίει. 

Η θεωρία του 
(κυριολεκτικού) χάους

Σου λέει ο άλλος όμως

«ώχου με τη Μέση Ανατολή,

εντάξει σφάζονται, αυτό κά-

νουν πάντα εκεί, σφάζονται, τι

να κάνω εγώ τώρα;». Σε τελική ανάλυση, αισθάνεται ότι δεν τον

αφορά και ιδιαίτερα. Ενώ τον αφορά ο ΣΥΡΙΖΑ, ας πούμε, διότι θα

αλλάξει η ζωή του αν βγει ο Πολάκης ή ο Κασσελάκης...

Ας πάμε λίγο στην πεταλούδα που κουνάει τα φτερά της στη Μέ-

ση Ανατολή, όμως. 

Απλά και σύντομα: Το Ισραήλ αποφάσισε να πάρει αμπάριζα και

τον Λίβανο, μιας και το άφησαν ανενόχλητο να εξαφανίζει από

προσώπου Γης τους Παλαιστίνιους στη Γάζα. Ο Λίβανος είναι μια

χώρα σε ήδη τεράστια κρίση, η πλήρης αποσταθεροποίηση της οποίας θα

οδηγήσει σε νέο κύμα προσφύγων. Ταυτόχρονα, οι μαζικές σφαγές αμά-

χων και εκεί θα οδηγήσουν σε νέο κύμα θυμού κατά της Δύσης. Οι τυ-

φλές επιθέσεις σε χώρες όπως η Γερμανία θα συνεχιστούν ή και θα αυ-

ξηθούν. Ο Σολτς, πανικόβλητος, θα κλείσει σιγά σιγά τα σύνορα της χώ-

ρας (ήδη τα κλείνει) μπας και καταφέρει να συγκρατήσει την άνοδο της

ακροδεξιάς που τροφοδοτείται και από αυτές τις επιθέσεις. Η Συνθήκη

του Σένγκεν θα καταργηθεί σιωπηλά και de facto. Εμείς θα κάτσουμε

εδώ να κοιτάμε και να διαμαρτυρόμαστε που θα μας στέλνουν πίσω κα-

ραβάνια προσφύγων ή δεν θα μπορούμε να στείλουμε πουθενά αλλού

αυτούς που έρχονται. Η δική μας ακροδεξιά θα πατήσει πάνω και σε αυτό

και θα υψώσει τους τόνους. Ο Μήτσος, που του έρχεται το ρεύμα τρία νε-

φρά και κάτι ψιλά και πιστεύει ότι για αυτό φταίνε οι πρόσφυγες που μας

παίρνουν τις δουλειές, τα λε-

φτά, τα παιδιά, την εθνική

ταυτότητα και ό,τι άλλο βρουν

μπροστά τους, θα πάει να ψη-

φίσει τη Λατινοπούλου και

τον Βελόπουλο, ίσως και τη

Νίκη, τους Σπαρτιάτες ή όποι-

ον ξερνάει πιο πολύ τυφλό μί-

σος. Τίτλοι τέλους. Ή μιας πο-

λύ δυσοίωνης αρχής. 

Ποιος νοιάζεται;
Προσωπικά μου είναι κατα-

νοητή η στάση της ελληνικής

κυβέρνησης στο Μεσανατο-

λικό, όσο κι αν διαφωνώ κά-

θετα με αυτήν. Η Ελλάδα

εξάλλου δεν είναι κάποιος

σημαντικός παίκτης, αλλά μια

μικροσκοπική πυγολαμπίδα

που πιάστηκε στα φτερά της

πεταλούδας. Δεν μπορώ να

φανταστώ ότι οποιοσδήποτε

άνθρωπος, σε ατομικό επίπε-

δο, μπορεί να συμφωνεί με

όσα γίνονται εδώ και έναν χρόνο και συνεχίζουν να γίνονται εκεί

κάτω. Να σκοτώνονται απροστάτευτοι άμαχοι κατά χιλιάδες, να λι-

μοκτονούν, να τους βομβαρδίζουν τα σπίτια και τα σχολεία και τα

νοσοκομεία και όλα αυτά τα ωραία που βαφτίζονται «αυτοάμυνα».

Θα ρωτήσετε τώρα «αν νοιάζομαι περισσότερο, θα αλλάξει κά-

τι;». Διάβασα κάτι ωραίο που είπε η ηθοποιός και ακτιβίστρια για

το κλίμα Τζέιν Φόντα, προτρέποντας τους Αμερικανούς να σηκω-

θούν από τον καναπέ και να πάνε να ψηφίσουν (τη Χάρις φυσικά):

«Στην εποχή της Μεγάλης Ύφεσης», είπε, «ο Ρούσβελτ ήθελε να βοηθή-

σει τις ορδές των ανέργων. Ζήτησε όμως από τον κόσμο “να τον αναγκά-

σει να το κάνει, να τον πιέσει ασφυκτικά να το κάνει”, διότι αλλιώς δεν θα

μπορούσε να ξεπεράσει την αντίσταση από το κατεστημένο».

Κι αυτός είναι ο ορισμός του «γιατί πρέπει να νοιάζομαι».

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Μια πεταλούδα
κουνάει 

τα φτερά της



ΤΕΤΑΡΤΗ 25 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ12

Η
«Political» συνεχίζει τη μεγάλη έρευνα για τα
πεπραγμένα της Περιφέρειας Ηπείρου και
του περιφερειάρχη Αλέξανδρου Καχριμάνη,

φέρνοντας στο φως στοιχεία που καταδεικνύουν
πρακτικές και κινήσεις αμφιβόλου νομιμότητας. Να
τονίσουμε σε αυτό το σημείο ότι μεγάλος όγκος από
τα στοιχεία αυτά παραχωρήθηκε στην «Political» από

τον δημοσιογράφο Κώστα Καλτσή,
ο οποίος ερευνά στην περιοχή κα-
ταγγελίες και πρακτικές εδώ και
αρκετά χρόνια.Ο επί 10 χρόνια πε-
ριφερειάρχης Ηπείρου Αλέξαν-
δρος Καχριμάνης, γεννημένος και
μεγαλωμένος σε μια φτωχική γει-
τονιά του Κάστρου των Ιωαννίνων,
απέκτησε -όπως λένε αρκετοί-
μια περιουσία μυθική που ξεπερ-

νά κάθε φαντασία με δραστηριότητες σε όλη την Ελ-
λάδα, ενώ, όπως ακούγεται, ετοιμάζεται να ανοίξει τα
φτερά του και σε γειτονικές χώρες!

Βέβαια, ως «σωστός» Έλλην πολίτης έχει και αμύ-
θητα χρέη στις τράπεζες και όχι μόνον, αφού ως περι-
φερειάρχης, σύμφωνα με καταγγελίες, έχει φεσώσει
τους μισούς και πλέον εργολάβους της Ηπείρου, οι
οποίοι δεν έχουν εισπράξει δεκάρα από τα έργα που
ανέλαβαν γιατί... δεν του φτάνουν τα έσοδα!

Υπερδραστήριος για κάποιον που το όνομά του στα
ελληνικά λεξικά ερμηνεύεται ως... ανεπρόκοπος!
Μην πάει ο νους σας σε περίεργους συνειρμούς.
Απλώς το λήμμα «καχριμάνης», τουρκικής προελεύ-
σεως, σημαίνει ανεπρόκοπος. 

Τι δηλώνει στο πόθεν έσχες
Το εισόδημα του κ. Καχριμάνη ανέρχεται σε

46.136 ευρώ, που αφορά προφανώς τη μισθοδοσία
του ως περιφερειάρχη. Η σύζυγός του δηλώνει έσο-
δα 7.410 ευρώ από ακίνητα. Και οι δυο τους διαθέ-
τουν συνολικά 16 λογαριασμούς σε διάφορες τράπε-
ζες, είτε με συνδικαιούχους είτε σε εταιρικούς λο-
γαριασμούς, δεδομένου ότι καταγράφεται η συμμε-
τοχή σε τρεις τουριστικές επιχειρήσεις. Από τις τρεις
επιχειρήσεις η μία βρίσκεται σε αδράνεια εν αναμο-
νή «ένταξης σε αναπτυξιακό ή επενδυτικό πρόγραμ-
μα για μετατροπή ακινήτου σε παραδοσιακό ξενώ-
να», όπως σημειώνεται στο πόθεν έσχες. Κατά τα άλ-
λα, ο περιφερειάρχης και η σύζυγός του κατέχουν 11
ακίνητα σε Γιάννενα, Μέτσοβο και Πρέβεζα, που
αγοράστηκαν παλιότερα ή αποτελούν γονικές παρο-
χές-δωρεά. Κάθε... συνηθισμένη ελληνική οικογέ-
νεια έχει όμως και το δάνειό της. Στο πόθεν έσχες
σημειώνονται δάνεια συνολικού ύψους 545.000 ευ-
ρώ από το 2004 και το 2007. Το υπόλοιπο των οφει-
λών ανέρχεται σε 319.000 ευρώ. Όσο για τις καταθέ-
σεις, αυτές φτάνουν σε 78.000 ευρώ.

Από αγωγιάτες…
επιχειρηματίες του τουρισμού

«Η οικογένειά μου έχει παράδοση στις τουριστικές
δραστηριότητες εδώ και εκατό χρόνια», είπε με πονε-
μένο ύφος όταν ρωτήθηκε σε κάποια συνέντευξή του
για τις δράσεις που αναπτύσσει η οικογένεια, χαρα-
κτηρίζοντάς την ως «μια μέση ελληνική τυπική ποι-

μενική οικογένεια». Το γεγονός όμως είναι ότι οι επι-
χειρηματικές δραστηριότητες της οικογένειας «άν-
θησαν» τα τελευταία χρόνια αιφνιδίως, χωρίς ο ίδιος
να έχει ουσιαστική επαγγελματική δραστηριότητα ως
ελεύθερος επαγγελματίας, δηλαδή ως μηχανολόγος-
ηλεκτρολόγος, στα Γιάννενα! Τριάντα πέντε χρόνια
γαρ στην Τοπική Αυτοδιοίκηση δεν επιτρέπουν, ως
φαίνεται, να λειτουργεί και επιχείρηση. Επίσης, γεγο-
νός είναι ότι κατά παράδοση οι Μετσοβίτες ήταν βο-
σκοί, τυροκόμοι, υφαντουργοί και ξυλοκόποι, προτού
ο Ευάγγελος Αβέρωφ-Τοσίτσας κάνει το Μέτσοβο
αυτό που είναι σήμερα. Εκτός κι αν οι πρόγονοί του,
και της συζύγου του, ήταν αγωγιάτες που ταξίδευαν,
και αυτό ο περιφερειάρχης το λέει «τουριστικές υπη-
ρεσίες».

«Ψάχνει για μεροκάματο»
Ο κ. Καχριμάνης και η σύζυγός του έχουν τρία

παιδιά, τα οποία είναι ενήλικα. Η επιχειρηματική
δραστηριότητα του μεγάλου γιου του κ. Καχριμάνη
βρέθηκε στο επίκεντρο της προσοχής πέρυσι τον
Σεπτέμβριο, όταν διαπιστώθηκε η συμμετοχή του σε
ένα ιδιωτικό σχήμα για φωτοβολταϊκό πάρκο στη
Θεσπρωτία. Τότε ο περιφερειάρχης ανέφερε ότι «ο
γιος μου ψάχνει να βγάλει το μεροκάματο». Βέβαια,
το πόθεν έσχες που καταθέτει λέει μια διαφορετική
ιστορία και έρχεται εντελώς κόντρα με την εικόνα
που προσπαθεί να προωθήσει ο ίδιος - και δεν είναι
άλλη από αυτή του μέσου Ηπειρώτη οικογενειάρχη
που «δυσκολεύεται ακόμη και να πληρώσει το ρεύ-
μα του».

Με έναν μισθό δημάρχου-
νομάρχη-περιφερειάρχη

Περίπου τριάντα πέντε χρόνια στην Αυτοδιοίκη-
ση, ο Αλέξανδρος Καχριμάνης ως μισθοδοτούμε-
νος από το Ελληνικό Δημόσιο έχει καταφέρει αυτό
που ονειρεύονται πολλοί και κανένας -πλην ολίγων
δημόσιων υπαλλήλων κάτω από συγκεκριμένες
συνθήκες- δεν έχει καταφέρει. Ζει περισσότερο
από αξιοπρεπώς, κατάφερε να καλοσπουδάσει
τρία παιδιά, να φτιάξει σπίτια και επιχειρήσεις.
Έχει σπίτι στα Γιάννενα και «με τις συντάξεις των
γονιών του», όπως είχε πει. Διαθέτει ξενώνα και
κατοικία μαζί στο Μέτσοβο, δύο πολυτελείς ξενώ-
νες στο ιστορικό κέντρο των Ιωαννίνων από τη σύ-
ζυγο Ελένη Κασσάρου και την κόρη του με τη βοή-
θεια και εκατοντάδων χιλιάδων ευρώ από επιδοτή-
σεις που ο ίδιος υπογράφει.

Έχει επίσης δύο εταιρείες «Ελένη Κασσάρου και
Σία ΟΕ» και «Ελένη Κασσάρου - Μαρία-Πανωραία
Καχριμάνη ΟΕ» για την εκμετάλλευση των ξενώ-
νων με ολοένα αυξανόμενα μετοχικά κεφάλαια,
αλλά με τα ετήσια δηλωθέντα εισοδήματα στο πό-
θεν έσχες του περιφερειάρχη να μην ξεπερνούν τις
15.000 ευρώ. Εύλογα αναρωτιέται κανείς: Για 15
«ψωροχιλιάρικα» διατηρεί δύο εταιρείες και αυξά-
νει τα μετοχικά κεφάλαια; Έλα ντε;

Αυτή η εταιρεία («Ελένη Κασσάρου και Σία ΟΕ»)
μετονομάστηκε σε «Κουρμανιό ΟΕ» με αποχώρη-
ση της Ελένης Κασσάρου και συμμετοχή πλέον του
γιου Γιώργου Καχριμάνη.

Μια υπουργική απόφαση 
«για τα μάτια του μόνο»!

Στη συνέχεια ο περιφερειάρχης Αλέξανδρος
Καχριμάνης απέκτησε και τρίτο «διατηρητέο» κτή-
ριο στην οδό Τοσίτσα (αγορά από τον αείμνηστο
Πρόεδρο της Δημοκρατίας Κάρολο Παπούλια) στα
Γιάννενα, το οποίο γράφτηκε στο όνομα του συζύ-
γου της κόρης του, Σπύρου Μπαλαμπέκου, έναντι
100.000 ευρώ, όπως έγινε γνωστό, αλλά αγνοείται
από το πόθεν έσχες! Αυτό το κτήριο προορίζεται για
εκμετάλλευση ως ξενώνας από κάποια από τις
εταιρείες τους.

Πρόκειται για το κτήριο για το οποίο εκδόθηκε
υπουργική απόφαση -μόνο για αυτό!- το 2014, όταν
αποχαρακτηρίστηκε από διατηρητέο σε παραδο-
σιακό (η δικαιολογία είναι ότι από... λάθος, λέει, είχε
χαρακτηριστεί ως διατηρητέο!), αλλαγή χρήσης και
αύξηση του συντελεστή δόμησης ειδικά για το συγ-
κεκριμένο. Σύμπτωση; Δεν γνωρίζουμε. Άγνωστο
όμως τι απέγινε, αν αξιοποιήθηκε ή πουλήθηκε.

Όλα λοιπόν με τους μισθούς του από το Δημό-
σιο, που τον χρόνο δεν ξεπερνούν τις 42.000 ευρώ
και άλλες 15.000 από τις δραστηριότητες της συ-
ζύγου του, ενώ έχει δάνεια 500.000 ευρώ, σύμ-
φωνα με τη δήλωση του πόθεν έσχες, στο οποίο
όμως καμιά αναφορά δεν γίνεται στις επιχειρημα-
τικές δραστηριότητες των υιών, της κόρης του και
λοιπών συγγενών. 

Έργα και ημέρες
του περιφερειάρχη 

Ηπείρου και
των συν... αυτώ

Η μυθική περιουσία της οικογένειας
και η τεράστια επιχειρηματική 
δραστηριότητα σε τουρισμό, 
real estate, φωτοβολταϊκά 
και... κτηνοτροφία

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΚΑΧΡΙΜΑΝΙΑΔΑΣ ΤΟ ΑΝΑΓΝΩΣΜΑ (ΜΕΡΟΣ Β’)

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Τα φωτοβολταϊκά 
στο Μαργαρίτι Θεσπρωτίας
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Η
κόρη του ζεύγους Καχριμάνη, Μαρία-Πα-
νωραία, διαθέτει προσωπική επιχείρηση
στο Μέτσοβο με παραδοσιακές στολές-

λαϊκή τέχνη κ.λπ. Ο υιός Γεώργιος Καχριμάνης δια-
θέτει τεράστια κτηνοτροφική μονάδα με αγελάδες
στα βουνά του Μετσόβου, οι οποίες διαθέτουν
άδεια... πρόχειρου καταλύματος σε προστατευόμε-
νη περιοχή από το Διάταγμα Ζαγορίου - με τις εργα-
σίες υπό την επίβλεψη του πατρός Καχριμάνη!

Μια από τα ίδια και για έτερη κτηνοτροφική μονά-
δα με πρόβατα από τον ίδιο στην Αγία Μαρίνα (Λυκο-
τρίχι), λίγο έξω από την πόλη των Ιωαννίνων, κι αυτή
αμφιλεγόμενης νομιμότητας. Εκεί είναι απορίας
άξιον πώς μεταφέρθηκαν διάφορα υλικά (πάνελ,
γεννήτριες, εξαερισμούς και άλλα) από το πρώην
Κλειστό Ξιφασκίας των εγκαταστάσεων των Ολυμ-
πιακών Αγώνων!

Η σκοπιμότητα που υπήρχε και υπάρχει για τη με-
ταφορά τού πρώην Κλειστού Ξιφασκίας από την
Αθήνα στα Γιάννενα ήταν μία και μοναδική: να χρη-
σιμοποιηθεί για την κατασκευή ενός σύγχρονου
Κλειστού Γυμναστηρίου στην Ήπειρο που να μπορεί
να καλύψει αφενός τις σημερινές ανάγκες, αφετέ-
ρου τις μελλοντικές.

Για την ιστορία λοιπόν, ο περιφερειάρχης Ηπεί-
ρου, απαντώντας στο πλαίσιο της ειδικής συνεδρία-
σης λογοδοσίας της Περιφερειακής Αρχής σε ερώ-
τηση της παράταξης «Κοινό των Ηπειρωτών» για την
αγορά και χρησιμοποίηση πάνελ του Κλειστού της
Ξιφασκίας στις σταβλικές εγκαταστάσεις της οικο-
γένειας Καχριμάνη, είχε δηλώσει πως δεν αγόρασε
ποτέ αυτός ή ο γιος του πάνελ… Άρα αγοράστηκαν
με χρήματα του Περιφερειακού Ταμείου για ένα έρ-
γο που ακόμη δεν έχουν εξασφαλιστεί οι χρηματο-
δοτήσεις και οι οικοδομικές άδειες. 

Και το επιχείρημα ήταν ότι… αυξήθηκε η τιμή του
σίδερου από το διάστημα που αγοράστηκαν το κλει-
στό, το προπονητήριο και το ηλεκτροπαραγωγό ζεύ-
γος έως σήμερα για ένα έργο που παραμένει στα
χαρτιά!

Τα «πρόχειρα καταλύματα» 
δεκάδων στρεμμάτων

Στην καταγραφή των επιχειρήσεων της οικογέ-
νειας του περιφερειάρχη Ηπείρου αναφέρεται η
εταιρεία εμπορίας τυροκομικών προϊόντων όλων
των μορφών («Χώρα Μετσόβου», διακριτικός τίτλος
«Μέτσοβο») και παραγωγή βιοαερίου, με μετόχους
τον υιό Γιώργο και την κόρη Μαρία-Πανωραία.

Στον χορό των «κτηνοτρόφων» μπήκε και ο έτε-
ρος υιός Καχριμάνη, ο κ. Φιλίκος (Τριαντάφυλλος),
αφού ενοικίασε στην ίδια περιοχή έκταση 22 στρεμ-
μάτων από τον Δήμο Ιωαννιτών έναντι 400 ευρώ ετη-
σίως!

Άλλη τεράστια μονάδα στην Αγία Μαρίνα (Λυκο-
τρίχι) από τον Φιλίκο με πρόβατα και σε πρόχειρο,
υποτίθεται, κατάλυμα και υλικά από τις πρώην
Ολυμπιακές Εγκαταστάσεις, που είχε πάρει, υποτί-
θεται, για τον έτερο υιό Γιώργο.

Ο ίδιος είναι από τους συνδημιουργούς του
Epirus Travel «για την προβολή και ανάδειξη της
Ηπείρου» και με εμπλοκή στο Kalari Hotel ως μέτο-
χος για λογαριασμό της οικογένειας.

Ο υιός Γεώργιος Καχριμάνης μαζί με τον Μετσο-
βίτη επιχειρηματία Μπαρμπαγιάννη (Cezaria ΑΕ
κ.λπ.) ίδρυσαν την Τροφοδοτική events ΑΕ και ανα-
λαμβάνουν συσσίτια για αλλοδαπούς και άλλες «ευ-

παθείς ομάδες», προϋπολογισμού εκατομμυρίων.
Μέχρις εδώ τίποτα το περίεργο (;). Επιχειρηματικές
δραστηριότητες επενδυτικού ενδιαφέροντος… 

Οι επιχειρήσεις της
ευρύτερης οικογένειας

Πάμε τώρα σε ορισμένα καυτά ερωτήματα προς
τον κ. περιφερειάρχη Ηπείρου, τα οποία συνδέουν
ένα πολυδαίδαλο παζλ δραστηριοτήτων που θα ζή-
λευαν και οι μεγαλύτεροι μάνατζερ της Ελλάδας:

• Αληθεύει ότι η νύφη του περιφερειάρχη και σύ-
ζυγος του γιου του, Γεωργίου, η κυρία Ελίνα Τρίχα,

συνέστησε με τον επιχειρηματία κ. Καραφέρη (συγ-
γενής και συνεργάτης των Μπαμπαγιαννέων) την
Τροφό-Λαρσού ΑΕ με το ίδιο αντικείμενο και μπήκε
για τα καλά στην «αγορά»;

• Ισχύει ότι ο Κωνσταντίνος Τρίχας, συμπέθερος
του κ. Καχριμάνη, ίδρυσε την Τροφοδοτική Μυτιλή-
νης ΑΕ, πάλι για την τροφοδοσία των αλλοδαπών,
μετά των Μπαρμπαγιαννοκαραφέρηδων;

• Γνωρίζει ο κ. περιφερειάρχης αν κάποιες από
αυτές τις εταιρείες έχουν καταγγελθεί κατά καιρούς
για τις τιμές και την ποιότητα του φαγητού;

• Ξέρει ο κ. Καχριμάνης ποιοι εκμεταλλεύονταν

τα περισσότερα καταστήματα στα «Ψαροπλιά» στην
Άρτα, ενώ ανέλαβαν το κυλικείο της Βουλής και το
εστιατόριο του Δήμου Ηγουμενίτσας στην παραλία
του Δρεπάνου; Εκεί μάλιστα ήθελαν να φτιάξουν και
πισίνα παρά το γεγονός ότι απαγορεύεται!

• Ο κουνιάδος του περιφερειάρχη (σύζυγος της
αδερφής του), ο κ. Στέργιος Κασσάρος, ασχολείται
με τουριστικές επιχειρήσεις: Ξενοδοχείο στο Μέ-
τσοβο, τουριστικό γραφείο-πρακτορείο, με «στόλο»
αυτοκινήτων, κυρίως δε λεωφορείων. Εκδρομές,
μεταφορές μαθητών κ.λπ. Άραγε ο κ. Καχριμάνης
μπορεί να απαντήσει αν ο κουνιάδος του έχει πάρει
απευθείας αναθέσεις; Και πόσες;

Θα ήταν δε παράλειψη αν δεν σημειώναμε τη
συμμετοχή του γιου του Γιώργου και της συζύγου
του Ελένης Τρίχα στην επένδυση φωτοβολταϊκών
στο Μαργαρίτι Θεσπρωτίας, την οποία είχε εγκρίνει
το Περιφερειακό Συμβούλιο και στη συζήτηση συμ-
μετείχε παρανόμως και ο πατήρ Καχριμάνης-περι-
φερειάρχης.

Προσθέστε και την εκμετάλλευση πολυτελούς
τουριστικού συγκροτήματος στα Σύβοτα Θεσπρω-
τίας από την οικογενειακή εταιρεία «Ελένη Κασσά-
ρου και Σία ΟΕ» (νυν «Κουρμανιό ΟΕ»).

Το... κερασάκι στην τούρτα
Όμως, όλα τα ρεκόρ επιχειρηματικής δράσης

έσπασαν με τη συμμετοχή σε πλειστηριασμό για την
αγορά του 5άστερου ξενοδοχείου Hotel Kalari στην
οδό Καλλάρη στα Ιωάννινα. Η αγορά του κόστισε πε-
ρί το 1,6 εκατ. ευρώ (800.000 ευρώ το μερίδιό του)
και άλλες 200.000 ευρώ η συμμετοχή του (με γνω-
στό επιχειρηματία) στην εταιρεία Στοές ΑΕ για το ξε-
νοδοχείο.

Και ως «κερασάκι στην τούρτα» έρχεται και το
μπαρ που ο υιός Φιλίκος λειτουργεί στο ξενοδοχείο
της οδού Καλλάρη μαζί με τις μάλλον βάσιμες «φή-
μες» και για άλλες αγορές στα παράλια της Θεσπρω-
τίας.

Σε κάθε περίπτωση, ο επί συνολικά 35 χρόνια δη-
μόσιος λειτουργός κ. Καχριμάνης και η οικογένειά
του φαίνεται να βρίσκουν άπλετο χρόνο να αναπτύσ-
σουν μια τέτοια τεράστια επιχειρηματική δραστη-
ριότητα παρά τις βαριές ευθύνες της Τοπικής Αυτο-
διοίκησης.

Για όλα τα παραπάνω θα επανέλθουμε με νεότερα
στοιχεία και ντοκουμέντα. Εμείς απλώς καταθέτου-
με ερωτήματα, τα οποία ο δημόσιος λειτουργός κ.
Καχριμάνης οφείλει να απαντήσει στο πλαίσιο της
λογοδοσίας προς τον ελληνικό λαό. 

Τα «πρόβατα» και
τα υλικά από το πρώην

Κλειστό Ξιφασκίας

Οι χρυσοφόρες μπίζνες της φαμίλιας του περιφερειάρχη Ηπείρου
και τα «καυτά» ερωτήματα που ζητούν απάντηση 

Το 5άστερο Hotel Kalari στα ΙωάννιναΤο πρώην Κλειστό Ξιφασκίας στις Ολυμπιακές Εγκαταστάσεις 

Το πολυτελές ξενοδοχείο στα Σύβοτα
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ε
ικόνα υποψηφίων μικρού κόμματος πα-
ρουσίασαν οι περισσότεροι εκ των επί-
δοξων αρχηγών του ΠΑΣΟΚ. Άνευροι,

χωρίς όραμα για τη χώρα, με παλαιοκομματικές
αντιλήψεις και δίχως να μπορούν να επιδείξουν
κάποιο προσωπικό πολιτικό έργο. Η μόνη που
κινήθηκε στις ράγες της κοινής λογικής ήταν η
Άννα Διαμαντοπούλου, η οποία κατέθεσε σύγ-
χρονες προτάσεις χωρίς να λαϊκίζει και χωρίς να
βάζει μπροστά προσωπικές αντιπαραθέσεις και
έχθρες.

Κοιτώντας τους έξι «μονομάχους» και τη διάρ-
κεια του debate που έγινε χθες στα στούντιο της
ΕΡΤ, φορώντας τα γυαλιά ενός πολιτικού επικοι-
νωνιολόγου, καταλήξαμε σε μερικά συμπερά-
σματα για την εικόνα που «έβγαλαν στο γυαλί».
Παρατηρώντας τις κινήσεις τους, το ύφος της ομι-
λίας και τη γενική εικόνα μπορούμε να πούμε για
τους έξι υποψήφιους προέδρους τα εξής: 

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Νίκος Ανδρουλάκης
εμφανίστηκε προς τους τηλεθεατές και ψηφοφό-
ρους του κινήματος χωρίς να πει κάτι διαφορετι-
κό. Όπως λέμε, δηλαδή, μια από τα ίδια, και το βα-
σικό μειονέκτημά του είναι πως πλέον είναι καμέ-
νος πολιτικά. 

Ο Χάρης Δούκας ήταν εμφανώς τρακαρισμέ-
νος, κουβαλώντας κατά κύριο λόγο την ιδιότητα
του δημάρχου Αθηναίων. Η Νάντια Γιαννακοπού-
λου, αν και είχε καλή επικοινωνιακή εικόνα,
υπερκαλύφθηκε από τη νευρικότητα και το άγχος
της να μιλήσει, πράγμα που της έκοψε πόντους. 

Η βραχνή ραδιοφωνική φωνή του Παύλου Γε-
ρουλάνου αλλά και η κινηματογραφική του όψη
ήταν κάποια θετικά στοιχεία στη χθεσινή εμφάνι-
σή του. 

Ο Μιχάλης Κατρίνης με φωνή χωρίς χρωματι-
σμό, δίχως να τονίζει λέξεις, όπως συνήθως κά-
νουν οι ομιλητές για να τραβήξουν το ενδιαφέρον
του κοινού, θύμιζε μια συστημική ομιλία καθηγη-
τή Φιλολογίας… αν και είναι γιατρός.

Τέλος, η Άννα Διαμαντοπούλου γέμισε τον
χώρο γύρω της σκεπάζοντας τους συνομιλητές
της χωρίς καν να μιλάει. Έδειξε αμέσως την
πολιτική εμπειρία της και το βασικότερο, θύμι-
σε το στιλ της Φώφης Γεννηματά, γεγονός που
κάνει τους ψηφοφόρους να τη βλέπουν ως
έναν ισάξιο συνομιλητή-αντίπαλο του Κυρια-
κού Μητσοτάκη στη Βουλή.

Η πρώτη κόντρα
Η πρώτη αντιπαράθεση μεταξύ του Νίκου Αν-

δρουλάκη και του Παύλου Γερουλάνου ήταν για

τα φορολογικά θέματα. Ο σημερινός πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ ρώτησε τον κ. Γερουλάνο γιατί δεν
έφερνε τις προτάσεις του στα όργανα του κόμμα-
τος όλο το προηγούμενο διάστημα και τα φέρνει
τώρα στο debate. Η απάντησή του ήταν ότι έχει
καταθέσει τις προτάσεις του εδώ και επτά χρόνια,
αλλά διατηρεί αμφιβολίες για το κατά πόσον το
ΠΑΣΟΚ λαμβάνει υπόψη του τις απόψεις των στε-
λεχών του. «Όπου υπήρξε διάλογος στο ΠΑΣΟΚ
ήμουν στην πρώτη γραμμή, δεν έχω κάνει προτά-
σεις μπας και γίνω πρόεδρος», απάντησε με αιχ-
μηρό ύφος ο κ. Γερουλάνος.

Ο Νίκος Ανδρουλάκης διέκοψε την απάντηση
του Παύλου Γερουλάνου για το δανειολόγιο και τα
κόκκινα δάνεια, λέγοντάς του ότι αυτά που προ-
τείνει είναι ήδη στο πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ. Νω-
ρίτερα, ο κ. Ανδρουλάκης είχε πει πως είναι
«τζούσι» το ότι 11 βουλευτές βγήκαν απέναντι
στον Κυριάκο Μητσοτάκη και τους κάλεσε να ψη-
φίσουν τροπολογίες που κατέθεσε το ΠΑΣΟΚ.

Στη συνέχεια η Άννα Διαμαντοπούλου επέλεξε
να απευθυνθεί προς τον κ. Γερουλάνο τονίζοντας
ότι δεν μπορεί ο καθένας να έχει πρόγραμμα δικό
του, ενώ αναφέρθηκε στις μικρομεσαίες επιχει-
ρήσεις, προτείνοντας μικροπιστώσεις και μείωση
της φορολογίας έως 30%. Μάλιστα η κ. Διαμαντο-
πούλου αρνήθηκε πως στήριξε τη ΝΔ το 2019.

Βολές Δούκα σε 
Ανδρουλάκη, Γερουλάνο

Αμέσως μετά, επίθεση σε Ανδρουλάκη και Γε-
ρουλάνο εξαπέλυσε ο Χάρης Δούκας, αναφέρον-
τας ότι αυτές οι προτάσεις που παρουσιάζουν για

την οικονομία έπρεπε να είχαν συζητηθεί στα όρ-
γανα του ΠΑΣΟΚ. «Να σχολιάσω, για να κάνω και
πιο ενεργητικό τον διάλογο, ότι μου έκανε μεγάλη
εντύπωση ότι ο κ. Ανδρουλάκης και ο κ. Γερουλά-
νος, ενώ έχει κατατεθεί μια πρόταση σήμερα, μια
νομοθετική παρέμβαση, συζητάνε για τις επιμέ-
ρους διατυπώσεις και τα άρθρα. Θα έπρεπε αυτό
να είναι μια συζήτηση στην Κοινοβουλευτική
Ομάδα και νομίζω ότι είναι πάρα πολύ σημαντικό
ακριβώς αυτή η λειτουργία να αλλάξει για να εί-
μαστε ομογενοποιημένοι όταν καταθέτουμε μια
τόσο σημαντική παρέμβαση για τα funds», είπε
χαρακτηριστικά ο κ. Δούκας.

Ο Χάρης Δούκας επιτέθηκε και κατά της ΝΔ λέ-
γοντας ότι είναι σε λάθος κατεύθυνση τα επιδό-
ματα της κυβέρνησης Μητσοτάκη, υποστηρίζον-
τας ότι «χρειάζεται ριζική ανακατεύθυνση στον
τρόπο που αντιμετωπίζουμε το αναπτυξιακό μον-
τέλο». 

Τη σκυτάλη πήρε στη συνέχεια η Νάντια Γιαν-
νακοπούλου για τα θέματα του Μεταναστευτικού
λέγοντας ότι «έχει έρθει η ώρα να το δούμε συνο-
λικά, αλλά πάντα με τη φύλαξη των συνόρων μας
και την τήρηση των διεθνών κανόνων», ενώ στη
συνέχεια, «καρφώνοντας» με τη σειρά της τον Νί-
κο Ανδρουλάκη, ανέφερε πως «δεν θυμάμαι να
έχει γίνει τέτοια κουβέντα στο κόμμα όπως και για
άλλα μείζονα θέματα. Πρέπει να υπάρξει βαθιά
κουβέντα για την αντιμετώπιση της μετανάστευ-
σης από το κόμμα μας». 

Η Άννα Διαμαντοπούλου στην ενότητα για την
Παιδεία ανέφερε ότι «τα νέα παιδιά δεν θέλουν
την ξύλινη γλώσσα των κομμάτων, είναι πολύ ου-

σιαστικό να δούμε τους νέους, να δούμε την τε-
χνητή νοημοσύνη, το Στεγαστικό, τον τρόπο που
ζουν και ερωτεύονται». 

«Γιατί δεν φέρατε στη Βουλή το πλαίσιο του νό-
μου Διαμαντοπούλου που είχε δεσμευτεί ο κ. Μη-
τσοτάκης ότι θα φέρει;», ρώτησε η Άννα Διαμαν-
τοπούλου τον Νίκο Ανδρουλάκη. «Θέσαμε στον
δημόσιο διάλογο θέματα που ήταν στη συζήτηση
τότε», είπε ο κ. Ανδρουλάκης και η κυρία Διαμαν-
τοπούλου αντέτεινε ότι έχει την αίσθηση ότι υπε-
ρασπίζεται μόνη της τον νόμο της και το ΠΑΣΟΚ
δεν έχει φέρει μια συνολική πρόταση για την Παι-
δεία.

Ο Μιχάλης Κατρίνης σε ερώτηση αν είναι πιο
κοντά στο οικονομικό μοντέλο του Ανδρέα Πα-
πανδρέου ή του Κώστα Σημίτη, απάντησε ότι «το
πρότυπο της δεκαετίας του ’80 επικαιροποιημένο
στην Υγεία και στην Παιδεία κάνει επιτακτική την
επαναφορά αυτού του προτύπου. Νοσοκομεία,
γιατρούς, προσωπικό, αυτό ζητούν οι πολίτες
όπου κι αν πήγα σε όλη τη χώρα».

Σκληρή επίθεση 
Γιαννακοπούλου 

Δριμεία επίθεση εξαπέλυσε η Νάντια Γιαννα-
κοπούλου στον Νίκο Ανδρουλάκη για την αναφο-
ρά του ότι αισθάνεται την ανάγκη να υπερασπιστεί
το ΠΑΣΟΚ, ρωτώντας οργισμένη «να υπερασπι-
στεί το ΠΑΣΟΚ απέναντι σε ποιους, τους υποψή-
φιους προέδρους του; Θεωρείτε ότι οι υποψήφιοι
πρόεδροι εδώ πέρα, στελέχη με τεράστια εμπει-
ρία, δεν υπερασπιζόμαστε το ΠΑΣΟΚ; Γιατί εγώ
προσωπικά δεν αισθάνομαι καθόλου έτσι. Εκτός
αν έχετε αυτοανακηρυχθεί από μόνος σας για κά-
ποιον λόγο υπερασπιστής του ΠΑΣΟΚ και όλοι οι
άλλοι με την πορεία μας, με τους αγώνες μας δεν
είμαστε. Αν είναι έτσι, βγείτε και πείτε το ευθέως
ενώπιον όλων των πολιτών που μας βλέπουν αυτή
τη στιγμή, γιατί νομίζω ότι δεν πάει άλλο με τα
υπονοούμενα».

Με το «καλημέρα» άρχισαν τα… τζαρτζαρίσματα μεταξύ 
των έξι υποψήφιων προέδρων του ΠΑΣΟΚ - Σε ποια θέματα 
διασταύρωσαν τα ξίφη τους - Ποιος κέρδισε τις εντυπώσεις

ΜΟΝΟΜΑΧΙΑ ΣΤΟΝ ΠΡΑΣΙΝΟ ΗΛΙΟ

Καρφιά και χτυπήματα 
κάτω από τη μέση
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Ο
ι σκληρές αντιπαραθέσεις των έξι
«μονομάχων» για την ηγεσία του
ΠΑΣΟΚ συνεχίστηκαν χωρίς διακο-

πή καθ’ όλη τη διάρκεια της τηλεμαχίας, με
ένα διαρκές πινγκ πονγκ επί όλων των θεμά-
των. Αντιπαραθέσεις και κόντρες υπήρξαν
και στις έξι θεματικές ενότητες του debate:
Οικονομία-Ανάπτυξη, Κοινωνικό κράτος-
Νέα γενιά-Δημογραφικό, Εξωτερική πολιτι-
κή-Άμυνα-Ευρωπαϊκή Ένωση, Κράτος-Θε-
σμοί-Αυτοδιοίκηση, Κλιματική κρίση-Πολι-
τική προστασία-Ενεργειακή μετάβαση, ΠΑ-
ΣΟΚ: Επόμενη μέρα.

Σφοδρή κόντρα Κατρίνη-
Ανδρουλάκη για τα εθνικά 

Έχει ενδιαφέρον ότι ο κ. Δούκας έδωσε
πάσα στον κ. Κατρίνη για τα θέματα της
αμυντικής βιομηχανίας, με αποτέλεσμα και
οι δύο να υποστηρίξουν ότι το ΠΑΣΟΚ επί Αν-
δρουλάκη δεν είχε καθαρές θέσεις για τους
εξοπλισμούς. 

Ρώτησε ο κ. Δούκας: «Πόσες φορές η ΚΟ
συζήτησε για τα θέματα αυτά και αν τέθηκαν
στη Βουλή;». Ο Μιχάλης Κατρίνης απάντησε:
«Εγώ ως πρόεδρος της ΚΟ είχα ξεκάθαρη
σχέση με τα οπλικά συστήματα και την αμυν-
τική βιομηχανία. Λέω ότι υπάρχει μια διαφο-
ρά, οριοθέτηση υφαλοκρηπίδας». 

«Για το θέμα στην Κάσο ποια η άποψη και
θέση σου, Μιχάλη, για την ανακοίνωση του
ΠΑΣΟΚ;», ξαναρώτησε ο κ. Δούκας. «Να ξα-
ναβρούμε τον πατριωτικό μας χαρακτήρα.
Να μην εκμεταλλεύονται τα πατριωτικά συ-
ναισθήματα που υποτιμά η κυβέρνηση. Δεν
είναι περήφανη πολιτική αυτή. Να βάλουμε
κόκκινες γραμμές», είπε με νόημα ο κ. Κα-
τρίνης και πρόσθεσε «πρέπει να χρησιμο-
ποιήσουμε το βέτο σε μια πραγματική απειλή
που είναι η Τουρκία», ενώ κατηγόρησε τον κ.
Ανδρουλάκη ότι δεν έχει καθαρή στάση για
το θέμα. «Μην μπερδεύετε τα βέτο», είπε ο κ.

Ανδρουλάκης, απαντώντας σε ερώτηση του
Κατρίνη, «άλλο το ενταξιακό, άλλο το οικο-
νομικό».

Τριπλή επίθεση σε Διαμαντοπούλου 
για Τέμπη και υποκλοπές

Αν υπήρξε ή όχι σκάνδαλο υποκλοπών
και αν ήταν επιεικής προς την κυβέρνηση
για τα Τέμπη ρωτήθηκε η Άννα Διαμαντο-
πούλου. «Το χαρακτήρισα μείζον θέμα με
ανάρτησή μου», απάντησε εκείνη και πρό-
σθεσε ότι πρέπει να περιμένουμε τη δικαιο-
σύνη να αποδώσει τις πραγματικές ευθύ-
νες. «Δεν μπορεί να υπάρχει χειραγώγηση
των θεσμών και αυτό ισχύει και στα Τέμπη»,
πρόσθεσε. 

Ο κ. Ανδρουλάκης παρεμβαίνοντας είπε
ότι κακώς βάλλεται ο πρωθυπουργός για τις
υποκλοπές και ρώτησε αν εξακολουθεί να
το πιστεύει η κ. Διαμαντοπούλου. Απάντησε
αρνητικά και επανέλαβε ότι η σκευωρία
έπρεπε να αποκαλυφθεί από τη δικαιοσύνη.
«Όταν ήρθαν στοιχεία, ήμουν κι εγώ απόλυ-
τη», είπε. 

Ο Χάρης Δούκας ρώτησε για την τραγωδία
των Τεμπών και χαρακτήρισε σωσίβιο για
την κυβέρνηση Μητσοτάκη παλαιότερες δη-
λώσεις της κ. Διαμαντοπούλου. «Οι παθογέ-
νειες στον ΟΣΕ είναι γνωστές από χρόνια,
όπως και το ότι υπάρχει συνολικά πρόβλη-
μα», του απάντησε. Ερωτηθείσα από τον κ.
Δούκα αν συμφωνεί με την ιδιωτικοποίηση
των τρένων, του είπε ότι πρέπει να υπάρχει
συνεργασία με τον ιδιωτικό τομέα. Η ιδιωτι-
κοποίηση του ΟΣΕ ήταν απολύτως αποτυχη-
μένη.

Κόντρα Διαμαντοπούλου-Δούκα 
για το μοντέλο συνεργασίας 
στον Δήμο Αθηναίων

«Ποιο είναι το αποτέλεσμα της συνεργα-
σίας ΠΑΣΟΚ-ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΤΑΡΣΥΑ στον δή-

μο;» ρώτησε η Άννα Διαμαντοπούλου τον
Χάρη Δούκα. «Δεν είπα ποτέ κάτι τέτοιο, εγώ
πάντα ήμουν ΠΑΣΟΚ», αντέτεινε ο κ. Δού-
κας. 

«Στον δήμο υπάρχουν απόψεις δικές σου,
που δεν είναι ΠΑΣΟΚ. Αυτή η προσέγγιση
έχει να κάνει με τη συνεργασία αυτή ή είναι
δικές σου απόψεις;», επέμεινε η κ. Διαμαν-
τοπούλου. «Είναι θέσεις ΠΑΣΟΚ, ήμουν
γραμματέας στον τομέα Ενέργειας, όταν εσύ
δεν ήσουν στο ΠΑΣΟΚ, και οι άνθρωποι στα
Εξάρχεια, για το μετρό, έχουν δικαίωμα στον
δημόσιο χώρο», της απάντησε ο κ. Δούκας.

«Δεν θυμάμαι τι έχει γίνει τόσα χρόνια»
Στη συνέχεια της τηλεμαχίας, η Νάντια

Γιαννακοπούλου κατηγόρησε τον σημερινό
πρόεδρο: «Επί Φώφης Γεννηματά τα όργανα
λειτουργούσαν περισσότερο. Ζήσαμε πράγ-
ματα που θα μπορούσαμε να τα κάνουμε
καλύτερα. Δεν θυμάμαι τι έχει γίνει τόσα
χρόνια. Έπρεπε να κανείς πρόταση μομφής
στη συγκάλυψη από τη λειτουργία της Εξε-
ταστικής».

Για την επόμενη μέρα στο ΠΑΣΟΚ ο Μιχά-
λης Κατρίνης ερωτώμενος αν το ΠΑΣΟΚ
μπορεί να συνεργαστεί με την ευρύτερη Αρι-
στερά και με ποια κόμματα, απάντησε: «Δεν
έχω απεμπολήσει ποτέ τα ιδανικά της παρά-
ταξης. Λέω ότι το ΠΑΣΟΚ, χωρίς να φοβάται,
πρέπει να πάρει πρωτοβουλία και να κάνει
μεγάλη παράταξη με ευρύτερες δυνάμεις,
που θα είναι πραγματική απειλή για τη ΝΔ,
που θα κερδίσει τον Μητσοτάκη, αλλά με λο-
γικές ΠΑΣΟΚ».

Ανέβηκαν οι τόνοι στην τελευταία ενότητα 
Στην τελευταία ενότητα υπήρξε και σφο-

δρή αντιπαράθεση Ανδρουλάκη-Γιαννακο-
πούλου για το πότε έπρεπε να κάνει πρόταση
μομφής ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, ενώ ο κ.
Ανδρουλάκης χαρακτήρισε ευνοημένο τον

Χάρη Δούκα επειδή τον πρότεινε για δήμαρ-
χο. «Δεν είμαι γεφυρατζής. Συνέχισα την αυ-
τονομία και την ανανέωση. Επένδυσα στην
ανανέωση, το ΠΑΣΟΚ ήταν γερασμένο κόμ-
μα και μου κάνει εντύπωση πώς ρωτάς εσύ, ο
πιο ευνοημένος, που αν δεν σου είχα κάνει
πρόταση, δεν θα είχες εκλεγεί δήμαρχος»,
είπε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ. 

Η απάντηση ήρθε άμεσα από τον κ. Δούκα:
«Έχουμε παλέψει και οι δύο, δεν μου αρέσει
η διατύπωση περί ευνοημένου. Άλλα έλεγες
μετά το εκλογικό αποτέλεσμα στις ευρωε-
κλογές. Έλεγες ότι δεν πήγαμε καλά και με-
τά βγήκες και είπες ότι είσαι ευχαριστημέ-
νος». 

Η αντιπαράθεση συνεχίστηκε και με την κ.
Γιαννακοπούλου με διάλογο-φωτιά:

• Γιαννακοπούλου: Αν μείνεις πρόεδρος,
πώς θα πείσεις κόσμο να μας ψηφίσει; Τι
διαφορετικό θα πεις σε όσους έφυγαν από
άλλα κόμματα;

• Ανδρουλάκης: Το ΠΑΣΟΚ είναι ένα κόμ-
μα που πλέον ακούει η κοινωνία. Όχι με δι-
χαστικό λόγο και λαϊκισμό. Αν συνεχίσουμε
με σοβαρό λόγο και διορθώνοντας λάθη με
πιο επιθετική πολιτική, μπορούμε να δούμε
στα μάτια τη ΝΔ.

• Γιαννακοπούλου: Τα έκανες όλα καλά; Τα
άλλα κόμματα έχασαν 1,5 εκατομμύριο ψή-
φους και αντί να πάρουμε, χάσαμε και
100.000 ψήφους.

• Ανδρουλάκης: Είναι καλό να βάζεις στό-
χους. Το παν είναι η παράταξη. Πέρασε δύ-
σκολα η παράταξη αυτή και επέστρεψε πε-
ρήφανα με το σύμβολό της. Οι ψηφοφόροι
δεν πήγαν σε άλλα κόμματα αλλά σε αποχή
στις ευρωεκλογές.

Τεράστια ήταν και η αντιπαράθεση Δούκα-
Ανδρουλάκη όταν ο τελευταίος είπε στον ση-
μερινό δήμαρχο «δεν είσαι Μιτεράν, ούτε
Ερντογάν», για να πάρει την απάντηση «αυτό
που έκανες είναι απρέπεια».

Όλοι εναντίον όλων στην τηλεμαχία
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Μ
ε μια αφίσα που θα μπορούσε να
αναγγέλλει την εμφάνισή του σε κά-
ποιο νυχτερινό κέντρο ή και να είναι

το εξώφυλλο του πρώτου του cd προανήγγειλε
την ανακοίνωση της υποψηφιότητάς του -που
είναι ακόμα στον δρόμο- ο έκπτωτος πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανος Κασσελάκης.

Σημειολογικά, η αφίσα είχε αυστηρά προ-
σωποκεντρικό χαρακτήρα, με λογότυπο με τα
αρχικά του έκπτωτου προέδρου, όπως έχουν
κάνει στο παρελθόν και άλλοι… καλλιτέχνες,
μακριά από τα χρώματα του ΣΥΡΙΖΑ. Αντί για το
κόκκινο που χρησιμοποιεί το κόμμα, κυριαρ-
χούν το μοβ και το μαύρο, ενώ δεν υπάρχει ο
λογότυπος του κόμματος. 

Στην αφίσα του, ο Στέφανος Κασσελάκης δη-
λώνει σε μορφή hashtag «Είμαι εδώ» ενώ η

μόνη λεζάντα που υπάρχει εί-
ναι το «ο δικός μας ΣΥΡΙΖΑ».
Το εικαστικό μοιάζει μεν δωρι-
κό, δηλώνει όμως στην πραγ-
ματικότητα όσα μπορεί να θέ-
λει κάποιος να γνωρίζει για το
τι επιθυμεί ο έκπτωτος πρό-
εδρος. 

Ένα δικό του κόμμα, δίχως
τα βαρίδια του παρελθόντος που προσωρινά
τον εξοστράκισαν, για να το χρησιμοποιήσει
κατά το δοκούν. Πολλοί περίμεναν την ανακοί-
νωση του Στέφανου Κασσελάκη να έρθει την
Τρίτη 24 Σεπτεμβρίου, στη συμπλήρωση ενός
χρόνου από την επικράτησή του έναντι της
Έφης Αχτσιόγλου και την… κατάληψη του 7ου
ορόφου της Κουμουνδούρου, όμως θα χρει-
αστεί να περιμένουν. 

Απίστευτο τρολάρισμα
Η ανάρτηση και η αφίσα του Στέφανου Κασ-

σελάκη προκάλεσαν αίσθηση, με τους ανθυπο-
ψηφίους του να παίρνουν θέση. Ο Παύλος Πο-
λάκης με ειρωνική διάθεση απάντησε πρώτος
«Κι εγώ εδώ είμαι», συνοδεύοντας μάλιστα με
φωτογραφία αντίστοιχου ύφους με εκείνη του
έκπτωτου προέδρου. «Έχω δηλώσει υποψη-
φιότητα. Άλλος;», αναφέρει και συμπληρώνει:
«Καμιά σοβαρή κουβέντα θα πούμε;». 

Σε συνέντευξή του στο Action 24, ο Σωκρά-
της Φάμελλος, που φαίνεται πως θα είναι η επι-
λογή των 87 για να αντιπαρατεθεί στον Στέφανο
Κασσελάκη, σχολίασε ότι θα έβαζε αντί του
«εγώ» το «εμείς». «Προτιμώ το “είμαστε εδώ”
που στην πολιτική αλλά και ιδιαίτερα στην Αρι-
στερά είναι πιο πλούσιο, δεν έχει έναν μόνο». 

Και ο Χρήστος Σπίρτζης με βίντεο που ανάρ-
τησε στον λογαριασμό του αναφέρει ότι «η ελ-
πίδα δεν είναι ούτε μαύρη ούτε μοβ», ότι «ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΠΣ ούτε έχει ούτε θα αποκτήσει ιδιοκτή-
τες» και ότι «ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ δεν υπηρέτησε τη
Δεξιά ούτε θα την υπηρετήσει ποτέ», κλείνον-
τας με φωτογραφίες του Ανδρέα Παπανδρέου
και του Αλέξη Τσίπρα με μουσικό χαλί το «Φί-
λοι και Αδέρφια» του Νίκου Ξυλούρη. 

Για το μότο του Στέφανου Κασσελάκη ρωτή-

θηκε και ο επικεφαλής της ευρωκοινοβουλευ-
τικής ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ, Κώστας Αρβανίτης,
ο οποίος στην ερώτηση αν είναι και εκείνος
«εδώ», απάντησε: «Εγώ είμαι Βρυξέλλες».
Άφησε πάντως αιχμές κατά του έκπτωτου προ-
έδρου, λέγοντας χαρακτηριστικά: «Όποιος νο-
μίζει ότι ο ΣΥΡΙΖΑ είναι δικός του δημιουργεί
μια κατάσταση ιδιοκτησίας και είναι πολύ φρέ-
σκοι αυτοί που ήρθαν».

Επίσης αναφερόμενος στις εξελίξεις στο
κόμμα ζήτησε «να κατέβουν οι τόνοι, να μιλή-
σουμε πολιτικά, να σταματήσει αυτό το γαϊτα-

νάκι στα κανάλια, που πλακώνονται ο ένας με
τον άλλο. Είμαστε λίγο χειρότεροι από το “Sur-
vivor”… Τα βλέπετε και δεν μου αρέσει», προ-
σθέτοντας πως «ο ΣΥΡΙΖΑ χρειάζεται επανεκ-
κίνηση, ενδεχομένως και μια επιτροπή σωτη-
ρίας».

Την ίδια ώρα οι kasselistas συνεχίζουν να
παίρνουν αποφάσεις υπεράσπισης του Στέφα-
νου Κασσελάκη, που προϊδεάζουν για τα όσα
θα επιχειρήσουν στη συνέχεια, δηλαδή να
αναιρέσουν την καθαίρεση στο Συνέδριο εφό-
σον έχουν τον συσχετισμό στη βάση. Βέβαια αν

αυτός ο συσχετισμός ήταν τόσο συντριπτικός
όσο διατείνονται, δεν θα έσκιζαν τα ιμάτιά τους
για να μην εκλεγούν νέοι σύνεδροι αλλά το
Έκτακτο Συνέδριο του Νοεμβρίου να γίνει με το
ίδιο σώμα που έγινε εκείνο του Φεβρουαρίου. 

Ποιες οργανώσεις 
στηρίζουν τον έκπτωτο 

Σε κάθε περίπτωση, αποφάσεις υπέρ του έκ-
πτωτου προέδρου έχουν πάρει μεταξύ άλλων η
Νομαρχιακή Επιτροπή της Ανατολικής Αττικής,
οργάνωση από την οποία προέρχεται ο Χρή-
στος Σπίρτζης, εκείνη της Κορινθίας, η οποία
εκλέγει τον Γιώργο Ψυχογιό, ο οποίος είναι μέ-
λος των 87, της Νότιας Αθήνας, στην οποία
εκλέγεται ο Νίκος Παππάς, αυτή των Χανίων,
στην οποία -υπό κανονικές συνθήκες- κυριαρ-
χεί ο Παύλος Πολάκης και τελευταία αυτή της
Α’ Θεσσαλονίκης, από την οποία προέρχονται
οι βουλευτές Κατερίνα Νοτοπούλου και Χρή-
στος Γιαννούλης. 

Μέχρι στιγμής αποφάσεις έχουν λάβει οι
ΝΕ: Α’ Αθήνας, Ανατολικής Αττικής, Βόρειας
Αθήνας, Βόρειας Δωδεκανήσου, Ιωαννίνων,
Κιλκίς, Κορινθίας, Κυκλάδων, Νότιας Αθήνας,
Παιδείας Αττικής, Ροδόπης, Δυτικής Αθήνας,
Σάμου, Φθιώτιδας, Χαλκιδικής, Χανίων και Α’
Θεσσαλονίκης. 

Εκτός αυτών οι Οργανώσεις Μελών: Ανατο-
λικής Αιγιαλείας, Αμπελοκήπων, Άνδρου, Ατα-
λάντης, Αμφίκλειας-Ελάτειας, Βόρειας Λα-
μίας, Βόρειας Ρηνανίας-Βεστφαλίας, Βουλγα-
ρίας, Βύρωνα Δυτικά, Βύρωνα Ανατολικά, Δά-
σους Χαϊδαρίου, Δομοκού, Πρέβεζας, Αίγινας,
Εξαρχείων, Πατησίων, Καμμένων Βούρλων,
Κάτω Πετραλώνων, Κυψέλης, Κυψέλης-Πλα-
τείας Αμερικής, Λουτρακίου-Αγίων Θεοδώ-
ρων, Μακρακώμης, Μετεώρων, Νάξου, Θου-
ρίας-Αρφαρών, Λιβαδειάς, Καλύμνου, Καραμ-
πουρνακίου, Μηχανιώνας, Μίκρας, Νεάπολης
Εξαρχείων, Νέας Σμύρνης, Νότιας Λαμίας,
Ωρωπού, Α’ Θεσσαλονίκης, Ζεφυρίου, Αρτέμι-
δας, Παγκρατίου, Β’ Διαμερίσματος Πειραιά,
Πετρούπολης, Πολυγώνου-Τουρκοβουνίων,
Σαλαμίνας, Σαρωνικού, Σικυωνιών, Στυλίδας,
Σύρου, Τανάγρας, Τήνου, Δυτικού Τομέα Ιωαν-
νίνων, Φιλύρου-Χορτιάτη.

Η… μάχη της αφίσας
στον ΣΥΡΙΖΑ και

ο «υπόγειος πόλεμος»
των kasselistas

Πώς αντέδρασαν Πολάκης, Φάμελλος και Σπίρτζης στο «Είμαι εδώ» 
του Κασσελάκη με την… καλλιτεχνική προαναγγελία της υποψηφιότητάς του

και το σχέδιο των οπαδών του Στέφανου για «ολική επαναφορά» 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Έχουν ξεκινήσει ήδη τα τακτικά ραντεβού της
«γαλάζιας» Κοινοβουλευτικής Ομάδας με υπουρ-
γούς της κυβέρνησης, προκειμένου να ενημερω-
θούν για το κοινοβουλευτικό έργο. Χθες ήταν σειρά
της υπουργού Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης
Νίκης Κεραμέως να ενημερώσει τους βουλευτές
της ΝΔ για τις επικείμενες νομοθετικές πρωτοβου-
λίες του υπουργείου της, ενώ θα ακολουθήσουν και
άλλες συναντήσεις, προκειμένου να εκτονωθούν οι
γκρίνιες των «γαλάζιων» βουλευτών ότι δεν τους
ακούν οι υπουργοί και δεν μετέχουν στο νομοθετικό
έργο. 

Η πρόσκληση είχε σταλεί σε 115 βουλευτές, δη-
λαδή σε όλη την ΚΟ πλην των υπουργών. Παρόντες

στην αίθουσα ήταν περίπου 50 βουλευτές, ενώ είχε
προηγηθεί την περασμένη εβδομάδα και άλλη αντί-
στοιχη «συγκέντρωση» με την ηγεσία του υπουρ-
γείου Δικαιοσύνης στην οποία συμμετείχαν πολύ
λιγότεροι βουλευτές. 

Για πολύ γόνιμη συζήτηση έκανε λόγο η Νίκη Κε-
ραμέως μετά τη συνάντησή της με τους βουλευτές,
σημειώνοντας ότι εκείνη πάντα τις επεδίωκε. «Η
κυβέρνηση ακούει τη βάση μέσω των βουλευτών
της, οι οποίοι μας μεταφέρουν τα ερωτήματα των
πολιτών», είπε η υπουργός Εργασίας, προσθέτον-
τας ότι πολλές φορές εκείνη έχει ενσωματώσει
προτάσεις των βουλευτών σε πολλά νομοσχέδια. 

«Έχουμε υποχρέωση να ασκούμε κοινοβουλευ-

τικό έλεγχο», σημείωσε ο Βασίλης Γιόγιακας, παρα-
δεχόμενος ότι και η ερώτηση των 11 βουλευτών για
τα κόκκινα δάνεια έπαιξε ρόλο στην εντατικοποίηση
των συναντήσεων με το κυβερνητικό σχήμα. Σημεί-
ωσε πάντως ότι δεν υπάρχει εσωκομματική αντιπο-
λίτευση στη ΝΔ και πως οι βουλευτές στηρίζουν την
κυβέρνηση. 

Στόχος της κυβέρνησης μέσω αυτών των συναν-
τήσεων είναι να αυξηθεί η συμμετοχή των βουλευ-
τών στην τελική διαμόρφωση των νομοσχεδίων και
η αναβάθμιση του ρόλου της ΚΟ αλλά και η κατά το
δυνατόν πληρέστερη ενημέρωση των βουλευτών,
προκειμένου να έχουν όλες τις πληροφορίες πριν
προβούν σε κοινοβουλευτικό έλεγχο. 

Ενημέρωση Κεραμέως στους «γαλάζιους» βουλευτές για 
τις επικείμενες νομοθετικές πρωτοβουλίες του υπουργείου Εργασίας

Γ
ια την ανάταξη του ελληνικού σιδηρο-
δρομικού δικτύου, το υπουργείο Υποδο-
μών και Μεταφορών υλοποιεί ένα σχέ-

διο παρεμβάσεων, το οποίο παρουσίασε ο
υπουργός Υποδομών και Μεταφορών Χρήστος

Σταϊκούρας στη Διαρκή Επι-
τροπή Παραγωγής και Εμπο-
ρίου της Βουλής.

Μεταξύ των σημαντικότε-
ρων παρεμβάσεων που πα-
ρουσίασε ο κ. Σταϊκούρας εί-

ναι οι εξής:
Παραδόθηκε πέρσι τον Σε-

πτέμβριο η σύμβαση 717 για
την ανάταξη της σηματοδότησης και της τηλεδι-
οίκησης στον άξονα Αθήνα-Θεσσαλονίκη-Προ-
μαχώνας, που υπολειπόταν στο τμήμα Οινόη-Τι-
θορέα, στο αναβαθμισμένο Κέντρο Ελέγχου
Κυκλοφορίας στον Σιδηροδρομικό Κόμβο
Αχαρνών, καθώς και στο νέο Κέντρο Ελέγχου
Κυκλοφορίας στη Λάρισα.

Για την ασφαλή κυκλοφορία από Δομοκό έως
Λάρισα, που οι εγκαταστάσεις καταστράφηκαν
από την κακοκαιρία «Daniel», οι διασταυρώσεις
των συρμών γίνονται στους σταθμούς Λιανο-
κλαδίου και Λάρισας και καλύπτονται από τη
σηματοδότηση και τηλεδιοίκηση, με ενδιάμεσο
σταθμό ελέγχου τον ΣΣ Παλαιοφάρσαλου. 

Σύστημα αυτόματης προστασίας συρμών
Παραδόθηκε η σύμβαση για την εγκατάσταση

συστήματος αυτόματης προστασίας συρμών
(ETCS-Level 1), επί της γραμμής στα τμήματα
ΣΚΑ-Οινόη, Οινόη-Τιθορέα και Λάρισα-Πλατύ
και ο κεντρικός άξονας Αθηνών-Θεσσαλονίκης,
πλην του τμήματος που καταστράφηκε από τη
θεομηνία «Daniel», καλύπτεται πλήρως από το
σύστημα ETCS.

Παραδόθηκε στην κυκλοφορία η μονή γραμ-
μή καθόδου με ηλεκτροκίνηση στο τμήμα Δο-
μοκός-Κραννώνας, στο πλαίσιο των έργων προ-
σωρινής αποκατάστασής της.

Υπεγράφη η σύμβαση μεταξύ ΓΑΙΑΟΣΕ και Hi-
tachi Rail για την επαναφορά σε λειτουργία του
ETCS επί συρμών και μέχρι σήμερα, έχουν επα-
νέλθει 44 μονάδες ETCS επί συρμών.

Υπεγράφη η σύμβαση του Δυτικού Προαστια-
κού Αττικής, ύψους 95,7 εκατ. ευρώ με στόχο την
ανάπτυξη της περιοχής και την καλύτερη εξυπη-
ρέτηση των κατοίκων της Δυτικής Αττικής. 

Ενίσχυση της ασφάλειας του δικτύου
Ολοκληρώθηκαν έργα που συμπληρώνουν

βασικούς άξονες και συμβάλλουν στην ενίσχυ-

ση της ασφάλειας του δικτύου, όπως η κατα-
σκευή της δίδυμης γέφυρας στον Γαλλικό ποτα-
μό και η λειτουργία του συστήματος RTSMS για
την παρακολούθηση, σε πραγματικό χρόνο, της
συμπεριφοράς των 14 μεγάλων σεισμικά μονω-
μένων γεφυρών στο τμήμα Τιθορέα-Δομοκός.

Αποκαταστάθηκαν ο φωτισμός, η πυρόσβεση
και η πεδιομέτρηση του GSM-R σε όλες τις σή-

ραγγες του άξονα Κόρινθος-Αθήνα-Θεσσαλο-
νίκη-Στρυμόνας-Προμαχώνας αποκαταστάθη-
κε και ενισχύθηκε η ραδιοεπικοινωνία με VHF
σε όλο το μήκος του εν λόγω άξονα.

Σε φάση υλοποίησης ή ανάθεσης βρίσκονται
εργολαβίες για τη συντήρηση υποδομών, ενώ
εξασφαλίστηκε η χρηματοδότηση για την αντι-
κατάσταση 90 αυτόματων συστημάτων ισόπε-
δων διαβάσεων παλαιάς τεχνολογίας, ύψους 25
εκατ. ευρώ. Εξασφαλίστηκαν οι πόροι για την
αντιμετώπιση του προβλήματος της βλάστησης
κατά μήκος του άξονα και υπογράφεται, άμεσα,
η πρώτη από τις δύο συμβάσεις, με κόστος 5,8
εκατ. ευρώ. 

Προκηρύχθηκε νέο έργο στο τμήμα Νέα Καρ-
βάλη-Τοξότες, για τη σύνδεση του Εμπορευμα-
τικού Λιμένα Καβάλας με το σιδηροδρομικό δί-
κτυο, με προϋπολογισμό 193,2 εκατ. ευρώ με
εξασφαλισμένη χρηματοδότηση από τον μηχα-
νισμό «Συνδέοντας την Ευρώπη (CEF) 2021-
2027».

Αύξηση χρηματοδότησης
Ωριμάζουν οι μελέτες για τον προαστιακό Δυ-

τικής Θεσσαλονίκης και τη σύνδεσή του με τον
6ο προβλήτα του λιμανιού της Θεσσαλονίκης.

Ενισχύθηκε, οικονομικά, ο ΟΣΕ και η χρημα-
τοδότησή του αυξήθηκε στα 75 εκατ. ευρώ, ενώ
ενισχύεται και το ανθρώπινο δυναμικό με 117
προσλήψεις υπαλλήλων τακτικού προσωπικού.
Επιπλέον εγκρίθηκε η διαδικασία πλήρωσης
100 επιπλέον θέσεων, διαφόρων ειδικοτήτων.

Προχωρά η μεταρρύθμιση του σιδηροδρομι-
κού τομέα με τη δημιουργία ενός νέου, ενιαίου,
σύγχρονου δημόσιου φορέα, ενσωματώνοντας
ΟΣΕ, ΕΡΓΟΣΕ και ΓΑΙΑΟΣΕ. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ

«Σύσταση νέου, ενιαίου,
σύγχρονου δημόσιου

φορέα σιδηροδρόμων»

Ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών 
παρουσίασε στη Βουλή τις παρεμβάσεις
για τη μεταρρύθμιση και 
τον εκσυγχρονισμό του δικτύου 
και ανέφερε ότι στη νέα εταιρεία
θα ενσωματωθούν ΟΣΕ, ΕΡΓΟΣΕ και ΓΑΙΑΟΣΕ 

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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Μ
ε διπλωματικό όπλο τη θέση της
Ελλάδας ως μη μόνιμου μέλους
του Συμβουλίου Ασφαλείας των

Ηνωμένων Εθνών, ο υπουργός Εξωτερι-
κών Γιώργος Γεραπετρίτης συμμετείχε στη
συνάντηση με τους υπουργούς Εξωτερι-
κών της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην 79η Σύ-
νοδο της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ στη
Νέα Υόρκη.

«Θα συζητήσουμε για την κατάσταση
στην Ουκρανία με τον νέο Ουκρανό υπουρ-
γό Εξωτερικών και θα επαναλάβουμε την
ακλόνητη στήριξή μας προς αυτήν. Δεν
πρόκειται για απλό πόλεμο. Είναι ένας πό-
λεμος κατά του αναθεωρητισμού, ένας πό-
λεμος που μας αφορά όλους», δήλωσε ο κ.
Γεραπετρίτης.

Στη συνέχεια αναφέρθηκε στην έκρυθμη

κατάσταση που επικρατεί στη Μέση Ανατο-
λή, τονίζοντας την πάγια δέσμευση της Ελ-
λάδας για άμεση κατάπαυση του πυρός,
την ακλόνητη στήριξη στη λύση των δύο
κρατών, τη διοχέτευση ανθρωπιστικής
βοήθειας στη Γάζα και την άνευ όρων απε-
λευθέρωση των ομήρων. «Πρέπει να απο-
τρέψουμε τη διάχυση των εχθροπραξιών, η
οποία συνιστά σοβαρή παγκόσμια απειλή»,
τόνισε.

Ευρωπαϊκές αξίες
Επίσης ο υπουργός Εξωτερικών

δήλωσε ότι «συζητήθηκε η αποφα-
σιστικότητα των Ευρωπαίων να πα-
ρουσιάσουμε τις αξίες μας, τις ευ-
ρωπαϊκές αξίες, σχετικά με το διε-
θνές δίκαιο και την ειρηνική επίλυση
των διαφορών παγκοσμίως. Και, βέβαια, τη
δέσμευσή μας για ευημερία και ειρήνη σε
όλο τον κόσμο.

Η Ελλάδα θα είναι εκλεγμένο μέλος του
Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων
Εθνών για τα επόμενα δύο χρόνια. Φιλοδο-
ξούμε να αποτελέσουμε εποικοδομητική
γέφυρα μεταξύ Νότου και Βορρά, μεταξύ
Δύσης και Ανατολής. Θα παραμείνουμε
προσηλωμένοι στον σεβασμό του διεθνούς
δικαίου, ώστε να καταδείξουμε  ότι ο κό-
σμος, στην αναταραχή  αυτών των πολέμων
και υπό τη σκιά αυταρχικών καθεστώτων,
πρέπει να επιστρέψει στις θεμελιώδεις
αξίες του Καταστατικού Χάρτη των Ηνωμέ-
νων Εθνών. Και να επανέλθει στα θεμελιώ-
δη που μας ένωσαν μετά τον Β’ Παγκόσμιο
Πόλεμο».  

«Δεν υπάρχει αποτελεσματική 
πίεση προς το Ισραήλ»

Ο Γιώργος Γεραπετρίτης μιλώντας στο
Reuters, στο περιθώριο της Γενικής Συνέ-
λευσης του ΟΗΕ, διαπίστωσε την απουσία
αποτελεσματικής διεθνούς πίεσης προς το
Ισραήλ για τον τερματισμό του πολέμου.

«Φαίνεται ότι δεν υπάρχει αποτελεσμα-
τική πίεση προς το Ισραήλ. Είμαστε φίλοι

του Ισραήλ, στρατηγικοί του εταίροι,
και προσπαθούμε να είμαστε όσο το
δυνατόν πιο ανοιχτοί και ειλικρινείς
μαζί τους», δήλωσε. «Η αλήθεια εί-
ναι ότι αυτή τη στιγμή υπάρχει μια
συνεχής, πολύ ισχυρή αντίδραση

από την πλευρά του Ισραήλ», ανέφε-
ρε ο κ. Γεραπετρίτης μετά από συνάν-
τηση με υπουργούς Εξωτερικών της

ΕΕ και του αραβικού κόσμου.
Τόνισε, επίσης, ότι είναι κρίσιμο οι Άρα-

βες και οι Ευρωπαίοι να επιδιώξουν κοινές
και όχι αποσπασματικές πρωτοβουλίες, οι
οποίες θα μπορούσαν να ασκήσουν πίεση
στο Ισραήλ. Ωστόσο, πρόσθεσε ότι η κλιμά-
κωση στα σύνορα Ισραήλ-Λιβάνου τις τε-
λευταίες ημέρες ανέδειξε μια συλλογική
αποτυχία της διεθνούς κοινότητας. «Δεν
έχουμε αποτρέψει την εξάπλωση του πο-
λέμου και όσο πιο διασπασμένος γίνεται
τόσο πιο περίπλοκη γίνεται η κατάσταση
για να λυθεί», δήλωσε ο κ. Γεραπετρίτης.
«Ο Λίβανος θα μπορούσε εύκολα να μετα-
τραπεί σε μια ζώνη τεράστιων εχθροπρα-
ξιών και αυτό είναι κάτι στο οποίο δεν μπο-
ρούμε να αντεπεξέλθουμε. Είναι ένα ξεκά-
θαρο ναρκοπέδιο». 

Τι ανέφερε ο υπουργός Εξωτερικών στη Σύνοδο του ΟΗΕ 
για τη σύγκρουση Ισραήλ-Χαμάς και τους κινδύνους 

που εγκυμονεί για τη διεθνή κοινότητα 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

«Παγκόσμια απειλή 
η διάχυση των 

εχθροπραξιών από
τη Μέση Ανατολή»

Τ

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ 
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N
α συνδυάσει το ταξίδι του στις

ΗΠΑ, στο πλαίσιο της Γενικής Συ-

νέλευσης του ΟΗΕ, με σημαντικές

επαφές με στόχο την προώθηση των τουρ-

κικών θέσεων επιχείρησε

ο Ταγίπ Ερντογάν. 

Πληροφορίες μάλιστα

αναφέρουν πως το τουρκι-

κό λόμπι στην άλλη πλευρά

του Ατλαντικού προσπάθη-

σε στο παρασκήνιο να κλεί-

σει ραντεβού τόσο με την

Κάμαλα Χάρις όσο και με

τον Ντόναλντ Τραμπ. 

Στόχος, μια ακόμα απόπειρα να… γοη-

τεύσει με τα ανατολίτικα παζάρια του τους

Αμερικανούς και να ανατρέψει το εις βά-

ρος του κλίμα για τη στάση του στα εμπόλε-

μα μέτωπα της Μέσης Ανατολής και της

Ουκρανίας, αλλά και να επιτύχει άρση των

κυρώσεων για την απόκτηση προηγμένων

οπλικών συστημάτων.

Οι Δημοκρατικοί ωστόσο αρνήθηκαν

εξαρχής ένα τέτοιο ενδεχόμενο, ενώ και η

πλευρά Τραμπ δεν απάντησε στον Τούρκο

πρόεδρο, παρά το γεγονός ότι ο υποψή-

φιος των Ρεπουμπλικανών έχει δηλώσει

στο παρελθόν… θαυμαστής του «σουλτά-

νου». Δεν ξεχνάμε, όμως, πως επί της θη-

τείας Τραμπ επιβλήθηκαν κυρώσεις στην

Τουρκία για την αγορά του ρωσικού συ-

στήματος S-400.

Διαβουλεύσεις στο παρασκήνιο
Μπορεί λοιπόν ο Ερντογάν να μην είδε

την Κάμαλα Χάρις και τον Ντόναλντ Τραμπ

στις ΗΠΑ, ωστόσο, φαίνεται πως στο παρα-

σκήνιο οι Αμερικανοί προσπαθούν να δε-

λεάσουν τον Τούρκο πρόεδρο να αφήσει

τις σκέψεις περί συμμαχίας με τον άξονα

Ρωσίας-Κίνας-Ιράν προτείνοντάς του εξο-

πλιστικά «δωράκια», με το… αζημίωτο φυ-

σικά.

Ως γνωστόν, ένα από τα μεγαλύτερα «αγ-

κάθια» στις σχέσεις Άγκυρας-Ουάσιγκτον,

ή μάλλον αυτό που έφερε τη σοβαρότερη

ρήξη των τελευταίων ετών, ήταν η απόκτη-

ση του ρωσικού αντιαεροπορικού συστή-

ματος S-400, με τους Αμερικανούς να προ-

ειδοποιούν αρχικά τον Ερντογάν, να του

επιβάλλουν κυρώσεις και στη συνέχεια να

αποβάλλουν την Τουρκία από το πρόγραμ-

μα των stealth μαχητικών F-35.

Μάλιστα η επιθετική ρητορική του Ερν-

τογάν, που έφτασε στο σημείο να απειλεί

τις ΗΠΑ, ανάγκασε την Ουάσιγκτον να στα-

ματήσει ακόμα και την τροφοδοσία της

τουρκικής πολεμικής αεροπορίας με αν-

ταλλακτικά, ενώ και οι προσπάθειες για

απόκτηση νέων F-16 μέχρι στιγμής δεν

έχουν ολοκληρωθεί.

Οι πληροφορίες ωστόσο που έρχονται

από τη Νέα Υόρκη δημιουργούν σοβαρούς

προβληματισμούς, με την Αμερική να επι-

βεβαιώνει πως όσο και αν ο Ερντογάν είναι

ο πιο αλλοπρόσαλλος, απρόβλεπτος και

κυρίως αφερέγγυος σύμμαχος, η ανάγκη

της γεωστρατηγικής συμμαχίας την αναγ-

κάζει να… ξεχνά εύκολα τις πρακτικές του

Τούρκου προέδρου απέναντι σε χώρες-

πραγματικές συμμάχους της Δύσης, όπως

η Ελλάδα, η Κύπρος και το Ισραήλ.

Πηγές λοιπόν στη Νέα Υόρκη αναφέρουν

πως οι ΗΠΑ έχουν κομίσει εδώ και λίγο

καιρό πρόταση στον Τούρκο πρόεδρο για

την επίλυση του ζητήματος των S-400, η

οποία τυπικά επιτρέπει στην Τουρκία να

διατηρήσει τα συστήματα στο έδαφός της

αλλά ουσιαστικά να μεταφέρει τον έλεγχό

τους στις ΗΠΑ.

Συγκεκριμένα, οι Αμερικανοί ζητούν να

μεταφερθούν οι S-400 στη βάση του Ιν-

τσιρλίκ, όπου οι Αμερικανοί διατηρούν

ισχυρές δυνάμεις. Με αυτόν τον τρόπο η

Τουρκία θα απέφευγε μια υποχώρηση και

ένα πλήγμα στο γόητρό της, θα… παραμύ-

θιαζε τους Ρώσους πως δεν παραβιάζει

τους όρους της συνεργασίας, ενώ θα ξεκι-

νούσε και το ανατολίτικο παζάρι για επι-

στροφή στο πρόγραμμα των F-35 και πα-

ράλληλη αναβάθμιση των γερασμένων μα-

χητικών F-16 που έχει η TuAF.

Η αντίδραση της Τουρκίας
Η τουρκική πλευρά φέρεται να έχει

απορρίψει την αμερικανική πρόταση,

ωστόσο το θέμα παραμένει στο τραπέζι

ενόψει των επικείμενων διμερών επαφών

στο περιθώριο της Γενικής Συνέλευσης

του ΟΗΕ.

Με την τουρκική αεροπορία να φυλλο-

ροεί, τις διαθεσιμότητες να είναι σε απελ-

πιστικά επίπεδα και την Ελλάδα να διατη-

ρεί την απόλυτη κυριαρχία στο Αιγαίο με τα

κορυφαία μαχητικά της Δύσης, σίγουρα ο

Ταγίπ Ερντογάν θα σκεφτεί σοβαρά το εν-

δεχόμενο να «πακετάρει«» τους S-400 και

να τους στείλει στο Ιντσιρλίκ και στους

Αμερικανούς. Τι θα πει όμως μετά στον

Πούτιν; Πώς θα δικαιολογήσει το γεγονός

ότι έδωσε ένα στρατηγικό όπλο της Ρωσίας

να το κάνουν «φύλλο και φτερό» οι Αμερι-

κανοί;

Πάντως, η ελληνική πλευρά φέρεται να

γνωρίζει εδώ και καιρό τη συγκεκριμένη

πρόταση των Αμερικανών, με τις πληροφο-

ρίες να αναφέρουν πως ήδη έχει γίνει ερώ-

τηση προς τις ΗΠΑ στο ανώτατο επίπεδο,

ενώ την υπόθεση παρακολουθούν στενά οι

σύμμαχοι της χώρας μας στο Κογκρέσο,

ενημερώνοντας συνεχώς την Αθήνα. 

Προσπάθησε στη Σύνοδο 
του ΟΗΕ να επιτύχει 
την ακύρωση των περιορισμών
για την απόκτηση προηγμένων 
οπλικών συστημάτων - 
Τον «στρίμωξαν» 
οι Αμερικανοί - «Πόρτα» 
από Κάμαλα Χάρις και Τραμπ

Παζάρια Ερντογάν
στις ΗΠΑ για άρση

των κυρώσεων 
στους εξοπλισμούς

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Ε
ίναι γνωστή η τακτική των εισπρακτι-
κών εταιρειών να ενοχλούν τους οφει-
λέτες με τηλεφωνήματα, προκειμένου

να επιτευχθεί η είσπραξη καθυστερούμενων
οφειλών. Αυτό είναι νόμιμο και αποδεκτό στο
μέτρο που έχει κριθεί και από τη νομολογία των
δικαστηρίων. Δηλαδή, να υπάρχει όριο τηλε-
φωνικών κλήσεων την ημέρα, να μην καλούν
τρίτα πρόσωπα και άλλα πολλά. 

Επίσης είναι γνωστό ότι λέξεις όπως «πλει-
στηριασμός ακινήτου» και «κατάσχεση περι-
ουσίας» προκαλούν μεγάλο άγχος και συναι-
σθηματική φόρτιση στην πλειονότητα των δα-
νειοληπτών που αδυνατούν να εξυπηρετή-
σουν τα δάνειά τους. Πολλοί δε από αυτούς
ακόμα και σήμερα δεν είναι επαρκώς ενημε-
ρωμένοι για τη διαδικασία της αναγκαστικής
εκτέλεσης και της νόμιμης διαδρομής που
πρέπει να ακολουθηθεί, προκειμένου να γίνει
μια κατάσχεση και ένα σπίτι να βγει σε πλει-
στηριασμό.

Τα τελευταία χρόνια έχει παρατηρηθεί ότι οι
εισπρακτικές δεν ενεργούν πάντα μέσα στα
όρια της καλοπιστίας, της αξιοπιστίας και της
πλήρους νομιμότητας, αλλά χρησιμοποιούν όχι
τόσο πρόσφορα μέσα για να επιτύχουν τον στό-
χο τους. 

Για παράδειγμα, άτομα τα οποία δεν έχουν τη
νομική ιδιότητα, ούτε φυσικά και τις νομικές
γνώσεις, παρουσιάζονται ως δικηγόροι στους
οφειλέτες. Η ιδιότητα αυτή σε αρκετούς αν-
θρώπους ιδιαίτερα μεγαλύτερης ηλικίας προ-
καλεί άγχος, στρες και φόβο. Όχι σπάνια, χρη-
σιμοποιώντας τη δικηγορική ιδιότητα, εκφοβί-
ζουν τον οφειλέτη ότι αν δεν πληρώσει άμεσα
θα γίνει την επόμενη μέρα κατάσχεση της κα-
τοικίας του. Υπό τη συναισθηματική αυτή πίεση
και την απειλή άμεσης κατάσχεσης της περι-
ουσίας τους, τους αποσπούν πλη-
ροφορίες που με διαφορετικό τρό-
πο οι υπάλληλοι της εισπρακτικής
δεν θα είχαν πρόσβαση.

Επίσης, υπό την απειλή του άμε-
σου πλειστηριασμού τούς πιέζουν
σε άμεση καταβολή χρηματικών
ποσών χωρίς να έχει προηγηθεί
υπογραφή δανειακής σύμβασης ή
ακόμα και για την υπογραφή δανει-
ακής σύμβασης με το δόλωμα του
μεγάλου κουρέματος και μείωσης
της οφειλής. 

Γιατί λοιπόν τότε ο οφειλέτης θα
πρέπει να πονηρευτεί και να συμ-
βουλευτεί άμεσα δικηγόρο πριν
προβεί σε οποιαδήποτε ενέργεια
που εν αγνοία του νομικά θα καταστεί δυσμε-
νής για εκείνον; 

1. Όταν συνήθως γίνεται πρόταση για κούρε-
μα και μείωση της οφειλής από τα funds, δύο
είναι οι συνήθεις περιπτώσεις: 

α) Ο οφειλέτης ΔΕΝ έχει καθόλου ακίνητη
περιουσία στο όνομά του.

Τι σημαίνει αυτό για τον οφειλέτη; Σημαίνει
ότι το fund δεν μπορεί με τη δικαστική οδό (δη-
λαδή, μέσω καταγγελίας δανειακής σύμβασης,
έκδοσης διαταγής πληρωμής και έναρξης
αναγκαστικής εκτέλεσης) να προχωρήσει σε
πλειστηριασμό ακινήτου γιατί απλούστατα δεν
υπάρχει περιουσία και προσπαθεί να τον δελε-
άσει, ώστε να δώσει κάποιο ποσό οικειοθελώς. 

Επομένως προσπαθεί να οδηγήσει
τον δανειολήπτη να πληρώσει οποι-
οδήποτε ποσό, αφού το fund δεν έχει
όφελος για να προχωρήσει σε πλει-
στηριασμό. Παραδείγματος χάρη, αν
μια οφειλή ανέρχεται με τόκους και
τόκους καθυστέρησης σε ποσό
70.000 ευρώ, μπορεί να γίνει πρότα-
ση για ρύθμιση στις 5.000 ευρώ ή και
σε εφάπαξ καταβολή μικρότερου
ποσού και εξόφληση. Γιατί γίνεται
αυτό; Γιατί η εισπρακτική θα πάρει
τουλάχιστον αυτό το ποσό από το τί-
ποτα που θα λάβει αν ο οφειλέτης δεν
καταβάλει χρήματα οικειοθελώς.

β) Το fund δεν μπορεί να καταθέ-
σει αίτηση για διαταγή πληρωμής στο

δικαστήριο, γιατί δεν διαθέτει όλα τα προαπαι-
τούμενα έγγραφα. 

Τι σημαίνει αυτό για τον οφειλέτη; Σημαίνει
ότι το fund δεν μπορεί με τη δικαστική οδό (δη-
λαδή μέσω καταγγελίας δανειακής σύμβασης,
έκδοσης διαταγής πληρωμής και έναρξης

αναγκαστικής εκτέλεσης) να εισπράξει τα
οφειλόμενα. 

Προσπαθεί λοιπόν να πιέσει τον οφειλέτη να
συμφωνήσει στην αποδοχή της οφειλής μέσω
υπογραφής νέου ιδιωτικού συμφωνητικού με
το fund αποδοχής του χρέους στο οποίο πάντα
αναγράφεται το ποσό της συνολικής οφειλής
(το οποίο σπανίως μπορεί να ελεγχθεί από τον
οφειλέτη αν είναι πραγματικό και νόμιμο) και
εν συνεχεία η μείωση αυτού και οι συμφωνη-
μένες δόσεις καταβολής. 

Στην περίπτωση αυτή, ο οφειλέτης υπογρά-
φει σύμβαση αποδοχής και αναγνώρισης της
οφειλής, την οφείλει ολόκληρη και αν δεν τη-
ρήσει τη συμφωνία, η εισπρακτική θα έχει στη
διάθεσή της ιδιωτικό συμφωνητικό, με το
οποίο θα μπορεί να κινηθεί για να προχωρήσει
σε εκτέλεση και πλειστηριασμό, κάτι που δεν
θα μπορούσε να γίνει αν οφειλέτης δεν είχε
υπογράψει τη νέα αυτή σύμβαση. 

2. Όταν η εισπρακτική πιέζει για άμεση κα-
ταβολή χρημάτων σε τραπεζικό λογαριασμό:

Εκτός από τις ανωτέρω δύο περιπτώσεις α)
και β) μπορεί να σημαίνει ότι ο φάκελος του
χρέους έχει δοθεί σε μικρή εισπρακτική εται-
ρεία που προσπαθεί να λάβει καταβολές οι
οποίες αν δεν συνοδεύονται από σύμβαση
ρύθμισης καταλήγουν στην καλύτερη περί-
πτωση να πιστώνονται στα έξοδα του δανείου ή
στους τόκους υπερημερίας και όχι στο άληκτο
κεφάλαιο, με αποτέλεσμα να μην υπάρχει κα-
νένα ουσιαστικό όφελος για τον δανειολήπτη,
ειδικά αν αυτό γίνεται σε τακτική βάση. 

3. Όταν οι υπάλληλοι της εισπρακτικής κά-
νουν πολλές ερωτήσεις ζητώντας πληροφο-
ρίες:

Πρακτικά σημαίνει ότι έχουν έρθει σε κά-
ποιο αδιέξοδο. Παραδείγματος χάρη, μπορεί ο
αρχικός οφειλέτης να έχει αποβιώσει και με τις
ερωτήσεις να αποσπούν πληροφορίες για την
ημερομηνία και τον τόπο θανάτου αλλά και
τους συγγενείς του ακόμα και την οικονομική
τους κατάσταση, ώστε να συλλέξουν μετά τα
απαιτούμενα στοιχεία και να κινηθούν εναντίον
τους αν αυτό είναι εφικτό ή να προσπαθήσουν
να επιτύχουν την υπογραφή από τους κληρο-
νόμους της σύμβασης αποδοχής και ρύθμισης
του χρέους με τις συνέπειες που λεπτομερώς
περιγράφονται ανωτέρω.

Η γενική πρακτική δείχνει ότι όταν η εισπρα-
κτική έχει ισχυρή δανειακή σύμβαση και
υπάρχει ακίνητη περιουσία, δεν καλεί τον
οφειλέτη, δεν του κάνει πρόταση ρύθμισης ού-
τε μείωση κεφαλαίου. Χωρίς καμία προειδο-
ποίηση προβαίνει αρχικά σε καταγγελία της
δανειακής σύμβασης (αν δεν έχει γίνει στο πα-
ρελθόν από την τράπεζα) και εν συνεχεία στην
έκδοση διαταγής πληρωμής. 

Η οποιαδήποτε από μέρους τους επίμονη
προσέγγιση του οφειλέτη για ρύθμιση της
οφειλής δεν σημαίνει μόνο καλή θέληση από
μεριάς της εισπρακτικής αλλά πιθανόν και μια
προσπάθεια να δημιουργήσει για όφελός της
τις προϋποθέσεις που θα τη βοηθήσουν να
διεκδικήσει στο μέλλον χρηματικά ποσά. 

Τηλεφωνική διεκδίκηση οφειλών από τα funds: 
Τι να προσέχει ο οφειλέτης για να μην πέσει σε παγίδες

της
Αναστασίας 
Χρ. Μήλιου

Δικηγόρος 
Παρ’ Αρείω Πάγω

e-mail:
natmil@otenet.gr

www.legalaction.gr
fb: Αναστασία

Μήλιου
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E
ίναι από τα σπάνια φαινόμενα (στην
ελληνική και παγκόσμια ιστορία)
μια εθνική τραγωδία να συνοδεύε-

ται από ένα θετικό πολιτικό γεγονός…
Πώς μπορεί η τραυματισμένη και «απο-

κατασταθείσα» Δημοκρατία μας μετά από
50 χρόνια να επουλώσει τις πληγές του Κυ-
πριακού Άγους;

Εν τω μεταξύ και 50 χρόνια μετά την πτώ-
ση της χούντας οι συζητήσεις για το πρωτο-
γενές αίτιο της πτώσης της συνεχίζονται
χωρίς ίχνος σύγκλισης.

Οι πρώτοι διατείνονται πως η εξέγερση
του Πολυτεχνείου έδρασε καταλυτικά στην
προϊούσα φθορά της χούντας και τελικά
στην πτώση της.

Οι δεύτεροι υποστηρίζουν πως η εισβο-
λή των Τούρκων στην Κύπρο επέδρασε κα-
ταλυτικά στην πτώση της χούντας σε συν-
δυασμό με το κενό εξουσίας που δημιουρ-
γήθηκε στη χώρα μας λόγω της πλήρους
ανικανότητας της στρατιωτικής κυβέρνη-
σης των Απριλιανών.

Ο Αττίλας Ι και ΙΙ λείανε το έδαφος για την
επιστροφή του Κ. Καραμανλή, ως εθνάρχη.

Τα γεγονότα, ωστόσο, αποδεικνύουν πως
το τέλος της χούντας και η παλινόρθωση
της Δημοκρατίας βάδισαν παράλληλα και
σε μία σχέση ΑΙΤIΟΥ>ΑΙΤΙΑΤΟΥ.

Η εξέγερση του Πολυτεχνείου απλά
ενεργοποίησε τις δυνάμεις για την αποκα-
θήλωση των Απριλιανών.

ΕΓΙΝΑΝ ΠΟΛΛΑ - ΘΕΛΑΜΕ ΠΕΡΙΣΣOΤΕΡΑ
Αν γίνει μια καταγραφή των σημαντικό-

τερων επιτευγμάτων της Δημοκρατίας μετά
τη Μεταπολίτευση ίσως θα μας ξάφνιαζαν
ευχάριστα.

Η παράθεση κάποιων δεν συνιστά κατ’
ανάγκην και την απόλυτη αξιολόγηση: 1. Η
αναγνώριση της Εθνικής Αντίστασης και
του ΚΚΕ. 2. Το ΕΣΥ. 3. Η ένταξη της Ελλάδας
στην ΕΕ καθώς και της Κύπρου. 4. Η εναλ-
λαγή στην εξουσία διαφορετικών κομμά-
των χωρίς πολιτικές αμφισβητήσεις. 5. Μία
εμφανής οικονομική ανάπτυξη (με όλα τα
προβλήματα). 6. Τα μεγάλα έργα (αεροδρό-
μιο, εθνικές οδοί, μετρό Αθήνας…).

Στα θετικά της Δημοκρατίας ήταν και η
λύση του πολιτειακού με δημοψήφισμα
(1975). Η βασιλεία ως πολίτευμα καταψη-
φίστηκε από τους Έλληνες.

Ίσως μπορούσαν να γίνουν περισσότερα
και σε πιο πολλούς τομείς. Δυστυχώς,
όμως, η Ελλάδα πληρώνει ακριβό τίμημα
για την εθνική της ασφάλεια (αμυντικές
δαπάνες…).

Κάποιοι μιλούν για έναν πολιτιστικό και
γλωσσικό αφελληνισμό στο όνομα της
προόδου και της προσαρμογής της χώρας
μας στις πολυπολιτιστικές κοινωνίες.

Άλλοι θεωρούν πως η απόλυτη πρόσδε-
ση στο ΝΑΤΟ και στις ΗΠΑ στέρησε και

στερεί από την Ελλάδα μια πιο
ευέλικτη εξωτερική πολιτική.

Σε πολιτικό επίπεδο, οι συνή-
θεις κατήγοροι του πολιτικού
μας συστήματος εστιάζουν τη
μομφή τους στις τρεις πολιτικές
οικογένειες που μονοπώλησαν
την εξουσία τα τελευταία πε-
νήντα χρόνια. Αυτές είναι η οι-
κογένεια ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ, η οι-
κογένεια ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ και η
οικογένεια ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ.

Ως διαπίστωση δεν την αρνεί-
ται κανείς, αλλά από την κριτική-μομφή πα-
ραλείπεται το γεγονός πως και οι τρεις αυτές
οικογένειες εκλέχτηκαν δημοκρατικά από
τον ελληνικό λαό. Προς τι, λοιπόν, η μομφή;

Το μονοπώλιο της κυβερνητικής εξου-
σίας στη μεταπολιτευτική Δημοκρατία ανά-
μεσα στη ΝΔ και το ΠΑΣΟΚ το κατάργησε η
ανάληψη της εξουσίας από τον ΣΥΡΙΖΑ με
το «Πρώτη φορά Αριστερά». Ωστόσο η εμ-
πειρία από την κυβέρνηση αυτή δεν δι-
καίωσε τις ιδέες της Αριστεράς και θεωρή-
θηκε ως μία απομυθοποίηση του χώρου.

Ωστόσο, στην Ελλάδα όπως το έχουμε
συνήθεια γκρινιάζουμε για όλα και ξι-
φουλκούμε κατά της Δημοκρατίας που
προέκυψε ως απότοκο της Κυπριακής

Τραγωδίας. Μας φταίνε τα πρόσω-
πα, μας φταίνε οι θεσμοί, μας φταίνε
οι άλλοι (ξένος παράγοντας, ΗΠΑ, η
ΕΕ, η παγκοσμιοποίηση…).

Ξεχνάμε, όμως, ως λαός πως η
Δημοκρατία δεν είναι ένα πολίτευμα
συντελεσμένο, αλλά ένα πολίτευμα
εν τω «ΓΙΓΝΕΣΘΑΙ». Δηλαδή, ένα
πολίτευμα σε συνεχή εξέλιξη και
επιδεχόμενο πλήθους αλλαγών…

Εν τω μεταξύ το παροιμιώδες και
συνθηματικά διατυπωμένο «Το βά-
θεμα και το πλάτεμα της ΔΗΜΟΚΡΑ-

ΤΙΑΣ» παραμένει πάντα επίκαιρο και δια-
χρονικό.

«ΕΝΟΣ ΑΝΔΡΟΣ ΑΡΧΗ…»
Πολλοί, και όχι άδικα, χρεώνουν την επι-

στροφή και την αποκατάσταση της Δημο-
κρατίας στη χώρα μας το 1974 στον Κ. Κα-
ραμανλή.

Ο Καραμανλής έφυγε στη Γαλλία ως εξό-
ριστος με το ψευδώνυμο ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙ-
ΔΗΣ και επέστρεψε ως ΕΘΝΑΡΧΗΣ. Ένα
επίθετο-τίτλος που πολλοί αμφισβητούν
αντιτείνοντας πως μόνον ο Βενιζέλος μπο-
ρεί να χαρακτηριστεί ως ΕΘΝΑΡΧΗΣ, αφού
επί των ημερών του η Ελλάδα μεγάλωσε
εδαφικά.

Μπορεί ο καθένας να διαφωνεί με το ιδε-
ολογικό προφίλ και τις πολιτικές επιλογές
του Κ. Καραμανλή και με το επίθετο
«ΕΘΝΑΡΧΗΣ», αλλά πρέπει να ομολογή-
σουμε πως εκείνες τις μέρες μόνο αυτός
μπορούσε να ενώσει τους Έλληνες και να
εμπνεύσει εμπιστοσύνη για μια ομαλή με-
τάβαση από τη δικτατορία στη Δημοκρατία.

Εκτός των άλλων η συνεισφορά του Κ.
Καραμανλή στην αποκατάσταση της Δημο-
κρατίας ανέδειξε και ένα άλλο θέμα, θεω-
ρητικό μεν αλλά χρήσιμο, αυτό του ρόλου
του ΑΤΟΜΟΥ στην ιστορική εξέλιξη. Ποιος
θα μπορούσε να διαφωνήσει για τον ρόλο
του ΑΤΟΜΟΥ στο ιστορικό «ΓΙΓΝΕΣΘΑΙ»,
διαβάζοντας ή παρακολουθώντας τα πολι-
τικά γεγονότα εκείνων των ημερών.

Ωστόσο τη μεταπολιτευτική Δημοκρατία
μας, τη λεγόμενη και Γ’ Ελληνική Δημο-
κρατία, τη στιγμάτισε και η πολιτική παρου-
σία και εξουσία του Ανδρέα Παπανδρέου
που σύμφωνα με όλες τις σχετικές δημο-
σκοπήσεις (αν αυτό σημαίνει κάτι) θεωρεί-
ται ο πιο λαοφιλής πρωθυπουργός, αν και
πολλές φορές αδίκησε το έργο του με τον
λαϊκισμό του.

Με τα πρόσωπα και την πολιτική τους
μπορούμε να διαφωνούμε, με τα γεγονότα
όμως όχι. Γιατί αυτά μας διδάσκουν και μας
φρονιματίζουν.

ΜΝΗΣΙΠΗΜΩΝ ΠΟΝΟΣ
Η ανάμνηση και η μελέτη των γεγονότων

εκείνων των ημερών δεν δοκιμάζουν και
δεν ερεθίζουν μόνον τις αντοχές της ΜΝΗ-
ΜΗΣ μας αλλά και τις συναισθηματικές μας
αντοχές.

Και αυτό γιατί τα γεγονότα εκείνων των
ημερών (ΠΑΘΗΜΑΤΑ=ΠΗΜΑΤΑ) ενεργο-
ποιούν τη μνήμη μας και γεννούν ΠΟΝΟ
αλλά ταυτόχρονα εκτρέφουν και εξωτερι-
κεύουν τις ενοχές μας για τις ευθύνες μας
ως χώρας στο Κυπριακό Άγος.

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΚΑΙ ΣΥΜΒΟΛΑ
Η Δημοκρατία, η κάθε Δημοκρατία,

εκτός των άλλων είναι και μία διαχείριση
ΣΥΜΒΟΛΩΝ (Μιτεράν). Τα σύμβολα αυτά
οφείλουμε ως πολιτικό σύστημα να επανα-
ξιολογήσουμε και ανάλογα να οικοδομή-
σουμε τη ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ της νέας εποχής.
Μια Δημοκρατία όχι των μετρίων και των
media, αλλά μια ΔΗΜΟΚΡΑΤΊΑ των «αρί-
στων» που νοιάζονται για το κοινό καλό και
όχι για το ναρκισσιστικό εγώ τους.

Μια ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ που θα δίνει χώρο και
ευκαιρίες σε όλους και θα δημιουργεί το

H Γ’ Ελληνική Δημοκρατία και ο «Μνησιπήμων
Πόνος» της Κυπριακής Τραγωδίας…

* Τα 50ά γενέθλια (1974-2024)

του
Ηλία 

Γιαννακόπουλου

Φιλόλογος
Blog ΙΔΕΟπολις

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Η μείωση της αλιευτικής παραγωγής 
στην Ελλάδα λόγω της κλιματικής 
αλλαγής: Ένας άμεσος κίνδυνος 
για τη διατροφή και την οικονομία

Η
κλιματική αλλαγή επηρεάζει τις θαλάσσιες ζώνες του πλανήτη με πρωτοφα-
νείς τρόπους και η Ελλάδα, μια χώρα που η οικονομία της είναι συνδεδεμένη
με τη θάλασσα εδώ και αιώνες, δεν αποτελεί εξαίρεση. Οι αυξανόμενες θερ-

μοκρασίες, η οξίνιση των υδάτων και οι αλλαγές στα θαλάσσια ρεύματα έχουν αρχίσει
να διαταράσσουν τα ελληνικά αλιευτικά αποθέματα, απειλώντας τη βιωσιμότητα της
αλιευτικής παραγωγής και, κατ’ επέκταση, την οικονομική και διατροφική ασφάλεια
χιλιάδων Ελλήνων.

ΟΟι ελληνικές θάλασσες, όπως το Αιγαίο και το Ιόνιο, παρουσιάζουν ήδη αυξημένες
θερμοκρασίες που έχουν ως αποτέλεσμα τη μετατόπιση των παραδοσιακών ψαριών
προς βορειότερα και βαθύτερα νερά. Ξενικά είδη, όπως ο λαγοκέφαλος και το λιοντό-
ψαρο, έχουν εισβάλει στις ελληνικές θάλασσες, επιβαρύνοντας τα τοπικά οικοσυστή-
ματα και δυσκολεύοντας την αλιεία.

Οι αλλαγές στις θερμοκρασίες των νερών επηρεάζουν επί-
σης τον κύκλο ζωής των ψαριών. Τα ψάρια αναγκάζονται να
αναπαράγονται νωρίτερα ή αργότερα από το συνηθισμένο, ενώ
οι πληθυσμοί τους μειώνονται λόγω της μη προσαρμογής τους
στις νέες κλιματολογικές συνθήκες.

Η αλιεία αποτελεί για την Ελλάδα όχι μόνο έναν παραδοσια-
κό οικονομικό τομέα αλλά και έναν σημαντικό πόρο διατροφής,
ιδιαίτερα στις νησιωτικές και παράκτιες περιοχές. Για χιλιάδες
επαγγελματίες ψαράδες και τις οικογένειές τους, η μειωμένη
παραγωγή μεταφράζεται σε λιγότερα έσοδα και μεγαλύτερη
αβεβαιότητα για το μέλλον. Ειδικά στις νησιωτικές περιοχές
όπως τα Δωδεκάνησα και οι Κυκλάδες, όπου η αλιεία αποτελεί
πυλώνα της τοπικής οικονομίας, η κλιματική κρίση απειλεί να
καταστρέψει παραδοσιακούς τρόπους διαβίωσης.

Επιπλέον, η αύξηση του κόστους λόγω της ανάγκης για τε-
χνολογικές προσαρμογές και η επέκταση των ταξιδιών για τον
εντοπισμό ψαριών επιβαρύνουν περαιτέρω τους αλιείς. Το κό-
στος καυσίμων για τα σκάφη αυξάνεται, ενώ η ανάγκη για νέα
εργαλεία και τεχνολογίες παρακολούθησης αποθεμάτων επι-
δεινώνουν την οικονομική κατάσταση.

Η μείωση της αλιευτικής παραγωγής έχει άμεσες συνέπειες
στην ελληνική διατροφή και κουλτούρα. Τα ψάρια και τα θα-
λασσινά είναι βασικό συστατικό της μεσογειακής διατροφής
και η Ελλάδα, ως μια χώρα με παράδοση στη θάλασσα, βασίζε-

ται σε αυτά για την καθημερινή διατροφή των πολιτών της. Η μείωση των αποθεμάτων
των ψαριών έχει οδηγήσει σε αύξηση των τιμών τους, γεγονός που καθιστά πιο δύσκο-
λη την πρόσβαση των καταναλωτών σε φρέσκο ψάρι.

Οι επιπτώσεις αγγίζουν και τον τουρισμό, καθώς πολλές τουριστικές περιοχές που
βασίζονται στη θαλασσινή γαστρονομία βρίσκονται σε δύσκολη θέση να προσφέρουν
υψηλής ποιότητας φρέσκα θαλασσινά, ενώ παράλληλα το κόστος ανεβαίνει.

Η Ελλάδα χρειάζεται να υιοθετήσει άμεσα μέτρα για να προστατεύσει τα θαλάσσια
αποθέματά της. Κρίσιμο βήμα είναι η ενίσχυση των θαλάσσιων προστατευόμενων πε-
ριοχών. Οι διεθνείς πρακτικές δείχνουν ότι τέτοιες προστατευμένες περιοχές συμβάλ-
λουν στη βελτίωση της βιωσιμότητας των αποθεμάτων.

Επίσης, απαιτείται καλύτερη εκπαίδευση των αλιέων στις βιώσιμες πρακτικές αλι-
είας, ώστε να περιοριστεί η υπεραλίευση και να επιτευχθεί μια ισορροπημένη εκμε-
τάλλευση των θαλάσσιων πόρων. Τέλος, η χρήση τεχνολογίας για την παρακολούθηση
των αποθεμάτων και η συνεργασία με επιστημονικά ιδρύματα.

Η κλιματική αλλαγή επηρεάζει άμεσα την αλιεία στην Ελλάδα, θέτοντας σε κίνδυνο
την οικονομική βιωσιμότητα χιλιάδων ανθρώπων και την πρόσβαση του πληθυσμού
σε φρέσκα θαλασσινά. Οι επιπτώσεις στην οικονομία, στη διατροφή και στην κοινω-
νία γενικότερα είναι ανησυχητικές. Εάν δεν ληφθούν άμεσα μέτρα για τη διαχείριση
και προστασία των θαλάσσιων πόρων, η Ελλάδα θα βρεθεί αντιμέτωπη με μια κρίση
που θα πλήξει όχι μόνο τις παράκτιες κοινότητες αλλά και τη γενικότερη ευημερία
της χώρας.
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κατάλληλο πλαίσιο όπου το ΑΤΟΜΟ θα μπορεί
να ξεδιπλώνει όλες τις ιδιαιτερότητές του με
στόχο την προαγωγή τόσο του ατομικού του
πλούτου (οικονομικού, πνευματικού, κοινωνι-
κού…) όσο και του κοινωνικού (αλληλεγγύη,
ανεκτικότητα, διάλογος, ενσυναίσθηση).

Μια ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ που οι ευθύνες και τα
δικαιώματα του πολίτη δεν θα εξαντλούνται
στην κάλπη αλλά στην αδιάλειπτη συμμετοχή
του στον προβληματισμό και κατάθεση προ-
τάσεων για το «δέον γενέσθαι».

Στα θετικά της επιθυμητής -και όχι ιδανι-
κής ή εξιδανικευμένης- ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ προ-
σμετράται και η σωστή λειτουργία των κομ-
μάτων ως πυρηνικών συστατικών στοιχείων
της. Αυτό θα συμβάλει στην ομαλή εναλλαγή
των κομμάτων στην εξουσία μέσω της «Πολι-
τικής Συμμετρίας» και όχι της μονοκρατορίας
ενός κόμματος ή προσώπου. Το φαινόμενο
της «ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΑΣΥΜΜΕΤΡΙΑΣ» που γνωρί-
ζει η Δημοκρατία μας τα τελευταία χρόνια συ-
νιστά τη χαίουσα πληγή της.

ΑΝΑΜΝΗΣΕΙΣ και ΒΙΩΜΑΤΑ
Όλα τα παραπάνω αποτελούν γεννήματα

των προσωπικών αναμνήσεων και βιωμάτων
ενός εικοσάχρονου(+1) τότε φοιτητή που γα-
λουχήθηκε πολιτικά στη χούντα.

Τότε πολλά ακούγαμε και βλέπαμε, αλλά η
πληροφορία ήταν φιλτραρισμένη κατά τέτοιο
τρόπο που ο σχηματισμός έγκυρης γνώμης
και η διαμόρφωση σωστής γνώσης ήταν πολύ
δύσκολοι. Το αντίδοτο σε κάθε εθνικό πρό-
βλημα ήταν τα δημοτικά τραγούδια για την
εθνική ανάταση και ανάταξη των πολιτών.

Το όραμα και ο πόθος για μια επιστροφή
στη δημοκρατική ομαλότητα και κανονικότη-
τα κυριαρχούσαν στις πολιτικές μας αναζητή-
σεις. Βέβαια ο καθένας, όπως συμβαίνει σε
αυτές τις περιπτώσεις, έπλαθε μια δική του,
ιδανική εικόνα για τη μέλλουσα Δημοκρατία.

Τώρα, 50 χρόνια μετά, ώριμος και ρεαλι-
στής, ζω σε μια Δημοκρατία με τις ατέλειές
της βέβαια, αλλά δεν παύει ως πολίτευμα να
εξασφαλίζει τα αναγκαία για την πραγμάτωση
κάθε επιθυμητού στόχου, στον βαθμό που
αυτός είναι προσαρμοσμένος στα δεδομένα
της εποχής μας και στα αντικειμενικά δεδο-
μένα της.

Σίγουρα θα μπορούσε να ήταν καλύτερη.
Ιδανικές Δημοκρατίες δεν υπάρχουν. Αν ρω-
τούσες ή ζητούσες από τον καθένα να σου
περιγράψει τον ιδανικό τύπο Δημοκρατίας,
τότε θα διαπίστωνες πως η ιδανική Δημοκρα-
τία υπάρχει μόνον σε φαντασιακό επίπεδο
και απέχει παρασάγγας από τη Δημοκρατία
ως ζώσα πραγματικότητα.

«Όταν όλοι είμαστε ένοχοι, τότε θα έχουμε
δημοκρατία» (Καμύ).

Κι ενώ θα έπρεπε, 50 χρόνια εμπειρίας της
μεταπολιτευτικής Δημοκρατίας, να αναστο-
χαστούμε για το έλλειμμά της και να της δώ-
σουμε νέα πνοή και προοπτική αναλωνόμα-

στε σε χλιδάτες δεξιώσεις στο Προεδρικό
Μέγαρο. Δεξιώσεις που απασχολούν μόνον
τους celebrities και τους οίκους μόδας, αφού
το ενδιαφέρον για μία ακόμη φορά εστιάστη-
κε στην ενδυμασία των κυριών με τα σχετικά
σχόλια των media.

Ο έσχατος ξεπεσμός των θεσμών και της
Δημοκρατίας μας.

Για άλλη μια επετειακή εκδήλωση απου-
σίαζε ο πολιτικός στοχασμός και η «Μελαγ-
χολική Δημοκρατία» μας περιμένει την επό-
μενη επέτειο για να απελευθερωθεί από τη
στειρότητα της πολιτικής μας και να εμπλου-
τιστεί με νέες και τολμηρές ιδέες.

Είπαμε πως η Δημοκρατία είναι ένα πολί-
τευμα «εν τω γίγνεσθαι» και οξυγονώνεται
μόνον από τον ριζοσπαστισμό της πολιτικής
αλλά και από την ικανότητά της να μετουσιώ-
νει σε θεσμούς και πολιτικές νοοτροπίες-
συμπεριφορές κάθε νέο στοιχείο που ανα-
βαθμίζει την ποιότητα της πολιτικής και σε
τελευταία ανάλυση τον άνθρωπο-πολίτη ως
πυρηνικό στοιχείο της Δημοκρατίας.

Από τη ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ στη μεταδημοκρατία
Στη μεταδημοκρατία η πολιτική υποχώρη-

σε και την πραγματική εξουσία την ασκούν οι
νόμοι της αγοράς και τα διάφορα οικονομικά
συμφέροντα. Αυτή η γιγάντωση των αγορών
στο όνομα μιας «οικονομικής αναγκαιότη-
τας» -που προβάλλει ως φυσικός νόμος/νο-
μοτέλεια- αποδυνάμωσε τις πολιτικές λει-
τουργίες και απονεύρωσε κάθε πολιτική σκέ-
ψη. Έτσι στη μεταδημοκρατία ανιχνεύεται μια
αποπολιτικοποίηση και αποϊδεολογικοποί-
ηση των λειτουργιών της Δημοκρατίας. Αυτή
η δημοκρατική δυσανεξία αντανακλά και την
υπολειτουργία της «πολιτικής κοινωνίας»,
αφού οι θεσμοί τυπικά λειτουργούν, αλλά η
πραγματική εξουσία και οι καίριες αποφά-
σεις λαμβάνονται από εξωθεσμικά κέντρα
χωρίς πολιτική νομιμοποίηση.

Στο πλαίσιο της μεταδημοκρατίας η έννοια
πολίτης έχει διαφορετικό περιεχόμενο, αφού
έπαψε να είναι το υποκείμενο των πολιτικών
διεργασιών ή δεν του δίνονται ευκαιρίες για
παραγωγή πολιτικής σκέψης. Ο Κόλιν Κρά-
ουτς σημειώνει σχετικά: «Όλα τα συστατικά
μέρη της δημοκρατίας επιβιώνουν, ωστόσο οι
πολίτες περιορίζονται στον ρόλο παθητικών
και χειραγωγημένων ατόμων». Ο πολίτης στη
μεταδημοκρατία διακρίνεται από έναν διάχυ-
το φαταλισμό και για αυτό αρέσκεται στον ρό-
λο του θεατή, του οπαδού και του χειροκρο-
τητή. Έτσι καθίσταται εύκολο θύμα της κολα-
κείας των ισχυρών και των λαϊκιστών.

Ίσως η Γ’ Ελληνική Δημοκρατία μας να
χρειάζεται τη δική της «Μεγάλη Ιδέα» για τις
αναγκαίες υπερβάσεις. Κι ας έχουμε πάντα
κατά νου την προτροπή του ποιητή Γ. Σεφέρη.

«Και όμως πρέπει να λογαριάσουμε πώς
προχωρούμε… Και όμως πρέπει να λογαριά-
σουμε κατά πού προχωρούμε».

του
Δημήτρη Πάφρα 

υποψήφιος
διδάκτωρ Θαλάσσιας

Βιολογίας & Αλιευτικής
Δυναμικής

και της
Αγγελικής Πάφρα

(ιχθυολόγος, συγγραφέας)
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Σ
υμπληρώθηκαν 102 χρόνια από την
πένθιμη και λυπηρή Μικρασιατική Κα-
ταστροφή, που θεωρήθηκε ως η μεγα-

λύτερη συμφορά μετά την άλωση της
Κων/πολης, ίσως και χειρότερη από αυτήν.
Ένας ζωντανός Ελληνισμός, ο οποίος επί τρεις
χιλιάδες χρόνια μεγαλουργούσε, μέσα σε λί-
γες μέρες ξεριζώθηκε.

«Αχ! Πάει... Χάσαμε τη Μικρασία...». Με αυ-

τήν τη φράση στο στόμα ξεψύχησε πριν από

κάποια χρόνια υπέργηρος Μικρασιάτης πρό-

σφυγας στη Ν. Σελεύκεια Θεσπρωτίας. Έως

ότου έκλεισε τα μάτια του δεν μπορούσε να

ξεχάσει τ’ άγια χώματα. Το πατρικό σπίτι. Του

άη Χαρίτωνα τ’ αχνάρια. Τ’ άη Αμφιλοχίου τα

θάματα. Και ποτέ ο λόγος του δεν αποσωνό-

ταν, γιατί ο κόμπος της θύμησης έσφιγγε τον

λαιμό του και τα δάκρυα πλημμύριζαν τα μά-

τια του.

Η πίκρα του ήταν ότι έχασε την πατρίδα του,

έχασε την καρδιά του... Όσοι δεν σφαγιάστη-

καν, γυμνοί, ανυπόδητοι, με τη φρίκη στην

ψυχή και στα μάτια τους, απ’ όσα είδαν και

έζησαν τις τραγικές εκείνες ημέρες, κατέφυ-

γαν στην καθημαγμένη Ελλάδα, που άνοιξε

την αγκαλιά της, δέχθηκε τα ταλαίπωρα παι-

διά της, και τα αποκατέστησε.

Τη στιγμή που η Ελλάδα είχε φθάσει στον

κολοφώνα της δόξας της, οι στρατιώτες από

τη Θράκη βρίσκονταν στα πρόθυρα της

Κων/πολης και από τη Μικρά Ασία στα πρόθυ-

ρα της Άγκυρας, κατέπεσε στον γκρεμό της

συμφοράς. Οι ξένες δυνάμεις, πάνω κάτω οι

ίδιες, με κάποιες αλλαγές, που θέλουν να μας

λύσουν σήμερα τις διαφορές με την Τουρκία,

αλλά και ο δικός μας εσωτερικός διχασμός, η

δική μας φαγωμάρα, οι δικές μας αστοχίες,

επέτρεψαν οι Τούρκοι να... φάνε

σάρκες και να... καταπιούν αίμα

Ελλήνων.

Οι εχθροί, οι «φίλοι», οι «προ-

στάτες» μας και τα πάθη μας οδή-

γησαν στη συμφορά του Σεπτεμ-

βρίου του 1922. Και δυστυχώς δεν

δείχνουμε να βάζουμε μυαλό από

την πανωλεθρία στη Μικρά Ασία

στα τωρινά προβλήματα με την

Τουρκία, αφού επαναλαμβάνουμε τα ίδια λά-

θη, εμπιστευόμενοι υπερβολικά και χωρίς

καμία επιφύλαξη τους ξένους, αλλά και το

εσωτερικό μας μέτωπο δεν είναι αρραγές...

Τα ξίφη των Τσετών και των Τούρκων στρα-
τιωτικών αλλά και του όχλου ξεσπούν με
αγριότητα πάνω σε καθετί το ελληνικό. Καίνε
τις πόλεις και τα χωριά, διαπομπεύουν τους
έως χθες γείτονες και φίλους τους, βγάζουν
τα απωθημένα τους, προσπαθούν να αρπά-
ξουν ό,τι εκείνοι έφτιαξαν με τα μυαλά και τον

ιδρώτα τους, ανίκανοι αυτοί να τα δημιουργή-
σουν, πυρπολούν οικίες και ναούς.

Οι Έλληνες της Μικράς Ασίας εγκατέλειπαν
τα πάντα και κυνηγημένοι περίμεναν με αγω-
νία στις παραλίες τα ελληνικά πλοία να τους

παραλάβουν και να τους μεταφέ-
ρουν στην Ελλάδα. Η προκυμαία της
Σμύρνης κατακλύστηκε από πλήθη,
όπου σε κατάσταση πανικού ήταν
αντιμέτωπα με τη φωτιά και τα σπα-
θιά των Τούρκων. Όσοι κατόρθωσαν
να μείνουν ζωντανοί έφυγαν. Οι νε-
κροί τάφηκαν στους προγονικούς
τους τάφους. Οι τσολιάδες στα φα-
ράγγια, με ανοιχτές πληγές. Οι άλ-

λοι, κυνηγημένα φλεγόμενα πνιγμένα πουλιά,
πλάγιασαν στην αγκαλιά της προκυμαίας της
Σμύρνης.

Φρικτές σκηνές εκτυλίχθηκαν εκεί... Φρι-
κτές σκηνές που αποτελούν το στίγμα της αν-
θρωπότητας, που δυστυχώς τις ξέχασε και
επαναλαμβάνει με πιο εκσυγχρονισμένους
τρόπους τα ίδια. Οι άοπλοι Έλληνες Ορθόδο-
ξοι σφάζονταν, η θάλασσα κοκκίνιζε από τα
ματωμένα κορμιά τους και οι ναύαρχοι των
πλοίων των μεγάλων δυνάμεων, που ήταν αγ-

κυροβολημένα εκεί δίπλα, με απάθεια παρα-
κολουθούσαν το δράμα των Ελλήνων Χριστια-
νών.

Οι ξένοι, χάριν ελεεινών συμφερόντων, πα-
ρέδωσαν τους Έλληνες βορά στα χέρια των
Τούρκων, που ορμούσαν καταπάνω τους σαν
άγρια θηρία. Και χαίρονταν, κιόλας, για τη Μι-
κρασιατική Καταστροφή, γιατί νόμιζαν ότι η
Ελλάδα, η φτωχή αυτή χώρα, δεν θα μπορού-
σε να αντέξει και θα γονάτιζε κάτω από το βά-
ρος της εγκατάστασης δύο περίπου εκατομ-
μυρίων προσφύγων και θα την έκαναν ό,τι και
όπως ήθελαν.

Και όμως. Μπορεί τις πρώτες ημέρες οι
πρόσφυγες να στεγάζονταν πρόχειρα σε απο-
θήκες, σε ερειπωμένα σπίτια, σε παράγκες,
σε προαύλια ναών, ωστόσο όχι μόνο άντεξαν,
αλλά και πρόκοψαν και βοήθησαν και την Ελ-
λάδα να ξεπεράσει τη δυστυχία της... Τώρα,
που πάλι η χώρα μας βρίσκεται αντιμέτωπη με
τόσες δυσχερείς καταστάσεις και μεγάλα εμ-
πόδια εξαιτίας της Τουρκίας και άλλων παρα-
γόντων, δεν πρέπει να λησμονήσει την περι-
πέτεια της Μικράς Ασίας.

Μπορεί να μην ξέρουμε τι θα μας συμβεί
αύριο, είναι ανεπίτρεπτο όμως να μη διδα-

σκόμαστε από τη νεότερη ιστορία μας και να
την αγνοούμε. Μην υπολογίζουμε στους άλ-
λους... Την ψυχή μας ας έχουμε ως σύμμαχο,
αλλά και την ακατάβλητη εμμονή μας στα αι-
ώνια ιδανικά της Ελευθερίας, της Πατρίδας
και της Πίστης. Η Ιστορία απέδειξε επανει-
λημμένα και πανηγυρικά ότι η Ελλάδα σώζε-
ται, αλλά πρέπει και οι Έλληνες να εννοήσου-
με ότι είναι καιρός να πάψουμε να αδιαφο-
ρούμε.

Η Μικρά Ασία είναι ένα θησαυροφυλάκιο
μνήμης. Ιδιαίτερα σε τούτα τα χρόνια που όλα
μας σπρώχνουν με λύσσα για να μας ανατρέ-
ψουν. Άνεμοι μαίνονται γύρω μας για να μας
ξεριζώσουν. Ας προσπαθήσουμε να ξανα-
βρούμε τη λυγερή ισορροπία. Όπως τη βρή-
καν οι Μικρασιάτες πρόσφυγες. Το αιματοκύ-
λισμα και τον διωγμό τα έκαναν δημιουργία
στην Ελλάδα, χωρίς να αποκοπούν από τις πα-
ραδόσεις τους.

Όπως δεν πρέπει να αγνοούμε την προ-
οδευτικότητα του καιρού μας, έτσι δεν πρέπει
να αγνοήσουμε το παρελθόν μας. Δένοντας
αρμονικά και σφιχτά το νέο με το παλαιό θα
ζήσουμε στα γεμάτα μια ζωή ακέραιη. Γνήσια
ελληνική. 

του
πατέρα 

Ηλία Μάκου

Η πίκρα του ξεριζωμού δεν σβήνει...



ΟΗΕ: Βασανιστήρια 
σε Ουκρανούς 
κρατούμενους στις
ρωσικές φυλακές 
με συμμετοχή γιατρών

Οι Ουκρανοί κρατούμενοι στε-
ρούνται εσκεμμένα ιατροφαρμα-
κευτική φροντίδα στις ρωσικές φυ-
λακές και ακόμη και γιατροί συμμε-
τείχαν σε βασανιστήρια σε ένα σω-
φρονιστικό ίδρυμα, σύμφωνα με
την Επιτροπή Έρευνας του Συμβου-
λίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του
ΟΗΕ που δόθηκε στη δημοσιότητα.
Οι μαρτυρίες που συνέλεξε η Επι-
τροπή δείχνουν επίσης ότι οι σωμα-
τικές και ψυχολογικές συνέπειες
είναι τεράστιες για τους πρώην κρα-
τουμένους. Η Επιτροπή, που ιδρύ-
θηκε για να ερευνήσει τις παραβιά-
σεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην
Ουκρανία μετά τη ρωσική εισβολή,
τον Φεβρουάριο του 2022, έχει κα-
ταλήξει στο συμπέρασμα ότι γίνον-
ται «συστηματικά» βασανιστήρια
από τις κατοχικές δυνάμεις. Στην
προφορική παρουσίαση της έκθε-
σής της στο Συμβούλιο υπογράμμι-
σε πως το γεγονός ότι χρησιμοποι-
ούνταν παρόμοιες μέθοδοι σε μια
τεράστια γεωγραφική περιοχή
«αποδεικνύει ότι τα βασανιστήρια
χρησιμοποιούνται ως συνήθης και
αποδεκτή πρακτική από τις ρωσικές
αρχές με μια αίσθηση ατιμωρη-
σίας». Πέρα από τα συστηματικά
βασανιστήρια και τους βιασμούς
στα στρατόπεδα των κρατουμένων ή
τους βιασμούς γυναικών σε κατε-
χόμενες πόλεις και χωριά, η Επι-
τροπή σημείωσε επίσης ότι σε πολ-
λά κέντρα κράτησης που ελέγχον-
ταν από τις ρωσικές αρχές «δεν
υπήρχε καμία επαρκής ιατρική
βοήθεια για εκείνους που τη χρει-
άζονταν απελπισμένα». «Με στοί-
χειωνε ο φόβος ότι θα με φυλάκιζαν
και πάλι. Είμαι τώρα στο σπίτι μου,
αλλά αισθάνομαι ακόμη κρατούμε-
νος», είπε ένας από αυτούς. 
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«Πάμε για ολοκληρωτικό
πόλεμο στη Μέση Ανατολή»
H

λίστα των θυμάτων από τα σφοδρά ισραηλινά πλήγματα
στον Λίβανο συνεχώς και μακραίνει. Σύμφωνα με το
υπουργείο Υγείας του Λιβάνου, ο αριθμός των νεκρών αυ-

ξήθηκε στους 558. Πρόκειται για τον βαρύτερο απολογισμό από
τον τελευταίο πόλεμο μεταξύ της Χεζμπολάχ και του Ισραήλ το
2006. Ο ισραηλινός στρατός έπληξε δεκάδες στόχους της Χεζμπο-
λάχ στον Νότιο Λίβανο μία μέρα αφού εξαπέ-
λυσε κύμα αεροπορικών επιθέσεων κατά θέ-
σεων της υποστηριζόμενης από το Ιράν ορ-
γάνωσης.

Στη μεγάλη εικόνα ο ισραηλινός στρατός
έχει πλήξει πάνω από 1.600 στόχους της
Χεζμπολάχ, την οποία κατηγορεί πως όχι μό-
νο αποθηκεύει τους πυραύλους της και άλλα
όπλα σε σπίτια αλλά και χρησιμοποιεί τους
αμάχους ως ανθρώπινη ασπίδα. «Θα διαλύ-
σουμε ό,τι έχτισε η Χεζμπολάχ για 20 χρό-
νια», διεμήνυσε ο υπουργός Άμυνας Γιόαβ
Γκάλαντ. Σύμφωνα με τον εκπρόσωπο των
ισραηλινών δυνάμεων, μέσα σε σπίτια εντο-
πίστηκαν όχι μόνο ρουκέτες αλλά και βαλλιστικοί πύραυλοι εμβέ-
λειας εκατοντάδων χιλιομέτρων. Όλα δείχνουν πως δεν θα διστά-
σει να κάνει το επόμενο βήμα, μια χερσαία επέμβαση που θα προ-
καλέσει ένα ακόμη μεγαλύτερο λουτρό αίματος. Σε περίπτωση ισ-
ραηλινής χερσαίας εισβολής στον Λίβανο θα είναι δύσκολο να μεί-
νει το Ιράν αμέτοχο. Η όποια εμπλοκή του θα σήμαινε βεβαίως την
έναρξη ενός περιφερειακού πολέμου, στον οποίο θα μπορούσαν
να συρθούν σε δεύτερη φάση οι ΗΠΑ και άλλες μεγάλες δυνάμεις.
Η διεθνής κοινότητα είναι λοιπόν σε εγρήγορση. 

Ο επικεφαλής της ευρωπαϊκής διπλωματίας Ζοσέπ Μπορέλ
προειδοποίησε ότι η σύρραξη ανάμεσα στο Ισραήλ και τη λιβανική
Χεζμπολάχ απειλεί να βυθίσει τη Μέση Ανατολή σε «ολοκληρωτι-
κό πόλεμο». «Μπορώ να πω ότι βρισκόμαστε σχεδόν στα πρόθυρα
ολοκληρωτικού πολέμου», ανέφερε ο διπλωμάτης, ο οποίος συμ-
μετείχε σε συνεδρίαση των ομολόγων του της G7 στο περιθώριο

των εργασιών της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ στη Νέα Υόρκη.

Η αντίδραση ΗΠΑ και Ρωσίας
«Αν αυτή δεν είναι σχεδόν εμπόλεμη κατάσταση, δεν ξέρω πώς

θα την αποκαλούσατε», επέμεινε αναφερόμενος στον βαρύ απο-
λογισμό των θυμάτων μεταξύ των αμάχων στον Λίβανο. Όπως

ακριβώς και στη Λωρίδα της Γάζας, η οποία
έχει υποστεί αδιανόητες ζημιές και αντιμε-
τωπίζει ανθρωπιστική καταστροφή έπειτα
από σχεδόν έναν χρόνο πολέμου, ο ύπατος
εκπρόσωπος στηλίτευσε το γεγονός ότι οι
άμαχοι στον Λίβανο «πληρώνουν τίμημα
αφόρητο, απαράδεκτο». «Είναι η στιγμή να
κάνουμε κάτι. Όλοι πρέπει να κάνουμε ό,τι
μπορούμε για να σταματήσει ο πόλεμος»,
πρόσθεσε ο κ. Μπορέλ, αναγνωρίζοντας
ωστόσο ότι οι διπλωματικές προσπάθειες
μέχρι τώρα για να τερματιστεί η σύρραξη
στη Λωρίδα της Γάζας έχουν αποτύχει. Η
κυβέρνηση των ΗΠΑ πάντως θα παρουσιά-

σει στέρεες ιδέες για να αποκλιμακωθεί η ένταση, ενώ τάσσεται
κατά της ισραηλινής χερσαίας εισβολής για να εξουδετερωθεί το
προσκείμενο στο Ιράν λιβανικό κίνημα Χεζμπολάχ, όπως δήλωσε
αξιωματούχος του Στέιτ Ντιπάρτμεντ. 

«Πρόκειται ασφαλώς για ένα δυνάμει εξαιρετικά επικίνδυνο γε-
γονός εφόσον πρόκειται για επέκταση της ζώνης σύγκρουσης, για
την πλήρη αποσταθεροποίηση της περιοχής», δήλωσε ο εκπρόσω-
πος της ρωσικής προεδρίας Ντμίτρι Πεσκόφ. Στο μεταξύ, αναστο-
λή των πτήσεών τους προς τη Βηρυτό ανακοίνωσαν αεροπορικές
εταιρείες του Κόλπου.

Την περασμένη εβδομάδα η Qatar Airways είχε ήδη απαγορεύ-
σει τους βομβητές και τους ασυρμάτους στις πτήσεις της προς Βη-
ρυτό, ύστερα από τις φονικές εκρήξεις σε φορητές συσκευές επι-
κοινωνίας της Χεζμπολάχ σε διάφορες περιοχές του Λιβάνου, για
τις οποίες θεωρήθηκε υπεύθυνο το Ισραήλ.

Ανησυχία Μπορέλ 
για την κατάσταση

στον Λίβανο - Έτοιμο 
και το Ιράν να συνδράμει 
τη Χεζμπολάχ απέναντι 

στο Ισραήλ, το οποίο
ετοιμάζεται 

για χερσαία εισβολή

Γράφει η Αλεξία Τασούλη
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Κ
αταθέσεις των προστατευόμενων
μαρτύρων, τηλεφωνικές συνομι-
λίες και εντολές για «πόλεμο»

ακόμη και μέσω SMS είναι τα νέα στοιχεία
που έχουν οι Αρχές και αφορούν τη στυγνή
δολοφονία του Γιώργου Λυγγερίδη. Η νέα
συμπληρωματική κατάθεση του βασικού
κατηγορούμενου ΝΓ, που αποκαλύπτει η
«Political», θεωρείται κομβική και προκα-

λεί τρόμο στους ηθικούς αυ-
τουργούς που ψάχνει πλέον ο
ανακριτής.

Οι έρευνες για τη δολοφο-
νία του Γιώργου Λυγγερίδη
δεν έχουν ακόμη ολοκληρω-
θεί περίπου εννέα μήνες με-
τά τη δολοφονία του. Δεν εί-
ναι θέμα κωλυσιεργίας των

Αρχών αλλά ο όγκος των στοιχείων σε μια
δικογραφία που αριθμεί χιλιάδες σελίδες
και συνεχώς «ενισχύεται» με νέα στοι-
χεία. Αυτό που προκαλεί αίσθηση είναι
πως μετά από τόσο μεγάλο χρονικό διά-
στημα προκύπτουν όλο και νέα στοιχεία
για τη δράση των χούλιγκαν και των ατό-
μων που είχαν στήσει «μπίζνες» με βιτρί-
νες τους συνδέσμους φιλάθλων. Κάτι που
δείχνει πως οι συντονισμένες ενέργειες
των Αρχών δίνουν αποτέλεσμα.

Οι αξιωματικοί των υπηρεσιών που εμ-
πλέκονται διαμηνύουν προς πάσα κατεύ-
θυνση πως έχουν πολλά ακόμη να κά-
νουν… «Δεν έχουμε τελειώσει με τις εγ-
κληματικές οργανώσεις, τους εντολοδό-
χους και τους κακοποιούς που κρύβονται
πίσω από οπαδικές ομάδες», μας λέει
ανώτατος ένστολος με ενεργό ρολό στις
έρευνες. Σε αυτό το πλαίσιο, η «Political»
αποκαλύπτει πως οι υπηρεσίες του Εκ-
βιαστών και της οπαδικής βίας έχουν στη
διάθεσή τους νέο αξιοποιήσιμο υλικό τό-
σο από στοιχεία που κατέθεσαν οι προ-
στατευόμενοι μάρτυρες όσο και από βιν-
τεοληπτικό υλικό.

Δεν έχουν ολοκληρωθεί
οι απομαγνητοφωνήσεις

Σύμφωνα με αστυνομικές πηγές,
υπάρχει υλικό από συνομιλίες που δίνει
άλλη διάσταση στην υπόθεση και, όπως
αποκαλύπτουμε, για αυτό τον λόγο οι
αστυνομικοί το περασμένο Σάββατο έφε-
ραν στη ΓΑΔΑ για να δώσει συμπληρω-
ματική κατάθεση τον νεαρό που κατηγο-
ρείται ότι εκτόξευσε τη φονική φωτοβο-
λίδα, η οποία σκότωσε τον Γιώργο Λυγγε-
ρίδη. Βάσει αυτών των νέων στοιχείων
τού έγιναν συγκεκριμένα ερωτήματα που
στόχευαν ακόμη και στην εμπλοκή προ-
σώπων που δεν έχουν «ακουστεί» έως
και σήμερα.

Οι απομαγνητοφωνήσεις των συνομι-
λιών που έχει καταγράψει ο κοριός του
Εκβιαστών και της Υποδιεύθυνσης κατά
της Οπαδικής Βίας ακόμη δεν έχουν ολο-
κληρωθεί. Υπάρχουν συνομιλίες που
«καίνε» στελέχη, οπαδούς και άτομα με
ογκώδεις φακέλους που σχετίζονται με
παραβατικές συμπεριφορές εντός και
εκτός γηπέδων. Ο 9ος τακτικός ανακριτής
Αθηνών εξετάζει κάθε μαρτυρία και κάθε
στοιχείο που περιλαμβάνει η δικογραφία
και περιμένει τα νέα στοιχεία που ενδε-
χομένως θα προκύψουν από τις συνομι-
λίες. Φαίνεται πως στις νέες συνομιλίες

που έχει στη διάθεσή της η ΕΛΑΣ κρύ-
βονται οι πληροφορίες που «φωτογραφί-
ζουν» και ηθικούς αυτουργούς.

Σύμφωνα με αστυνομικές πηγές,
έχουν καταγραφεί εντολές και υποδεί-
ξεις για πράξεις βίας από συγκεκριμένα
άτομα. Σε συνδυασμό μάλιστα με νέες
καταθέσεις των μαρτύρων που βρίσκον-
ται σε καθεστώς προστασίας, έχουν δώ-
σει πολλά νέα στοιχεία και «καίνε» αν-
θρώπους υπεράνω υποψίας. Όπως λένε
στην ΕΛΑΣ, «η έρευνα πάει παρακάτω».
Άλλωστε, το επόμενο διάστημα θα κλη-
θούν και άλλοι εμπλεκόμενοι για συμ-

πληρωματικές καταθέσεις. « Ίσως η περί-
πτωση του σκληρού “Κορυδαλλιώτη”,
που μπήκε για συμπληρωματική κατάθε-
ση αλλά βγήκε με χειροπέδες, να μην εί-
ναι η μόνη», λέει αξιωματικός στην «Po-
litical», προβλέποντας συνταρακτικές
εξελίξεις και ίσως νέες συλλήψεις. Τα
στόματα πλέον ανοίγουν πιο εύκολα...

«Έδωσαν το σύνθημα 
στους μικρούς»

Ο 9ος τακτικός ανακριτής ερευνά ακό-
μη και το ενδεχόμενο της ηθικής αυτουρ-
γίας. Στη δικογραφία που μετρά χιλιάδες
σελίδες υπάρχουν 28 αδικήματα με κο-
ρυφαίο αυτό της εγκληματικής οργάνω-
σης. Τρεις από τους κατηγορούμενους
εμφανίζονται σε επίσημα έγγραφα της
ΠΑΕ Ολυμπιακός με την ιδιότητα SLO.
Και όπως καταγράφεται στο διαβιβαστικό
της αστυνομίας: « Οι ΙΑ, ΔΜ και ΑΧ είχαν
διαπιστεύσεις εισόδου στον αγωνιστικό
χώρο και αυτό μαρτυρά άμεση σχέση του
διαπιστευμένου προσώπου με την ομάδα
που του χορηγεί τη διαπίστευση».

Στην έρευνά του ο ανακριτής σημειώνει
πως αυτά τα άτομα είναι τα ηγετικά μέλη
της εγκληματικής οργάνωσης που δολο-
φόνησε τον αστυνομικό και ταυτόχρονα
ήταν και διαπιστευμένα -επίσημα- από την
ΠΑΕ Ολυμπιακός. Όπως αναφέρεται στην
πολυσέλιδη δικογραφία, σε δύο διαφορε-
τικά περιστατικά φέρεται «έδωσαν το σύν-
θημα, με φωνές και χαρακτηριστικές κινή-
σεις των χεριών τους, στους μικρούς της
οργάνωσης να εισέλθουν στον αγωνιστικό
χώρο για πρόκληση επεισοδίων και επίθε-
ση στις αστυνομικές δυνάμεις». Στη δικο-
γραφία αναλύεται διεξοδικά μέσα από
μαρτυρίες αλλά και καταθέσεις όλο το
σκηνικό που στήθηκε στον αγώνα Ολυμ-
πιακός - ΑΕΚ της 23ης Απριλίου 2023,
όπου μετά το τρίτο γκολ των φιλοξενούμε-
νων οπαδοί των γηπεδούχων προκαλού-
σαν τη διακοπή του αγώνα πετώντας μπά-
λες στον αγωνιστικό χώρο. Επισημαίνεται
επίσης ότι ο κατηγορούμενος ΙΑ έκανε σή-
μα στα μέλη της εγκληματικής οργάνωσης,
στις θύρες 6 και 7, να εισέλθουν στον αγω-
νιστικό χώρο και να προκαλέσουν επεισό-
δια σε βάρος των αστυνομικών.

ΝΕΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΤΗ ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ ΛΥΓΓΕΡΙΔΗ

Ποιους «καίνε»
η κατάθεση βασικού
κατηγορούμενου και

οι νέες συνομιλίες 

Ο κοριός της Ασφάλειας έπιασε
κουβέντες που «φωτογραφίζουν»

τους ηθικούς αυτουργούς, ενώ 
ο νεαρός που φέρεται να έριξε 

τη φονική φωτοβολίδα κλήθηκε
ξανά στη ΓΑΔΑ προκειμένου 
να μιλήσει για τους εντολείς 

των επεισοδίων

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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ΤΗΛΟΣ

Πετούν λύματα σε περιοχή Natura;
Π

εριβαλλοντικό έγκλημα στο νησί αποδει-
κνύουν οι καταγγελίες κατοίκων όπως
και τα βίντεο που έχει στη διάθεσή της η

αντιπολίτευση του δήμου της Τήλου. Οι φωτο-
γραφίες που εξασφάλισε η «Political» και δεί-
χνουν βυτιοφόρο του Δήμου Τήλου να αδειάζει
τα λύματα σε περιοχή όπου βρίσκεται το μονα-

στήρι της Παναγίας Πολίτισσας
είναι αποκαλυπτικές. Σε μικρή
απόσταση είναι μια από τις πιο
όμορφες παραλίες του νησιού,
όπου εκατοντάδες παραθερι-
στές έκαναν μπάνιο τους καλο-
καιρινούς μήνες χωρίς να αντι-
λαμβάνονται τι έπεφτε από ψη-

λά. Είναι ένα ακόμη ζήτημα για τη δήμαρχο Τή-
λου Μαρία Καμμά, η οποία πρέπει να δώσει εξη-
γήσεις δημοσίως. Οι φωτογραφίες με τη δράση
των χειριστών του βυτιοφόρου είναι αποκαλυ-
πτικές. Σύμφωνα με τους κατοίκους αλλά και την
αντιπολίτευση, το συγκεκριμένο βυτιοφόρο με
πινακίδες του δήμου εντοπίστηκε να αδειάζει
λύματα στο βουνό στη νότια πλευρά του νησιού.
Από εκεί που τα πέταξαν, σύμφωνα με όσα υπο-
στηρίζουν, κατέληξαν στην παραλία Σταυρός, η
οποία έχει χαρακτηριστεί περιοχή Natura. 

Δριμύ κατηγορώ από Χατζηφούντα
Ο Μανώλης Χατζηφούντας, επικεφαλής της αν-
τιπολίτευσης του δήμου, αναφέρει στην «Politi-
cal» πως το ίδιο σκηνικό έχει επαναληφθεί πολ-
λές φορές στις περιοχές Θολός και Λιβάδια.

«Από το 2019 ζητάμε από τον δήμο να κατα-
σκευάσει αποχετεύσεις ή να μεριμνήσουν για
βιολογικούς σταθμούς έτσι ώστε να μη ρίχνουν
τα λύματα σε προστατευμένες περιοχές ή στις
παραλίες-κόσμημα που διαθέτει το νησί μας. Τα
λύματα μολύνουν εδώ και χρόνια περιοχές που
επισκέπτονται τουρίστες. Ζητάμε να επέμβει
άμεσα το υπουργείο Περιβάλλοντος και να ελέγ-
ξει τις καταγγελίες μας. Θεωρώ αποκλειστικά
υπεύθυνη τη δήμαρχο Μαρία Καμμά για το άδει-
ασμα των λυμάτων των βόθρων στις περιοχές
Παναγία Πολίτισσας, στην περιοχή Σταυρός αλλά
και στη θαλάσσια περιοχή του θολού όπου μολύ-
νουν κατ’ εξακολούθηση τον υδροφόρο ορίζον-
τα».  Μάλιστα, στα Λιβάδια τα λύματα φαίνεται
πως ξεφορτώθηκαν -σύμφωνα πάντα με καταγ-
γελίες κατοίκων- μπροστά από το Μοναστήρι της
Πολίτισσας. Το βίντεο όπου τα λύματα αδειάζον-
ται στη θάλασσα έχει φθάσει στα χέρια του γενι-
κού γραμματέα Φυσικού Περιβάλλοντος και
Υδάτων Πέτρου Βαρελίδη, ο οποίος έχει δώσει
εντολή ώστε να διερευνηθούν οι καταγγελίες
των κατοίκων.
Η δήμαρχος Τήλου μετά τις καταγγελίες τόσο της
αντιπολίτευσης όσο και των κατοίκων οφείλει να
πάρει θέση και να εξηγήσει δημόσια γιατί τα λύ-
ματα πετάχτηκαν σε εκείνη την περιοχή! Ήξερε
ότι το βυτιοφόρο άδειαζε όλο αυτό το «φορτίο»
σε περιοχή που θα κατέληγε στη θάλασσα μολύ-
νοντας το περιβάλλον; Αν δεν το ήξερε, πρέπει
θα κινηθεί νομικά ενάντια στους υπευθύνους
αυτής της απαράδεκτης πράξης.

Είχε κάνει 12 χρόνια φυλακή για ανθρωποκτονία ο άνδρας που πυροβολήθηκε στην Ομόνοια
Βαρύ ποινικό παρελθόν είχε ο άνδρας που τραυματίστηκε

από πυροβολισμούς το βράδυ της Δευτέρας στην Ομόνοια.
Το θύμα, που νοσηλεύεται στο Λαϊκό Νοσοκομείο, είχε συλ-
ληφθεί το 2006 -και είχε αποφυλακιστεί με όρους το 2018-
στο Λασίθι της Κρήτης για ανθρωποκτονία κατά συναυτουρ-

γία, καθώς είχε σκοτώσει έναν άνδρα. Ο 36χρονος βρισκό-
ταν μαζί με φίλο του σε πεζοδρόμιο έξω από κατάστημα
στην Ομόνοια, όταν ένα μαύρο αυτοκίνητο τύπου τζιπ με φι-
μέ τζάμια τον πλησίασε και ο οδηγός του άρχισε να πυροβο-
λεί κατά ριπάς.

Η Αστυνομία βλέπει πίσω από το αιματηρό συμβάν -ση-
μειώθηκε μπροστά σε πολλούς ανθρώπους που περπατού-
σαν αμέριμνοι εκείνη την ώρα από το σημείο- ξεκαθάρισμα
λογαριασμών. Ο άνδρας μεταφέρθηκε στο νοσοκομείο από
διερχόμενο άνδρα και η κατάστασή του κρίνεται σοβαρή.

Η δήμαρχος 
Τήλου 
Μαρία Καμμά

Ο επικεφαλής
της αντιπολίτευσης

του δήμου Μανώλης
Χατζηφούντας 

Κάτοικοι του νησιού και αντιπολίτευση της δημοτικής 
αρχής καταγγέλλουν περιβαλλοντικό έγκλημα με φορτηγά

του δήμου να αδειάζουν ακαθαρσίες - Τι λέει για αυτό 
η δήμαρχος Μαρία Καμμά;

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Ο
άγριος ξυλοδαρμός της 14χρο-
νης μαθήτριας στη Γλυφάδα έχει
σοκάρει το πανελλήνιο. Δράστι-

δες δύο κοπέλες που εμπνεύστηκαν και
έστησαν την παγίδα στη 14χρονη με σκο-
πό να τη διαπομπεύσουν. Σχεδίαζαν να
της πάρουν τα ρούχα και να τη βιντεοσκο-
πήσουν να τρέχει γυμνή στους δρόμους
της Γλυφάδας. Η μία από τις δύο ανήλι-
κες έχει ιστορικό - είχε εκδιωχθεί από

άλλο σχολείο λόγω επιθετι-
κής συμπεριφοράς, καθώς
είχε προκαλέσει στο παρελ-
θόν επεισόδια, στα οποία μά-
λιστα χρειάστηκαν η συνδρο-
μή και η επέμβαση της Αστυ-
νομίας. Μιλάμε δηλαδή για
σοβαρά περιστατικά.

Οι μαρτυρίες που έχουν συλλέξει οι
αστυνομικοί του Τμήματος Γλυφάδας εί-
ναι σοκαριστικές. «Τα στόματα ανοίγουν
πιο εύκολα από άλλες φορές λόγω της
απίστευτης αγριότητας του συγκεκριμέ-
νου περιστατικού», λέει αξιωματικός της
ΕΛΑΣ στην «Political». Δύο κορίτσια φέ-
ρονται ως οι εντολείς των υπόλοιπων 25-
40 παιδιών που κλήθηκαν μέσω Insta-
gram να βασανίσουν και να διαπομπεύ-
σουν ένα 14χρονο κορίτσι. Οι κοπέλες
φαίνεται πως είχαν διάφορες με τη
14χρονη και, σύμφωνα με μαρτυρίες,
έκαναν τα πάντα προκειμένου να κατα-
φέρουν να την απομονώσουν στην πλα-
τεία της Γλυφάδας.

Σύμφωνα με μαρτυρίες ανηλίκων που
ήταν μπροστά στο σκηνικό, «οι δύο κοπέ-
λες ήθελαν να της αποσπάσουν τα ρούχα
ώστε να τη βιντεοσκοπήσουν να τρέχει
γυμνή στους δρόμους και μετά να τη δια-
πομπεύσουν αναρτώντας το σχετικό βίν-
τεο στα social media».

Της τραβούσαν τα μαλλιά,
έφτυναν, έβριζαν και χτυπούσαν

«Ήταν αγριεμένες. Προσπαθούσαν για
πολλές μέρες να μαζέψουν κόσμο για το
Σάββατο. Είχαν στείλει δεκάδες μηνύμα-
τα σε γνωστούς και φίλους μέσω Insta-
gram πως θα πέσει πολύ γέλιο και πολύ
ξύλο. Είχαν σχεδιάσει να την εξευτελί-
σουν. Ήταν καλή μαθήτρια και τη ζή-
λευαν. Της το είχε πει η μία από τις δύο.
Θα την έγδυναν και θα την άφηναν γυμνή
να κυκλοφορεί στους δρόμους. Ακριβώς
όπως είχε γίνει σε μια παλιά ταινία», λέει
η 15χρονη που γνωρίζει όλους τους εμ-
πλεκόμενους της αποτρόπαιας αυτής
ιστορίας. «Το Σάββατο το βράδυ είχαμε
μαζευτεί μπροστά από το μαγαζί και πε-
ριμέναμε να τη φέρουν. Είχαν μιλήσει με
γνωστούς της που θα την έφερναν από τη

Βούλα. Όταν την είδαν προσπάθησαν να
την απομακρύνουν σε απόμερο μέρος για
να τη γδύσουν. Μου είπαν ότι οι δύο κο-
πέλες την τραβούσαν από τα μαλλιά και
συγχρόνως την έβριζαν, τη χτυπούσαν
και την έφτυναν».

Η ψυχολογική της κατάσταση είναι
άθλια. Προσπαθεί με τη βοήθεια των
γονέων της να αφήσει πίσω της αυτήν
τη βάναυση συμπεριφορά που προκά-
λεσαν συνομήλικοί της. Ο πατέρας μά-
λιστα φέρεται να ζήτησε την ποινική
δίωξη όλων όσοι εμπλέκονται στα
μαρτύρια που κατήγγειλε ότι της επέ-
βαλαν οι συνομήλικοι βασανιστές της.
Έχουν ήδη συλληφθεί αρκετά από τα
παιδιά που συμμετείχαν στα βασανι-
στήρια της 14χρονης αλλά και οι γονείς
τους.

Η έκκληση του πατέρα
Ο πατέρας της νεαρής κοπέλας είναι

αποφασισμένος να φτάσει την υπόθεση
μέχρι τέλους και να τιμωρηθούν όλοι
όσοι είναι υπεύθυνοι για τα δεινά της μι-
κρής του κόρης. Παράλληλα, κάνει μια
έκκληση προς όλους τους γονείς για να
αποτρέπουν τέτοιες συμπεριφορές από
ανήλικα παιδιά. «Φίλοι γονείς, σας προ-
τρέπω να αναλάβετε δράση σε κάθε μι-
κρό ή μεγαλύτερο αντίστοιχο περιστατι-
κό. Τα παιδιά μας κινδυνεύουν πραγματι-
κά, το θύμα εν προκειμένω είναι μια αρι-
στούχα μαθήτρια που δεν έχει δώσει δι-
καίωμα ποτέ με τη συμπεριφορά της,
τουναντίον και ίσως αυτό, το ότι δεν έχει
δώσει δικαιώματα, να είναι η αιτία των
εξαιρετικά δυσάρεστων γεγονότων που
βιώνει», λέει χαρακτηριστικά.

Σύμφωνα και με την Αστυνομία, ο
άγριος ξυλοδαρμός της μαθήτριας του
γυμνασίου του Δήμου Βούλας έγινε για
δεύτερη φορά σε διάστημα δύο εβδομά-
δων από ομάδα 25 και πλέον ανηλίκων
παιδιών. Οι αστυνομικοί επιβεβαιώνουν
από τις μαρτυρίες και τις καταθέσεις πως
οι συνομήλικοί της που εντόπισαν το
14χρονο κορίτσι με την παρέα του σε ση-
μείο της Γλυφάδας το οδήγησαν διά της
βίας σε σκοτεινό μέρος, μακριά από τους
φίλους της και του επιτέθηκαν από πίσω
χτυπώντας το κεφάλι, ρίχνοντάς τη λιπό-
θυμη στο έδαφος, όπου και συνέχισαν βί-
αια να χτυπούν, να φτύνουν, να επιδιώ-
κουν να τη γδύσουν, να της κάψουν τα
μαλλιά. Όπως έχουν παραδεχθεί ανήλι-
κοι που συνελήφθησαν, κάποια από τα
άτομα που συμμετείχαν στην επίθεση θέ-
λησαν να την αναγκάσουν να κυκλοφορεί
στους δρόμους γυμνή. Όπως είχε συμβεί
και στην παλιά ελληνική ταινία «Ο κατή-
φορος».

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο... ΚΑΤΗΦΟΡΟΣ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ

Ήθελαν να βγάλουν
βίντεο τη 14χρονη

να τρέχει γυμνή
στους δρόμους 

Δύο ανήλικες φέρονται ως οι ηθικοί αυτουργοί του άγριου
ξυλοδαρμού κοριτσιού στη Γλυφάδα - Κάλεσαν μέσω social 25-40

άτομα να πάνε στην περιοχή για να τη διαπομπεύσουν - 
Με παρελθόν βίας η μία δράστις, είχε αποβληθεί από άλλο σχολείο

Οι στιγμές που η 14χρονη
δέχεται την επίθεση από 

την άλλη κοπέλα στην οδό
Λαζαράκη το βράδυ 

του Σαββάτου έξω από
κατάστημα ένδυσης. Ομάδα

ανήλικων κοριτσιών την
πλησίασε ενώ βρισκόταν εκεί
με φίλες της και τη χτύπησε

με μπουνιές και κλoτσιές
μέχρι να πέσει στο έδαφος. 

Σε πολύ μικρή απόσταση
υπάρχουν πολλά νεαρά παιδιά

που παρακολουθούν
απαθέστατα τον άγριο

ξυλοδαρμό, ενώ κάποια άλλα
σηκώνονται από τη θέση τους

μόνο για να αποκτήσουν
καλύτερα πλάνα στο κινητό

τους από την ωμή βία

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Π
ροφυλακιστέος κρίθηκε μετά την
απολογία του 35χρονος γνωστός
αγροτοσυνδικαλιστής της Μαγνη-

σίας και εθελοντής πυροσβέστης, ο οποίος
συνελήφθη με ακόμα τρία άτομα για καλ-
λιέργεια ινδικής κάνναβης. 

Ο 35χρονος, ο οποίος ασχολείται με την
κτηνοτροφία και είχε πρωτοστατήσει στις
αγροτικές κινητοποιήσεις του περασμένου
Φεβρουαρίου στην πλατεία Συντάγματος, κατη-
γορείται ότι είχε στήσει μια μεγάλη φυτεία με
τουλάχιστον 1.600 δενδρύλλια σε ορεινή δύσβατη
περιοχή στο Καταφύγιο άγριας ζωής Ταράτσα-
Αετοφωλιά. Η πληροφορία για την παράνομη φυ-
τεία είχε φτάσει στην Αστυνο-
μία από έναν κρατούμενο φυ-
λακών. Κατά τη διάρκεια της
αστυνομικής επιχείρησης, λό-
γω της δύσβατης περιοχής και
της πυκνής βλάστησης χρησι-
μοποιήθηκε drone της Πυρο-
σβεστικής Υπηρεσίας για λό-
γους ασφαλείας. Η χασισοφυ-
τεία εκτεινόταν σε έκταση 6,5
στρεμμάτων και ήταν χωρι-
σμένη σε επτά επίπεδα, τα
οποία συνδέονταν με μονοπά-
τια συνολικού μήκους οκτακο-
σίων μέτρων, ενώ για το πότι-
σμα των δενδρυλλίων υπήρχε απλωμένο λάστιχο
μήκους πέντε χιλιομέτρων! Στο σημείο βρέθηκε
και ένα αποξηραντήριο, ενώ εντοπίστηκαν και
δύο αυτοσχέδια ξύλινα καταλύματα. Κατά τις
έρευνες βρέθηκαν και κατασχέθηκαν περισσότε-
ρα από 33 κιλά αποξηραμένης κάνναβης, κινητά
τηλέφωνα και 39.990 ευρώ.

Αρνήθηκε πως ήταν εγκέφαλος της σπείρας
Ο 35χρονος κατά την απολογία του στον ανα-

κριτή Βόλου αρνήθηκε ότι είναι ο «εγκέφαλος»

της σπείρας, όπως του αποδίδουν οι διω-
κτικές αρχές. «Αρνούμαι τις κατηγορίες,
όπως μου αποδίδονται. Δεν προέβην σε
καλλιεργητικές πράξεις, ούτε έχω καμία
σχέση με τη φυτεία. Το μόνο που έκανα
ήταν να μεταφέρω φαγητό και κάποια
πράγματα στους συγκατηγορούμενούς
μου χωρίς να γνωρίζω πώς θα τα χρησι-
μοποιούσαν», φέρεται να υποστήριξε

στην απολογία του.
Οι άλλοι τρεις συλληφθέντες υποστήριξαν ότι

ήταν εργάτες οι οποίοι δούλευαν το μεροκάματο,
χωρίς να έχουν εμπλοκή στην καλλιέργεια χασίς.
Και αυτοί μετά την απολογία τους κρίθηκαν προ-

φυλακιστέοι. 
«Οι κ. εισαγγελέας και ανα-

κριτής δεν πείστηκαν ότι εδώ
επρόκειτο για εργάτες που μο-
ναδικό τους κίνητρο ήταν το με-
ροκάματο και η συντήρηση των
οικογενειών τους. Δεν είχαν κα-
μία σχέση με ναρκωτικά και οι
τρεις ήταν πάρα πολύ λίγες μέ-
ρες, δέκα ημέρες οι δυο και
πέντε ημέρες ο τρίτος. Τα άτομα
ήθελαν μεροκάματο. Όπως
αποδείχτηκε και τους είπαν αρ-
χικά επρόκειτο να μαζέψουν
ελιές με €50 και όταν πήγανε

εκεί και αντιδράσανε για να φύγουν, τους διπλα-
σίασαν το μεροκάματο, τους είπαν ότι θα έχετε
στέγη σκηνή και τροφή και δελεάστηκαν και μεί-
ναν γιατί πραγματικά είναι φτωχά παιδιά και
έχουν ανάγκη από τη δουλειά για τις οικογένειές
τους. Δουλειά τους ήταν το ξεχορτάριασμά και ο
καθαρισμός μιας αποθήκης. Ούτε συμμετείχαν
στη φύτευση ούτε στη συγκομιδή», δήλωσε ο
συνήγορος υπεράσπισης Θανάσης Χαρμάνης
και προανήγγειλε ότι θα υποβάλει άμεσα αίτηση
αποφυλάκισης.

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Στη φυλακή γνωστός
αγροτοσυνδικαλιστής 

Ο 35χρονος
κτηνοτρόφος από 

τη Μαγνησία, ο οποίος
πρωτοστατούσε 

σε κινητοποιήσεις
αγροτών, συνελήφθη
με άλλους τρεις για
καλλιέργεια 1.600
δενδρυλλίων χασίς

Κ. Δημογλίδου: «Το κορίτσι ονόμασε
τρεις συνομήλικές της ως δράστιδες»

Στο θέμα αναφέρθηκε και η εκπρόσωπος της ΕΛΑΣ Κωνσταντία Δημογλί-
δου: «Ουσιαστικά αυτό το παιδί έφτασε μαζί με τους γο-
νείς του στο ΑΤ και κατήγγειλε δύο περιστατικά που συ-
νέβησαν μέσα στο Σαββατοκύριακο αλλά και μέσα στον
μήνα. Τα περιστατικά αφορούν δύο συμμαθήτριες και
δυστυχώς η πλειοψηφία των παιδιών ήταν όντως κορί-
τσια της ίδιας ηλικίας και κανείς δεν ενημέρωσε την
Αστυνομία, καθώς, σύμφωνα με τις πληροφορίες που
έχει η ΕΛΑΣ, στο σημείο του περιστατικού υπήρχαν και
άλλα παιδιά που παρακολουθούσαν, δεν επιτέθηκαν,
αλλά δεν απέτρεψαν την πράξη. Με κάποια από τα παι-
διά γνωριζόταν η 14χρονη, όπως και τα παιδιά που συνελήφθησαν από την
Αστυνομία. Οι υπόλοιποι ήταν της ίδιας ηλικίας, αλλά ήταν άγνωστοι με το θύμα.
Το κορίτσι ονόμασε τρεις δράστιδες, τρία συνομήλικα κορίτσια, δύο από αυτά
συνελήφθησαν με τη διαδικασία του αυτοφώρου μαζί με τους γονείς τους, σχη-
ματίστηκε δικογραφία εις βάρος τους για απειλή, για εξύβριση και για σωματι-
κές βλάβες και στη συνέχεια αφέθηκαν ελεύθεροι και οι γονείς και τα παιδιά.
Αναζητούμε ακόμα ένα άτομο που έχει αναγνωρίσει το παιδί. Σε κάποιες πρά-
ξεις όμως, που συνέβησαν στις αρχές του μήνα, ανέφερε ότι της επιτέθηκαν
από κοινού με διάφορα άγνωστα άτομα που δεν τα ήξερε». Η εκπρόσωπος της
ΕΛΑΣ συμπλήρωσε πως το κουμπί πανικού ανηλίκων Save Youth θα βοηθού-
σε: «Για αυτό περιμένουμε με μεγάλη ανυπομονησία το κουμπί πανικού Save
Youth, το οποίο θα μπορούσε να βοηθήσει σε αυτή την περίπτωση».

Ερωτηθείσα, τέλος, αν οι γονείς ήταν ενήμεροι για την παραβατική συμπερι-
φορά των παιδιών τους, είπε: «Δυστυχώς στις περισσότερες περιπτώσεις και οι
γονείς, τόσο των θυμάτων όσο και των δραστών, πέφτουν από τα σύννεφα όταν
φτάνουν σε μια αστυνομική υπηρεσία, δεν μπορούν να αντιληφθούν όλο αυτό
που έχουν προκαλέσει τα παιδιά, όπως και ότι τα παιδιά τους έχουν πέσει θύμα
ενός τέτοιου περιστατικού».

Γιώργος Παπανικολάου, δήμαρχος
Γλυφάδας: «Περιπολούμε 
σε κεντρικά σημεία της πόλης μας»

Συγκλονισμένος από αυτή την απίστευτη ιστορία είναι και ο δήμαρχος Γλυ-
φάδας Γιώργος Παπανικολάου, ο οποίος αναμένεται να λάβει μέτρα για τους
δημόσιους χώρους του δήμου, όπου γίνονται συναντήσεις παιδιών, επισημαί-
νοντας ότι και το καλοκαίρι υπήρξε άλλο ένα περιστατικό με «ραντεβού» ανη-
λίκων για συμπλοκή. «Είμαστε όλοι συγκλονισμένοι για το περιστατικό που
έλαβε χώρα στη Γλυφάδα το περασμένο Σάββατο. Χιλιάδες μαθητές από όλη
την Αττική, ιδίως τα Σαββατοκύριακα, επισκέπτονται
την πόλη μας για να κάνουν κάποια βόλτα. Από την
πλευρά μας προσπαθούμε συνεχώς με περιπολίες της
δημοτικής μας αστυνομίας και σε στενή συνεργασία με
την Ελληνική Αστυνομία να επιτηρούμε όσο γίνεται τα
κεντρικά σημεία της πόλης μας για να είναι όλα τα παι-
διά ασφαλή. Θυμίζω για παράδειγμα ότι πριν από λίγο
καιρό, μέσα στο καλοκαίρι, προσήχθησαν στο ΑΤ Γλυ-
φάδας από την αστυνομία προληπτικά ανήλικα παιδιά
για να αποφευχθεί κάποιο κάλεσμα για συμπλοκή που
εντοπίστηκε στο διαδίκτυο. Αυτό που τότε μας προβλημάτισε πολύ, είναι ότι
υπήρχαν κάποιοι γονείς οι οποίοι για αυτή την ενέργεια διαμαρτυρήθηκαν, αντί
να επικροτήσουν την παρέμβαση αυτή που ήταν καθοριστική για να αποφευχ-
θεί η συμπλοκή. Είναι πολύ σημαντικό επομένως μαζί με την όποια προσπά-
θεια της Πολιτείας και της συνεργασίας που πρέπει να έχουμε με την εκπαι-
δευτική κοινότητα και του συλλόγους γονέων των σχολείων να ενσκήψει και η
κάθε οικογένεια ακόμη περισσότερο σε τέτοιου είδους θέματα, να εμβαθύνει
ακόμη περισσότερο αν κάπου εντοπίζεται πρόβλημα. Δεν πρέπει να υποτιμά-
ται πλέον οποιοδήποτε σχετικό περιστατικό. Δεν είναι τυχαίο ότι η μία από τις
κοπέλες που επιτέθηκε προχθές το προηγούμενο διάστημα είχε ιστορικό απο-
βολών από το σχολείο και πάλι για προβληματικές συμπεριφορές».



Ρεπορτάζ: Ανδρονίκη Ζαφειρίου 

Σ
το Δικαστικό Μέγαρο Θεσσαλονίκης
οδηγήθηκαν χθες το πρωί οι έξι ανή-
λικοι που κατηγορούνται ότι επιτέθη-

καν σε έναν 16χρονο και στη 14χρονη φίλη
του το βράδυ της περασμένης Κυριακής
στην Πολίχνη και αφέθηκαν ελεύθεροι
έπειτα από εντολή της εισαγγελέως.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η εισαγγελέ-
ας Πρωτοδικών παρήγγειλε από την αστυ-
νομία τη διεξαγωγή προκαταρκτικής εξέτα-
σης με διερευνώμενο το αδίκημα της επι-
κίνδυνης σωματικής βλάβης, κατά συρροή
και κατά συναυτουργία. Στο πλαίσιο της
έρευνας, ζήτησε να προσκομιστούν τα ιατρι-

κά έγγραφα από τα νοσοκομεία ΑΧΕΠΑ και
Γεννηματάς, όπου μεταφέρθηκαν τα θύμα-
τα, προκειμένου να αποφασιστεί η περαιτέ-
ρω ποινική μεταχείριση των δραστών με βά-
ση τα ευρήματα.

Το βράδυ της περασμένης Κυριακής,
στην περιοχή της Πολίχνης, έξι άτομα ηλι-
κίας 14 και 15 ετών πλησίασαν τους ανηλί-
κους και άρχισαν να τους χτυπούν. Ένας εκ
των ανηλίκων κρατούσε μεταλλικό σωλήνα
και χτύπησε με αυτόν στο κεφάλι τον 16χρο-
νο, ενώ οι υπόλοιποι χτύπησαν το 14χρονο
κορίτσι με τα χέρια.

Ο 16χρονος μεταφέρθηκε στο νοσοκο-
μείο ΑΧΕΠΑ όπου και νοσηλεύτηκε και χθες
έλαβε εξιτήριο, ενώ η 14χρονη μεταφέρθη-
κε στο νοσοκομείο Γεννηματάς όπου της
παρασχέθηκαν οι πρώτες βοήθειες και στη
συνέχεια εξήλθε.

Σύμφωνα με πληροφορίες, το κίνητρο της
επίθεσης φαίνεται να ήταν η ερωτική αντι-
ζηλία.

ΤΕΤΑΡΤΗ 25 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ30

Δέκα δημόσιες βρύσες
σε κεντρικούς δρόμους 

Οι πρώτες δέκα δημόσιες βρύσες στο παραλιακό
μέτωπο έχουν ήδη τοποθετηθεί και η πρώτη φάση
του προγράμματος για δωρεάν νερό ολοκληρώθηκε
σε συνεργασία του Δήμου Θεσσαλονίκης με την
ΕΥΑΘ. Πλέον, το σχέδιο περνά σε επόμενο στάδιο.
Όπως ανακοίνωσε ο δήμαρχος Στέλιος Αγγελού-
δης, ξεκινά η τοποθέτηση δέκα ακόμη βρυσών, αυ-
τή τη φορά σε κεντρικούς δρόμους της πόλης. Στό-
χος είναι το πόσιμο νερό να βρίσκεται στη διάθεση
του κάθε περαστικού που θα θέλει να ξεδιψάσει.

Παίζει… μπάλα  
ο Κουλουτμπάνης 

Την ενίσχυση του
ψηφοδελτίου συνε-
χίζει ο υποψήφιος
πρόεδρος στο Επαγ-
γελματικό Επιμελη-
τήριο Θεσσαλονίκης
Θάνος Κουλου-
τμπάνης. Και κάθε
καλός «προπονη-
τής» απαιτεί τους
πιο ικανούς παίκτες,
ώστε να μπορέσει στη συνέχεια να παίξει… μπάλα
και να βγει νικητής έναντι των προβλημάτων. 

Έτσι, ο κ. Κουλουτμπάνης στηρίζεται εμπράκτως
σε αυτή την εκλογική αναμέτρηση από τον πρώην
διεθνή ποδοσφαιριστή και άσο του ΠΑΟΚ Γιώργο
Τουρσουνίδη, καθώς υποψήφιος με την παράταξη
«Ισχυροί Επαγγελματίες» θα είναι ο γιος του, Νίκος
Τουρσουνίδης. 

Γνωστός ο Θάνος για τα ασπρόμαυρα αισθήματά
του, σημαία του συλλόγου ο Τουρσουνίδης. Και μετά
το πρωτάθλημα και τους νέους ευρωπαϊκούς στό-
χους του «δικεφάλου», βάζουν πλώρη για την κατά-
κτηση του ΕΕΘ.

Έκτακτη συνεδρίαση 
στον ΣΥΡΙΖΑ Θεσσαλονίκης 

Βράζει ο ΣΥΡΙΖΑ και το κλίμα δεν είναι και το κα-
λύτερο ούτε μέσα στις τοπικές οργανώσεις. Οι kas-
selistas πιέζουν πολύ, ώστε να βγουν ανακοινώσεις
ανά την Ελλάδα υπέρ του έκπτωτου προέδρου. Έτσι,
το 25% των μελών της ΝΕ ΣΥΡΙΖΑ Α’ Θεσσαλονίκης
ζήτησε έκτακτη συνεδρίαση, ανταποκρίθηκαν μερι-
κοί, υπήρξε τυπική απαρτία και όσοι παρέστησαν
έβγαλαν ανακοίνωση κατά της καθαίρεσης Κασσε-
λάκη, μιλώντας για διαδρομιστές, πολιτικά λόμπι,
ίντριγκες και παρασυναγωγές. «Στην έδρα της Νο-
τοπούλου», σχολίαζαν το βράδυ στα social οι kas-
selistas. 

Δεν αποφεύχθηκε το λάθος
με τα ονόματα υπέρ Δούκα

Το μήνυμα ήταν σαφές από το οργανωτικό του
Χάρη Δούκα. «Δεν θέλω ούτε ένα όνομα λάθος». Τε-
λικά, στα 160 ονόματα από τη Θεσσαλονίκη που υπέ-
γραψαν κείμενο υπέρ του υποψήφιου προέδρου
υπήρξε ένα που εξέδωσε και διάψευση μάλιστα.
Και αυτός ήταν ο πρόεδρος των λαϊκών αγορών Άγ-
γελος Δερετζής. Σοβαρό λάθος, άλλοι δυο τρεις
έβγαλαν μια δυσαρέσκεια βλέποντας το όνομά τους
στη λίστα, ενώ και ένας αντιδήμαρχος ζήτησε να
βγει από την ομάδα στο Viber. 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Τις πολυπόθητες θέσεις στάθμευσης που τόσο έχει ανάγκη η Θεσ-
σαλονίκη και κυρίως οι οδηγοί, που κάνουν ατελείωτες βόλτες με το
αυτοκίνητό τους ψάχνοντας να παρκάρουν, θα ανακοινώσει τις επόμε-
νες ημέρες ο δήμαρχος Στέλιος Αγγελούδης σε συνάντηση που θα έχει
με τους δημοσιογράφους.

Πρόκειται για το δεύτερο ραντεβού με τους εκπροσώπους του Τύ-
που, εκεί όπου η διοίκηση αναλύει θέματα που απασχολούν τους πολί-

τες. Εκτός από τη διαμόρφωση νέων θέσεων στάθμευσης στο λιμάνι
και στη ΔΕΘ, αυτό το διάστημα γίνεται παρέμβαση σε οικόπεδα του δή-
μου, ώστε να μετατραπούν σε χώρους παρκαρίσματος.

Αναμένονται τα σπουδαία λίαν συντόμως… Απλώς για να πάρουν οι
Θεσσαλονικείς κάποιες «ανάσες», καθώς το έργο του Flyover που εί-
ναι σε εξέλιξη έχει δυσκολέψει ιδιαίτερα τις μετακινήσεις σε όλη την
πόλη, δοκιμάζοντας νεύρα και αντοχές πίσω από το τιμόνι.

Οι πολυπόθητες θέσεις στάθμευσης στο 2ο briefing του Αγγελούδη

Ελεύθεροι οι έξι ανήλικοι για την επίθεση 
σε βάρος 16χρονου και 14χρονης

Λατρεία Καράογλου
για την κόρη του

Η κόρη του Θεόδωρου Καράογλου, Βα-
νέσσα, η οποία ζει στο εξωτερικό, είχε τα
γενέθλιά της και ο βουλευτής της ΝΔ στη Β’
Θεσσαλονίκης επέλεξε να της ευχηθεί
«χρόνια πολλά» μέσα από τον προσωπικό
του λογαριασμό στο facebook για να λάβει
τις εκατοντάδες ευχές των διαδικτυακών
του φίλων. «Πολύχρονη, αστέρι! Χρόνια
πολλά, καλά, δημιουργικά και χαρούμενα!
Το χαμόγελό σου, η δική μας ευτυχία!»,
έγραψε χαρακτηριστικά ο βουλευτής και
συνόδεψε το μήνυμά του με μια εορταστική
φωτογραφία της.

Ανεβαίνουν οι εντάσεις 
στο ΠΑΣΟΚ

Το βράδυ της Δευτέρας, στο δημαρ-
χείο της Θεσσαλονίκης, ήταν η πρώτη
ομιλία υποψήφιου προέδρου του ΠΑ-
ΣΟΚ και στα πηγαδάκια διακρίναμε αρ-
κετές εντάσεις στις συζητήσεις. Στην
ομιλία Κατρίνη έδωσαν το «παρών» και
μέλη του κόμματος που υποστηρίζουν
άλλους υποψηφίους, όπως παραδοσια-
κά συμβαίνει. Ελάχιστος κόσμος πλέον
δεν έχει πάρει την απόφασή του και δεν
έχει διαλέξει στρατόπεδο. Και όσο φτά-
νουμε στην κάλπη φανατίζεται για να
κερδίσει ο δικός του/η δικιά του. 

Γιατί συγχάρηκε ο δήμαρχος
Θεσσαλονίκηςτον Γάκη;

Τα συγχαρητήρια του δημάρχου Θεσσαλονί-
κης Στέλιου Αγγελούδη έλαβε από το βήμα του
δημοτικού συμβουλίου ο αντιδήμαρχος Πολι-
τισμού και Τουριστικής Ανάπτυξης Βασίλης
Γάκης. Ο λόγος; Η διοργάνωση των 59ων Δη-
μητρίων.  Όπως είπε ο δήμαρχος, είναι σε εξέ-
λιξη 53 εκδηλώσεις για τα φετινά Δημήτρια και
δεδομένων των οικονομικών συνθηκών στα
ταμεία του δήμου πρόκειται για έναν «πραγμα-
τικό άθλο». Για τον λόγο αυτό έκρινε ο κ. Αγγε-
λούδης πως τα συγχαρητήρια ήταν το λιγότερο
που μπορούσε να εκφράσει για τη δουλειά και
την οργάνωση από πλευράς αντιδημάρχου.
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Εκκινεί συνεργασία 
η ΚΕΔΕ με την Ένωση
Δήμων Κροατίας

Μνημόνιο συνεργασίας πρόκειται να
υπογράψει στο Ζάγκρεμπ η Κεντρική Ένω-
ση Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ) με την Ένωση
Δήμων Κροατίας για την ανάπτυξη σχέσε-
ων συνεργασίας και κοινού μετώπου δρά-
σεων με τις αυτοδιοικήσεις των χωρών των
Βαλκανίων για τον εκσυγχρονισμό των δή-
μων και την ανταλλαγή καλών πρακτικών,
εμπειριών και τεχνογνωσίας για την παρο-
χή καλύτερων υπηρεσιών στους πολίτες.
Αυτό συμφωνήθηκε στη συνάντηση της ελ-
ληνικής αντιπροσωπείας, που εκπροσώ-
πησε ο γενικός γραμματέας της ΚΕΔΕ Δη-
μήτρης Καφαντάρης με τον πρόεδρο και
δήμαρχο του Κόναβλε, Μπόζο Λάσιτς. Οι
Κροάτες εστίασαν το ενδιαφέρον τους στις
πηγές χρηματοδότησης των δήμων, τους
παιδικούς σταθμούς και τις δομές πρόνοι-
ας, την πράσινη ενέργεια και την πολιτική
προστασία.

Νέα νίκη του Δήμου
Αθηναίων στο ΣτΕ κατά 
της υπερδόμησης

Μια ακόμη νίκη κατέγραψε ο Δήμος
Αθηναίων στο Συμβούλιο της Επικρατείας
(ΣτΕ) με αντικείμενο την αναστολή της
εφαρμογής τής καθ’ ύψος υπερδόμησης
που προβλέπεται στον Νέο Οικοδομικό
Κανονισμό (ΝΟΚ). Συγκεκριμένα, το ΣτΕ,
με την απόφαση 110/2024 της Επιτροπής
Αναστολών, έκανε δεκτή την αίτηση του δή-
μου για αναστολή της μερικής ακύρωσης
από τον γενικό γραμματέα Αποκεντρωμέ-
νης Διοίκησης της απόφασης του Δημοτι-
κού Συμβουλίου που απέτρεπε την καθ’
ύψος υπερδόμηση. Με βάση αυτή την από-
φαση έγινε δεκτό ότι η ενδεχόμενη αθρόα
έκδοση οικοδομικών αδειών και ανέγερση
κτηρίων, βάσει των υπό οριστική κρίση σε
επίπεδο Ολομέλειας του ΣτΕ διατάξεων του
ΝΟΚ, αλλά και όσων έχουν κριθεί ήδη από
την Ολομέλεια ειδικά για την Αθήνα, θα δη-
μιουργούσε τετελεσμένα που θα δυσκό-
λευαν τον υπό εξέλιξη πολεοδομικό σχε-
διασμό, θα αλλοίωναν το οικιστικό περι-
βάλλον και την πολεοδομική φυσιογνωμία
των οικισμών του δήμου, επιδεινώνοντας
τους όρους διαβίωσης των κατοίκων. 

Οι Ενώσεις Εμπόρων στο πλευρό 
των πυρόπληκτων της Πεντέλης

Το Επαγγελματικό Επιμελητήριο
Αθηνών και η ΓΣΕΒΕΕ στέκονται στο
πλευρό των πυρόπληκτων της Πεντέ-
λης. Αυτήν τη δέσμευση απέσπασε η
δήμαρχος Πεντέλης Νατάσσα Κοσμο-
πούλου κατά τη συνάντηση με τον πρό-
εδρο του Επαγγελματικού Επιμελητη-

ρίου Αθηνών Γιάννη Χατζηθεοδοσίου και τον Πρόεδρο της ΓΣΕΒΕΕ Γιώργο
Καββαθά. Στο πλαίσιο της συνάντησης, η δήμαρχος Νατάσσα Κοσμοπού-
λου ανέδειξε τις άμεσες ενέργειες του Δήμου Πεντέλης για την ανακούφι-
ση των πληγέντων και ανακοίνωσε ότι από τον Νοέμβριο θα ξεκινήσουν
δενδροφυτεύσεις, με φύτευση βραδύκαυστων φυτών αντί κωνοφόρων και
δημιουργία αντιπυρικών ζωνών σε απόσταση 100 μέτρων.

E
να σημαντικό βήμα για τη μα-
θητική κοινότητα με ειδικές
μαθησιακές ανάγκες έγινε

και πλέον το δεύτερο σχολείο αυτού
του τύπου θα λειτουργήσει στην Κη-
φισιά, υπηρετώντας έμπρακτα τη
συμπερίληψη και την ισότιμη κοινω-
νική και επαγγελματική ένταξη. Πρό-
κειται για το δεύτερο Ενιαίο Ειδικό
Επαγγελματικό Γυμνάσιο - Λύκειο
(ΕΝΕΕΓΥΛ) στα βόρεια προάστια, που εγκαινιάστηκε παρουσία του υπουργού Παιδείας Κυριάκου
Πιερρακάκη, ο οποίος δήλωσε: «Βλέπουμε κάτι που παραδίδεται μετά από πολύ μεγάλες προσπά-
θειες και μεγάλους αγώνες. Από μας ισχύει απόλυτα η δέσμευση αυτό το σχολείο και να στελεχωθεί
σωστά». «Στόχος και του υπουργείου Εργασίας και του δικού μας -με σεβασμό το καταθέτω αυτό- εί-
ναι να αυξηθεί το ποσοστό απασχόλησης και βέβαια να ζούμε με όρους αυτονομίας και αυτόνομης
διαβίωσης», υπογράμμισε η Σοφία Ζαχαράκη, υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας. «Η
συμπερίληψη είναι μια από τις βασικές προτεραιότητες», τόνισε η Ζωή Ράπτη, υφυπουργός Ανάπτυ-
ξης, δεσμευόμενη για σχεδιασμό προγραμμάτων με νέες τεχνολογίες σε αυτή την κατεύθυνση.

Από την πλευρά του ο δήμαρχος Κηφισιάς Βασίλης Ξυπολυτάς τόνισε: «Σε πολύ σύντομο χρονικό
διάστημα λύσαμε ένα χρόνιο πρόβλημα του δήμου μας έτσι ώστε και η Κηφισιά να είναι ο δεύτερος
δήμος στον Βόρειο Τομέα της Αττικής που έχει ΕΝΕΕΓΥΛ. Η συμπεριληπτικότητα δίνει σε μια σύγ-
χρονη κοινωνία όλες αυτές τις δυνάμεις που χρειάζονται για να προχωρήσει μπροστά. Και η Κηφισιά,
μια σύγχρονη πόλη, μια ευρωπαϊκή πόλη, οφείλει να έχει τέτοιες δομές».

Νέο βρεφονηπιακό σταθμό αποκτά 
η Ηλιούπολη
Πιστός στη δέσμευσή του, ο δήμαρχος

Ηλιούπολης Στάθης Ψυρρόπουλος εγ-

καινίασε τον νέο βρεφονηπιακό σταθ-

μό ευρωπαϊκών προδιαγραφών, που

είναι έτοιμος να υποδεχτεί τα πρώτα

βρέφη και νήπια. O νέος βρεφονηπια-

κός σταθμός στην Ηλιούπολη αποτελεί πρότυπο, καθώς κατα-

σκευάστηκε με ευρωπαϊκές προδιαγραφές. «Ένα εμβληματικό

έργο ολοκληρώθηκε μετά από 13 χρόνια και είμαι περήφανος για-

τί ξεπεράσαμε ως Νέα Δημοτική Αρχή εμπόδια που φαίνονταν

ανυπέρβλητα», δήλωσε μεταξύ άλλων ο δήμαρχος Ηλιούπολης.

Κηφισιά: Εγκαινιάστηκε το σχολείο ειδικών
μαθησιακών αναγκών

Ειδική αντιδημαρχία
Καθημερινότητας 
στην Αγία Παρασκευή

Νέα αντιδημαρχία Καθημερινότητας, Περι-
βάλλοντος και Ζωοφιλίας με αντιδήμαρχο τον
Δημήτρη Καράντζαλο, μέχρι πρότινος αντιδή-
μαρχο Ψηφιακής Καινοτομίας, Επιχειρηματικό-
τητας και Ζωοφιλίας, συστήνεται στον Δήμο
Αγίας Παρασκευής με απόφαση του δημάρχου
Γιάννη Μυλωνάκη (φωτό). Στόχος είναι η εντατι-
κή και στοχευμένη αντιμετώπιση όλων των ζητη-
μάτων που σχετίζονται με την καθημερινότητα
και τη βελτίωση της ποιότητας της ζωής των πο-
λιτών, προκειμένου να δρομολογούνται λύσεις
με ταχείς διαδικασίες, δίχως γραφειοκρατικές
εμπλοκές, πάντα με εστίαση στην ουσία των
αναγκών και των προβλημάτων της πόλης και
των πολιτών. Επίσης, με απόφαση του δημάρχου
ο Ιωάννης Λογοθέτης αναλαμβάνει νέος αντιδή-
μαρχος Προσχολικής Αγωγής, Παιδείας και Διά
Βίου Μάθησης, θέση που μέχρι πρότινος κατείχε
ο Κωνσταντίνος Γουργούλης, ο οποίος ακολου-
θεί την αντίστροφη διαδρομή αναλαμβάνοντας τα
καθήκοντα του νέου αντιδημάρχου Καθαριότη-
τας και Ανακύκλωσης.

Αιγάλεω: Έκθεση 
των εικαστικών εργαστηρίων

Τα εικαστικά εργαστήρια ζωγραφικής και κε-
ραμικής του Δήμου Αιγάλεω θα πραγματοποι-
ήσουν την ετήσια έκθεσή τους παρουσιάζοντας
την αξιόλογη δουλειά των μαθητών τους, την Τρί-
τη 1 Οκτωβρίου, στο Πολιτιστικό Κέντρο «Γιάννης
Ρίτσος», όπου και θα φιλοξενηθεί έως και το Σάβ-
βατο 5 Οκτωβρίου 2024 και θα λειτουργεί με
ελεύθερη είσοδο.

Πέραμα: Ζητά να ξεκινήσει το οδικό έργο
κυκλοφοριακής αποσυμφόρησης

Προφητικός αποδείχτηκε ο δήμαρχος Περάματος Γιάννης Λαγουδάκος,
καθώς στην προχθεσινή συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου από μέ-
ρες πριν είχε οριστεί ως θέμα συζήτησης «Λήψη απόφασης για παρεμβά-
σεις της Δημοτικής Αρχής Περάματος με σκοπό την επίσπευση των διαδι-
κασιών προκήρυξης και κατασκευής του Οδικού Έργου κυκλοφοριακής
αποσυμφόρησης της Λεωφόρου Σχιστού, της Περιφερειακής Λεωφόρου
Αιγάλεω και της Εθνικής Οδού Αθηνών Κορίνθου μέχρι τη γέφυρα Ασπρο-
πύργου».Την ίδια μέρα σημειώθηκε το ατύχημα με την ανατροπή του βυ-
τιοφόρου, το οποίο προκάλεσε κυκλοφοριακή ασφυξία όχι μόνο στο Πέ-
ραμα αλλά σε όλη την ευρύτερη περιοχή. Το θέμα συζητήθηκε στο Δημοτι-

κό Συμβούλιο Περάματος και με ομόφωνο ψήφισμα εξουσιοδοτήθηκε ο δήμαρχος Γιάννης Λαγου-
δάκος να κάνει όλες τις απαιτούμενες παρεμβάσεις για την επίσπευση των διαδικασιών προκήρυξης
και κατασκευής του οδικού έργου κυκλοφοριακής αποσυμφόρησης.

Εξάλλου, το έργο είναι ώριμο αφού διαθέτει Απόφαση Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων (ΑΕΠΟ)
σε ισχύ. Με υπουργική απόφαση του 2021 έχει χαρακτηριστεί ως έργο εθνικού επιπέδου, έχει ορι-
στεί ο Τεχνικός Σύμβουλος του Έργου και τα τεύχη δημοπράτησης του έργου, σύμφωνα με έγκυρες
πληροφορίες μας, είναι έτοιμα και εγκεκριμένα. Εκκρεμεί μόνο η εκκίνησή του!
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Σ
ε Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν
κοντά στα 300 δισ. ευρώ και δημό-
σιο χρέος ακόμη και κάτω από το

100% του ΑΕΠ αναμένεται να οδηγήσει η
αξιοποίηση των πόρων του Ταμείου Ανά-
καμψης έως το 2032, υπό την προϋπόθε-
ση ότι θα ολοκληρωθούν εγκαίρως και θα
εφαρμοστούν πιστά οι μεταρρυθμίσεις
της κυβέρνησης.

Το παραπάνω συμπέρασμα προκύπτει
με βάση τις εκτιμήσεις της Τραπέζης της
Ελλάδος, η οποία «μετράει» στο 7% την
αύξηση του πραγματικού ΑΕΠ έως το

2026, κυρίως λόγω της αύξησης των
συνολικών επενδύσεων και της συ-
νολικής παραγωγικότητας των συν-
τελεστών παραγωγής. Επιπλέον, θα
υπάρξει θετική συμβολή στην αύξη-
ση της απασχόλησης, η οποία στο
τέλος της δεκαετίας θα μπορούσε να
υποχωρήσει κάτω από το 6%, καθώς
και των ιδιωτικών επενδύσεων, των

εξαγωγών και των φορολογικών εσόδων.
Όπως αναφέρεται στο οικονομικό δελτίο
της ΤτΕ, «η εφαρμογή των μεταρρυθμίσε-
ων που συνδέονται με το Ταμείο Ανάκαμ-
ψης αναμένεται να επιφέρει μόνιμη αύξη-
ση του πραγματικού ΑΕΠ και της συνολι-
κής παραγωγικότητας των συντελεστών
παραγωγής σε βάθος δεκαετίας». 

Έτος-ορόσημο το 2032
Το 2032 αποτελεί έτος-ορόσημο για την

οικονομία, καθώς θα αρχίσει η αποπλη-
ρωμή των δανείων που έλαβε η χώρα μας
στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού
Διάσωσης. Ωστόσο, η ελληνική οικονομία
έχει να αντιμετωπίσει την αβεβαιότητα
του διεθνούς γεωπολιτικού περιβάλλον-
τος, που μπορεί να αποτελεί τροχοπέδη
τόσο για τους αναπτυξιακούς ρυθμούς
στην οικονομία όσο και για την αποκλιμά-
κωση του δημόσιου χρέους. Ωστόσο,
όπως αναφέρει η κεντρική τράπεζα, οι
κίνδυνοι για τη βιωσιμότητα του χρέους
παραμένουν περιορισμένοι μεσοπρόθε-
σμα. Αυτό οφείλεται κυρίως στους ιδιαί-
τερα ευνοϊκούς όρους των δανείων του
επίσημου τομέα (περιλαμβάνουν περιό-

δους χάριτος, μακρές λήξεις και αναβο-
λές τόκων), οι οποίες αποτελούν το μεγα-
λύτερο μέρος του συσσωρευμένου απο-
θέματος χρέους. Επιπλέον, το 100% του
χρέους της κεντρικής κυβέρνησης είχε
σταθερό επιτόκιο έως τον περασμένο Ιού-
νιο, ενώ υπάρχει και ένα πολύ σημαντικό
ταμειακό απόθεμα που υπερβαίνει το 15%
του ΑΕΠ. 

Οι κίνδυνοι βιωσιμότητας
Η ΤτΕ θεωρεί ότι μακροπρόθεσμα οι

κίνδυνοι βιωσιμότητας παραμένουν αυ-
ξημένοι, καθώς τα δάνεια με ευνοϊκούς
όρους θα αναχρηματοδοτούνται στα-
διακά με όρους αγοράς, με αποτέλεσμα
να αυξηθεί η έκθεση της χώρας σε δυ-
σμενείς διαταραχές, γεγονός που προ-
ϋποθέτει τη δέσμευσή της για δημοσιο-

νομική επαγρύπνηση. Πάντως, η ελλη-
νική κυβέρνηση κατόπιν συνεννόησης
με τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Στήριξης
δρομολογεί τις επόμενες κινήσεις της
στο θέμα της πρόωρης αποπληρωμής
του χρέους, «σβήνοντας» τις οφειλές
διακρατικών δανείων που συνήψε κατά
την πρώτη περίοδο των μνημονίων. Τέ-
λος, πρέπει να σημειωθεί ότι απαραίτη-
τη προϋπόθεση για να βγει η... εξίσωση
με βάση τις προαναφερόμενες προϋπο-
θέσεις για την ανάπτυξη και το δημόσιο
χρέος αποτελεί η σταθερή επίτευξη
πρωτογενούς πλεονάσματος άνω του 2%
ετησίως. 

Σε δύσκολη εξίσωση για το οικονομικό επιτελείο της κυ-
βέρνησης εξελίσσονται η διαδικασία ρύθμισης οφειλών και
η ενίσχυση της ροής φόρων στον προϋπολογισμό, καθώς
ολοένα και περισσότεροι οφειλέτες αδυνατούν να ανταπο-
κριθούν στις υποχρεώσεις τους. Ως βασική αιτία για τη μη
πληρωμή των οφειλών εντοπίζεται η αδυναμία καταβολής
δύο συνεχόμενων δόσεων, με αποτέλεσμα να χάνονται οι
ρυθμίσεις και να περιορίζεται η ροή εσόδων προς τον προ-
ϋπολογισμό. Από τα στοιχεία της Ανεξάρτητης Αρχής Δημο-

σίων Εσόδων προκύπτει ότι οι δύο στους τρεις οφειλέτες χά-
νουν τις ρυθμίσεις και, ως εκ τούτου, το σύστημα τους «πετά-
ει» απέξω χωρίς να μπορούν να επανενταχθούν. Σημαντικό
πρόβλημα αντιμετωπίζουν κυρίως μικρομεσαίες επιχειρή-
σεις και ελεύθεροι επαγγελματίες, οι οποίοι μπορεί να αντι-
μετωπίσουν πρόσκαιρα προβλήματα ρευστότητας με αποτέ-
λεσμα να μην μπορούν να αποπληρώσουν δύο συνεχόμενες
δόσεις και, ως εκ τούτου, να χάσουν τα οφέλη της ρύθμισης
στην οποία έχουν ενταχθεί.

Την ίδια στιγμή, το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών αναζητεί τρόπους ώστε να αντιμετωπιστούν οι
πρόσκαιρες δυσχέρειες που αντιμετωπίζουν οι οφειλέτες,
καθώς δεν πρόκειται για «στρατηγικούς κακοπληρωτές» αλ-
λά για φυσικά και νομικά πρόσωπα που σε μια συγκεκριμένη
χρονική συγκυρία αδυνατούν να εξυπηρετήσουν τα χρέη
τους. Σημειώνεται ότι οι ρυθμισμένες οφειλές προς την Εφο-
ρία ανέρχονται σε 5 δισ. ευρώ, ενώ τα δυνητικά έσοδα από
ληξιπρόθεσμα χρέη φτάνουν στα 85 δισ. ευρώ.

Οφειλέτες χάνουν τις ρυθμίσεις οφειλών και ο προϋπολογισμός πολύτιμα έσοδα

«Κλειδί» οι μεταρρυθμίσεις για να λειτουργήσουν 
οι πολλαπλασιαστές στο ΑΕΠ και να μειωθεί

ραγδαία το δημόσιο χρέος

Συνεχής ανάπτυξη 
για μια 10ετία λόγω ΤΑΑ! 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Α
πό σαράντα κύματα πέρασε το
project της ηλεκτρικής διασύν-
δεσης της Κύπρου με την Ελλά-

δα. Μάλιστα, λίγο έλειψε το έργο να οδη-
γηθεί σε «ναυάγιο», ωστόσο οι δύο
πλευρές κατάφεραν να έρθουν σε συμ-
φωνία πριν μπει οριστικό τέλος. Τελικά ο
λευκός καπνός, που βγήκε και ήταν απο-
τέλεσμα της συνάντησης στις 19 Σεπτεμ-
βρίου τού Έλληνα πρωθυπουργού Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη με τον Κύπριο Πρό-
εδρο Νίκο Χριστοδουλίδη, έβαλε εκ νέου

στις ράγες το έργο, με τη χώρα μας
να καθίσταται διάδρομος μεταφο-
ράς καθαρής ενέργειας.

Χθες ξεπεράστηκε ακόμη ένα εμ-
πόδιο, καθώς κατά την τηλεδιάσκε-
ψη που είχε η Ρυθμιστική Αρχή
Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ) με την
ελληνική Ρυθμιστική Αρχή Αποβλή-
των, Ενέργειας και Υδάτων (ΡΑΑΕΥ)

ενέκριναν για τη διετία 2024-2025 στον
ΑΔΜΗΕ ανακτήσιμα έσοδα της τάξης των
572 εκατ. ευρώ. Πρόκειται για την τελευ-
ταία εκκρεμότητα ώστε να επέλθει η ομα-
λότητα στην υλοποίηση του έργου και
προτού ο φορέας υλοποίησης δώσει το
«full notice to proceed» στον κατασκευα-
στή του καλωδίου Nexans.

Αξίζει να σημειωθεί ότι από τα 572
εκατ. που εγκρίθηκαν από τις ρυθμιστικές
αρχές των δύο χωρών, ένα μέρος του,
συγκεκριμένα το 37%, θα καλυφθεί από
τους Έλληνες καταναλωτές με μια από-
δοση 7,22%, ενώ το υπόλοιπο 63% θα προ-
έλθει από τους Κυπρίους με WACC 8,3%.

Είχε προηγηθεί την περασμένη Παρα-
σκευή η έγκριση των επενδυτικών δαπα-
νών για την περίοδο κατασκευής του έρ-
γου Great Sea Interconnector, οπότε η
ΡΑΕΚ υιοθέτησε την έναρξη ανάκτησης
εξόδων από τον φορέα υλοποίησης από
1ης Ιανουαρίου 2025 έως 31 Δεκεμβρίου
2029, έναντι 25 εκατ. ευρώ τον χρόνο, με
το ανώτατο όριο επιτρεπόμενου εσόδου
προς ανάκτηση στα πέντε έτη να ανέρχε-
ται σε 125 εκατ. ευρώ. Οποιοδήποτε ποσό
προκύψει στη βάση του υπολογισμού του
πραγματικού ετήσιου εγκεκριμένου
πραγματικού εσόδου θα συνυπολογίζεται
και θα ανακτηθεί μετά την έναρξη και κα-
τά τη διάρκεια της λειτουργίας της γραμ-
μής διασύνδεσης.

Κάνουν… ουρά
οι υποψήφιοι χρηματοδότες

Πλέον το ενδιαφέρον εστιάζεται στην

προσέλκυση επενδυτών, οι οποίοι θα
χρηματοδοτήσουν το έργο που φαίνεται
ότι προσεγγίζει μεγάλο επενδυτικό ενδια-
φέρον. Στο κάδρο βρίσκονται τα Ηνωμένα
Αραβικά Εμιράτα, τα οποία έχουν ήδη εκ-
δηλώσει ενδιαφέρον για είσοδο στο έργο,
μέσω του ενεργειακού κολοσσού TAQA.
Μάλιστα, την περασμένη εβδομάδα είχε
πραγματοποιήσει επίσκεψη ο Κύπριος
Πρόεδρος. Παράλληλα, υπενθυμίζεται ότι
από πέρυσι έχει υπογραφεί σχετικό Μνη-
μόνιο Κατανόησης (MoU) μεταξύ του ΑΔ-
ΜΗΕ και της Κυπριακής Δημοκρατίας, το
οποίο καθόριζε το πλαίσιο των συζητήσε-
ων για την είσοδο των Εμιράτων, μέσω της
ενεργειακής εταιρείας, στον φορέα υλο-
ποίησης του έργου.

Στο τραπέζι παραμένει και το ενδιαφέ-
ρον της Γαλλίας, η οποία έχει ξεκινήσει
συζητήσεις μέσω της Meridiam -επενδυ-
τική εταιρεία που ειδικεύεται στην ανά-

πτυξη, χρηματοδότηση και διαχείριση
μακροπρόθεσμων έργων δημόσιας υπο-
δομής- για είσοδο στο μετοχικό σχήμα.
Μάλιστα, η γαλλική εταιρεία έχει υπο-
γράψει από τον περασμένο Ιούνιο Μνη-
μόνιο Κατανόησης (MoU) για συμμετοχή
στο σχήμα.

Ένας ακόμα επενδυτής που έχει εκδη-
λώσει ενδιαφέρον από τον περασμένο
Μάιο είναι το αμερικανικό κρατικό fund
DFC. Μάλιστα, η αμερικανική πλευρά συ-
ζητά για την απόκτηση μεριδίου 10%. Τέ-
λος, τη βεντάλια των μνηστήρων συμπλη-
ρώνει το Κατάρ. Ένα ενδιαφέρον στο
οποίο έχει αναφερθεί και ο Κύπριος Πρό-
εδρος Νίκος Χριστοδουλίδης.

Ο ΑΔΜΗΕ, από την πλευρά του, προ-
ετοιμάζει το έδαφος και το επόμενο διά-
στημα αναμένεται να προχωρήσει σε
open call για την προσέλκυση ενδιαφερό-
μενων επενδυτών. Το έργο, ύψους 1,94
δισ. ευρώ, έχει ήδη εξασφαλίσει χρημα-
τοδότηση 657 εκατ. ευρώ από την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή, καθώς έχει ενταχθεί στα
έργα κοινού ενδιαφέροντος, γεγονός που
για την Ευρώπη έχει τη σημασία του ως
προς την ολοκλήρωσή του. Άλλωστε, είναι
και στις προβλέψεις της Ευρωπαϊκής
Οδηγίας, στο πλαίσιο της μείωσης του πε-
ριβαλλοντικού αποτυπώματος από ενέρ-
γεια, όλα τα κράτη-μέλη μέχρι το 2030
που εξασφαλίζουν τουλάχιστον το 15% της
ηλεκτρικής ενέργειας που καταναλώνουν
να είναι από ηλεκτρικές διασυνδέσεις,
καθώς θεωρείται ότι θα μεταφέρεται κυ-
ρίως πράσινη ενέργεια. 

ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗ ΕΛΛΑΔΑΣ - ΚΥΠΡΟΥ

Ξεπεράστηκε και
το τελευταίο εμπόδιο,

έτοιμο για να μπει
στην... πρίζα το έργο

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Πώς θα καλυφθούν 
τα ανακτήσιμα έσοδα 572 εκατ.

που ενέκριναν οι ρυθμιστικές
αρχές των δύο χωρών 

και ποιοι βρίσκονται 
στη... βεντάλια των επενδυτών

Πώς θα καλυφθούν 
τα ανακτήσιμα έσοδα 572 εκατ.

που ενέκριναν οι ρυθμιστικές
αρχές των δύο χωρών 

και ποιοι βρίσκονται 
στη... βεντάλια των επενδυτών
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Η
ολοκλήρωση της λειτουργίας του Ταμείου
Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας (ΤΧΣ) έρ-
χεται κάθε μέρα και πιο κοντά, καθώς το μόνο

που διαθέτει πλέον στο χαρτοφυλάκιό του είναι ένα
ποσοστό 18,39% της Εθνικής Τράπεζας. Συγκεκριμένα
είναι 168.231.441 κοινές μετοχές, για τις οποίες έχει
ήδη ξεκινήσει η διαδικασία για τη διάθεση εντός τμή-

ματος που θα ανέρχεται τουλάχιστον στο 10%,
δηλαδή στις 91.471.515 μετοχές. Κι όμως, δεν
αποκλείεται να αποφασιστεί η διάθεση και με-
γαλύτερου ποσοστού -ήτοι του 12%-, ενώ με δε-
δομένη τη ζήτηση που θα καταγραφεί στην πο-
ρεία της διαδικασίας δεν αποκλείεται κάποιοι να
πιέσουν για να δοθεί και υψηλότερο ποσοστό,
που μπορεί να φτάσει στο 13%.

Ποιος είναι ο λόγος που ασκούνται αυτές οι
πιέσεις; Αυτό που θεωρείται πολύ σημαντικό είναι το
πακέτο που θα διατεθεί να είναι όσο το δυνατόν πιο
σημαντικό σε μέγεθος και τιμή, ώστε εκείνοι που θα
δείξουν ενδιαφέρον να έχουν καταρχάς την απαραί-
τητη ρευστότητα και φυσικά να θέλουν να χτίσουν μια
δυναμική θέση στην τράπεζα. Για να γίνει κάτι τέτοιο
καλό θα ήταν η διάθεση του πακέτου της Εθνικής να
πλησιάζει όσο γίνεται το 1 δισ. ευρώ. 

Η διαδικασία
Η όλη διαδικασία πάντως έχει αρχίσει να κινείται

στην τελική ευθεία, με το Διοικητικό Συμβούλιο του
ΤΧΣ να στέλνει χθες το ενημερωτικό δελτίο στην Επι-
τροπή Κεφαλαιαγοράς για να δώσει τη δική της έγ-
κριση προκειμένου να ανοίξει το βιβλίο προσφορών
τη Δευτέρα. Στη συνέχεια την Τετάρτη η JP Morgan,
που ενεργεί ως σύμβουλος διάθεσης, θα ξεκινήσει τη
διαδικασία της αποτύπωσης της ζήτησης που υπάρ-

χει στην αγορά για το πακέτο, συγκεντρώνοντας μη
δεσμευτικές προσφορές (soft commitments), στις
οποίες όμως θα αποτυπωθεί και το ύψος των χρημά-
των που είναι πρόθυμοι να δώσουν οι ενδιαφερόμε-
νοι. Το αποτέλεσμα αυτής της διαδικασίας θα παρα-
δοθεί στο Διοικητικό Συμβούλιο του ΤΧΣ, το οποίο
αναμένεται να είναι σε συνεχή συνεδρίαση όλο το
Σαββατοκύριακο. Μέχρι το Σάββατο θα έχει κλείσει η
τελική καταγραφή των μη δεσμευτικών προσφορών,
καθώς σε αυτήν τη φάση είναι δυνατή η υπαναχώρη-
ση χωρίς να καταβάλλονται ρήτρες από τους ενδιαφε-
ρόμενους. Στη συνέχεια -την Κυριακή- το Διοικητικό
Συμβούλιο θα καταλήξει και για το τελικό ποσοστό
των μετοχών που θα διαθέσει αλλά και για το εύρος
της τιμής. Αυτό σημαίνει ότι σε αυτήν τη φάση θα απο-
φασιστεί αν θα δοθεί το 10% ή θα είναι 10+2% ή τελικά
κάτι άλλο.

Το ύψος του πακέτου
Όπως υπολογίζεται με βάση τη λογιστική αξία της

μετοχής που διαμορφώθηκε στις 30 Ιουνίου και υπο-
λογίζοντας τα δημοσιευμένα αποτελέσματα, η τιμή
έχει διαμορφωθεί στα 8,41 ευρώ, ενώ δεν αποκλεί-
εται να ανέβει στα 8,60 αν υπολογιστούν και τα εκτι-
μώμενα κέρδη της τράπεζας στο τέλος της χρονιάς.
Με βάση όλα τα παραπάνω και σύμφωνα με τα έως

τώρα στοιχεία και τις δυναμικές, η τελική τιμή διάθε-
σης αναμένεται να οδηγεί σε αποτίμηση της Εθνικής
στα επίπεδα των 10 δισ., επίπεδο σημαντικά υψηλότε-
ρο από την τρέχουσα αποτίμηση στο ταμπλό που είναι
στα 7 δισ.

Με την ολοκλήρωση αυτών των βημάτων που απο-
τελούν τον βασικό σχεδιασμό -και με δεδομένο ότι το
ΤΧΣ επιδιώκει ένα 15% έως 20% του πακέτου να δοθεί
σε Έλληνες επενδυτές- θα ξεκινήσει η συνδυασμένη
προσφορά μετοχών σε εξωτερικό και Ελλάδα. Αυτό
αναμένεται να γίνει τη Δευτέρα 30 Σεπτεμβρίου με τη
διαδικασία να διαρκεί δύο ημέρες ή, εναλλακτικά, να
ξεκινήσει την Τετάρτη 2 Οκτωβρίου και να ολοκληρω-
θεί την Παρασκευή.

Χρηματιστηριακό παρασκήνιο
Λόγω του σημαντικού μεγέθους που έχει το πακέτο

αλλά και της σημασίας που έχει η Εθνική για το εγχώ-
ριο τραπεζικό σύστημα, στο παρασκήνιο βρίσκεται σε
πλήρη εξέλιξη μια διελκυστίνδα ανάμεσα στους ανά-
δοχους της έκδοσης και η μάχη είναι ήδη σκληρή
ανάμεσα τόσο στους ξένους οίκους όσο και στις ελλη-
νικές χρηματιστηριακές. Το Ταμείο δεν φαίνεται να
έχει οριστικοποιήσει ακόμη το τελικό σχήμα αναδό-
χων, μια κίνηση που φαίνεται να αποσκοπεί στην προ-
σπάθεια εξισορρόπησης των διαφόρων πιέσεων που
ασκούνται. 

Η βασική διαχειρίστρια της διαδικασίας είναι φυσι-
κά η JP Morgan και δίπλα της αναμένεται να βρεθούν
ως ανάδοχοι η Morgan Stanley, η Goldman Sachs, η
Bank of America και η UBS. Αυτά είναι τα ονόματα
που προέρχονται από το εξωτερικό, καθώς στη χώρα
μας ερίζουν η Euroxx και η NBG Securities, ενώ ρόλο
διεκδικεί και η Axia.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Η πορεία του πακέτου της Εθνικής

Στην τελική ευθεία βρίσκεται η διαδικασία 
για την πώληση ενός ποσοστού τουλάχιστον 10%

της τράπεζας από το σύνολο του 18% 
που έχει στο χαρτοφυλάκιό του το ΤΧΣ 
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Τ
ι κι αν οι τιμές των ακινήτων έχουν
αυξηθεί σε πανελλαδικό επίπεδο
κατά 69,2% σε σχέση με τη χαμηλό-

τερη τιμή που κατέγραψαν πριν από μία
επταετία. Τι κι αν απέχουν μόλις 2,4% από το
προηγούμενο υψηλό που είχε καταγραφεί
το 2008. Αυτή τη στιγμή όλα δείχνουν ότι οι
τιμές θα συνεχίσουν την ανοδική τους πο-
ρεία, καταδεικνύοντας την εξής πραγματικότητα: 

• Οι τιμές το 2008 δεν είχαν φτάσει στο ανώτερο
σημείο τους, καθώς η ανοδική τους πορεία ανακό-
πηκε απότομα λόγω της οικονομικής κρίσης.

• Οι τιμές θα συνεχίσουν να ακολουθούν την ανα-
πτυξιακή πορεία της οικονομίας και άρα κατά πάσα
πιθανότητα θα ξεπεράσουν τα προηγούμενα ρεκόρ. 

Κάπως έτσι φαίνεται ότι σκέφτονται πολλοί Έλ-
ληνες και ξένοι και επιδίδονται σε διαρκείς αγορα-
πωλησίες, με τιμές ακόμη και διπλάσιες των αντι-
κειμενικών αξιών, μια εξέλιξη που γεμίζει τα δημό-
σια ταμεία.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που
έχουν καταχωριστεί στο Μητρώο
Αξιών Μεταβιβάσεων Ακινήτων, οι
αγοραπωλησίες ακινήτων κατά το
πρώτο εξάμηνο του έτους έφτασαν
τις 27.760, με συνολική αξία 2,52
δισ. ευρώ. Τα ποσά αυτά μεταφρά-
ζονται σε φορολογικά έσοδα για το
κράτος ύψους 314 εκατ. ευρώ, όταν το αντίστοιχο
εξάμηνο πέρσι ήταν 260,92 δισ. ευρώ. Πρόκειται
για μια αύξηση 20,3% που φυσικά και είναι πολλα-
πλάσια και από τον πληθωρισμό και από την άνοδο
του ΑΕΠ, γεγονός που δείχνει ότι τα ακίνητα βρί-
σκονται σε έναν «αστερισμό» από μόνα τους. 

Φρένο στις γονικές
Την ίδια στιγμή, ενώ οι πωλήσεις είναι σε άνοδο,

πτώση εμφανίζουν οι μεταβιβάσεις λόγω δωρεάς ή
γονικής παροχής. Τα έσοδα από γονικές παροχές
ήταν -πάντα κατά το πρώτο εξάμηνο- 24,46 εκατ,
από 26,65 πέρσι, ενώ ο φόρος κληρονομιάς έφερε

στα ταμεία του Δημοσίου 85,24 εκατ., ποσό
μειωμένο κατά 9,82% από πέρσι. Κύρια αιτία
αυτής της συγκράτησης είναι η εδραίωση το
2022 αφορολόγητου για γονικές δωρεές με
αξία έως 800.000 ευρώ, γεγονός που ώθησε
την ολοκλήρωση μεγάλου αριθμού τέτοιων
πράξεων τότε και λιγότερων σήμερα. 

Η εικόνα στην πρωτεύουσα
Τη μερίδα του λέοντος για τις αγοραπωλησίες

ακινήτων καταλαμβάνει ο δήμος της Αθήνας, κα-
θώς εκεί έγιναν 3.921 μεταβιβάσεις ακινήτων με
συνολική αξία που ξεπέρασε τα 327 εκατ. ευρώ. Οι
υψηλές τιμές σε πολλά από τα διαμερίσματα του
μεγαλύτερου δήμου της χώρας είναι το αποτέλε-
σμα της προσδοκίας των νέων ιδιοκτητών για ση-
μαντικές αποδόσεις σε μικρό διάστημα, λόγω της
μεγάλης ζήτησης για κατοικίες είτε για ενοικίαση,
είτε για τουριστική εκμετάλλευση, ή ακόμη και για
απλή μεταπώληση. Ειδικά σε υψηλής αξίας περιο-

χές όπως το Κολωνάκι, έχουν κατα-
γραφεί περιπτώσεις που ολοκληρώ-
θηκαν μεταβιβάσεις με τιμές διπλά-
σιες από τις αντικειμενικές. Διαμέρι-
σμα 213 τμ του 1ου ορόφου στο Κο-
λωνάκι το οποίο κατασκευάστηκε το
1953 αγοράστηκε στην τιμή του 1,8
εκατ. ευρώ ή 8.450 ευρώ το τετραγω-

νικό μέτρο, όταν η αντικειμενική αξία ανέρχεται σε
4.250 ευρώ. Σε άλλο σημείο του Λεκανοπεδίου, τη
Γλυφάδα, ένα διαμέρισμα 246 τμ 4ου ορόφου, κα-
τασκευής 2012, αγοράστηκε 1,6 εκατ. ευρώ ή 6.553
ευρώ το τετραγωνικό μέτρο όταν στην περιοχή η τι-
μή ζώνης ανέρχεται σε 4.250 ευρώ.

Η κυβέρνηση πάντως δεν δείχνει για την ώρα
τουλάχιστον πρόθυμη να αναμορφώσει ξανά τις αν-
τικειμενικές αξίες, φοβούμενη ότι κάτι τέτοιο
απλώς θα ωθήσει τις τιμές των ακινήτων ακόμη ψη-
λότερα, εξέλιξη που αν συμπαρασύρει και τα ενοί-
κια θα οδηγήσει σε βαθύτερη οικιστική κρίση την
οικονομία.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Είκοσι μονάδες κάτω το χρέος το 2028
Τον στόχο της Ελλάδας να μειώσει το χρέος της κατά 20 μονάδες

ανέπτυξε ο Κωστής Χατζηδάκης σε συνέντευξή του στο

Bloomberg, προβλέποντας ότι ο κρατικός δανεισμός θα συρρι-

κνωθεί «κοντά στο 130%» του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος

έως το τέλος του 2028. Ο δείκτης χρέους της χώρας μας έφτασε

στο δυσθεώρητο 207% το 2020, όμως ήδη προβλέπεται να συρρι-

κνωθεί φέτος στο 152,7%. Όπως τόνισε ο υπουργός Εθνικής Οι-

κονομίας και Οικονομικών, η κυβέρνηση προχωρά στην πρόωρη

αποπληρωμή χρέους 8 δισ. ευρώ, επισπεύδοντας για τρίτη φορά

την επιστροφή της βοήθειας που έλαβε από το πρώτο μνημόνιο το

2010. Όσον αφορά το πρωτογενές πλεόνασμα, αυτό αναμένεται

να κλείσει στο 2,4% του ΑΕΠ φέτος αντί της αρχικής εκτίμησης

για 2,1%, γεγονός που επιτρέπει στην κυβέρνηση και να μειώνει

το χρέος και να αυξάνει τις δαπάνες.

Η Κίνα δείχνει τον δρόμο
Όσο και αν είμαστε μια μικρή οικονομία στην άκρη της Ευρώπης και

όσο και αν λειτουργούμε κάπως ημιαυτόνομα το τελευταίο διάστημα στο

θέμα της ανάπτυξης, αυτό δεν σημαίνει ότι δεν σχετιζόμαστε με το τι γί-

νεται γύρω μας. Χθες η Κίνα, η δεύτερη οικονομία του πλανήτη, ανακοί-

νωσε σειρά μέτρων διότι χάνει το τρένο της ανάπτυξης του 5% που είχε

θέσει ως στόχο. Τα ακίνητα αποδεικνύονται τεράστια πληγή, με τις κατα-

σκευαστικές εταιρείες να κλείνουν αφήνοντας ημιτελή μπλοκ με αμέ-

τρητες κατοικίες, τα οποία συχνά γκρεμίζονται πριν ακόμη κατοικηθούν.

Το μέτρο τόνωσης της οικονομίας που ανακοίνωσε ο διοικητής της

Λαϊκής Τράπεζας της Κίνας Pan Gongsheng είναι η μείωση των μετρη-

τών που πρέπει να διατηρούν ως αποθεματικό οι τράπεζες ώστε να απε-

λευθερωθούν 142 δισ. δολάρια. Και αυτό μπορεί να ξαναγίνει μέσα στο

έτος. Και θα μειωθούν και τα επιτόκια στα στεγαστικά δάνεια. Και κάπως

έτσι παρακολουθούν τις αποφάσεις και οι διοικητές της Fed και της ΕΚΤ.

Κάτι μου λέει λοιπόν ότι σίγουρα θα έχουμε τουλάχιστον από μια μείωση

επιτοκίων και στις δύο πλευρές του Ατλαντικού μέχρι το τέλος του έτους.

Η ψαλίδα που ανοίγει
Μιας και είπα πάντως επιτόκια, να σας πω ότι, σύμφωνα με τα

στοιχεία της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, η ψαλίδα ανάμε-

σα στα επιτόκια χορηγήσεων και τα επιτόκια καταθέσεων εξακο-

λουθεί στη χώρα μας να είναι από τις πλέον διευρυμένες. Το επι-

τοκιακό περιθώριο των τεσσάρων ελληνικών συστημικών τραπε-

ζών διαμορφώθηκε το β’ τρίμηνο στο 3,32%. Πρόκειται για το 5ο

υψηλότερο ποσοστό στην Ευρώπη μετά τη Λετονία που είναι στο

3,78%, τη Λιθουανία με 3,67%, την Εσθονία στο 3,64% και τη Σλοβε-

νία με 3,63%. Δεν θα σας πω τώρα ότι υπάρχουν και χώρες με πε-

ριθώριο κοντά στο 0,5% γιατί θα στενοχωρηθείτε. Ο μέσος όρος

της Ευρώπης πάντως είναι στο 1,61%. Με απλά λόγια, κάπως πρέ-

πει και εμείς να πάμε σε αυτό το ποσοστό διότι δεν είναι δυνατόν

για τα δάνεια το μέσο επιτόκιο να είναι 5,86% και για τις καταθέ-

σεις 0,57%.

Εκατόν ένα εκατομμύρια για τον «Ντάνιελ»
Πάνω από 1 δισ. ευρώ απελευθέρωσε η Ευρώπη για πέντε χώρες που

δέχθηκαν θεομηνίες και μία από αυτές είναι και η χώρα μας, που θα πά-

ρει 101,5 εκατ. ευρώ, με τα 25,4 εκατ. να δίνονται άμεσα ως προκαταβο-

λή. Τα χρήματα αυτά αποτελούν την παροχή βοήθειας στην Ελλάδα μετά

τις πλημμύρες που προκλήθηκαν από την καταιγίδα «Daniel» που χτύ-

πησε κυρίως τη Θεσσαλία τον Σεπτέμβριο του 2023. 

Οι τιμές δεν έχουν φτάσει
ακόμη τα επίπεδα-ρεκόρ

κι όμως δεν φαίνεται
τίποτα να σταματά 

την τρελή πορεία τους

Ασυγκράτητα τα ακίνητα, 
γεμίζουν τα δημόσια ταμεία
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Σ
το α’ εξάμηνο του 2024 οι πωλή-
σεις της Elton ανήλθαν σε 46,7
εκατ. ευρώ παρουσιάζοντας μεί-

ωση κατά 16% σε σχέση με το α’ εξάμηνο
του 2023. Σε επίπεδο ομίλου οι πωλή-
σεις ανήλθαν σε 81,8 εκατ. ευρώ παρου-
σιάζοντας μείωση 13,7% σε σχέση με το
ά εξάμηνο 2023. 

Οι μεγαλύτερες θυγατρικές εταιρείες
του ομίλου (στη Ρουμανία και στη Σερ-
βία), που συμμετέχουν κατά 32,2% στη
σύνθεση των συνολικών πωλήσεων, πα-
ρουσιάζουν αθροιστικά αύξηση 8,4%
των πωλήσεων, ενώ οι θυγατρικές εται-
ρείες στην Τουρκία και στη Βουλγαρία
που συμμετέχουν κατά 8,9% στο σύνολο
των πωλήσεων, παρουσιάζουν (αθροιστικά) μείωση πω-
λήσεων κατά 72,4%. Αξίζει να σημειωθεί ότι η θυγατρική
στην εμπόλεμη Ουκρανία παρουσιάζει αύξηση πωλήσε-
ων κατά 66,3% σε σχέση με το συγκρινόμενο εξάμηνο του

2023. Η μεικτή κερδοφορία ανήλθε σε 15,7% για την εται-
ρεία και 16,3% για τον όμιλο, παρουσιάζοντας βελτίωση
στο α’ εξάμηνο 2024 περί τις 2 ποσοστιαίες μονάδες σε
σχέση με το συγκρινόμενο εξάμηνο του 2023.

Lamda: Η νέα σύνθεση 
της Επιτροπής Βιώσιμης
Ανάπτυξης

Η Lamda Development SA (Εταιρεία), σύμ-
φωνα με τον Κανονισμό 596/2014/ΕΕ και τον
Κανονισμό του Χρηματιστηρίου Αθηνών, έκα-
στος όπως ισχύει, ανακοινώνει ότι σε συνέ-
χεια της από 12/9/2024 σχετικής απόφασης
του Διοικητικού Συμβουλίου της Εταιρείας
τροποποιήθηκε ο Κανονισμός Λειτουργίας
της Επιτροπής Βιώσιμης Ανάπτυξης (Επιτρο-
πή). Με την τροποποίηση αυτή καθορίστηκε η
νέα σύνθεση της Επιτροπής ως εξής: Καλυ-
ψώ-Μαρία Νομικού, πρόεδρος, ανεξάρτητο
μη εκτελεστικό μέλος ΔΣ, Στέφανος Κοτσώ-
λης, αναπληρωτής πρόεδρος, ανεξάρτητο μη
εκτελεστικό μέλος ΔΣ, Χαρίτων Κυριαζής, μέ-
λος, ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος ΔΣ,
Αλέξανδρος Δημακόπουλος, μέλος, σύμβου-
λος Διοίκησης της εταιρείας. Η θητεία της Επι-
τροπής είναι τριετής. Περαιτέρω προστέθηκε
όρος σύμφωνα με τον οποίο δικαίωμα ψήφου
έχουν όσα μέλη της Επιτροπής είναι και μέλη
του Διοικητικού Συμβουλίου.

Ως «Top Select Partner 
of the Year» ανέδειξε την Byte
Computer η Fortinet

Η Byte Computer, κορυφαίος πάροχος ολο-
κληρωμένων λύσεων πληροφορικής, διακρί-
θηκε για τη δέσμευσή της στην καινοτομία και
στην αριστεία στον τομέα της κυβερνοασφάλει-
ας. Συγκεκριμένα, η Byte Computer έλαβε το
βραβείο «Top Select Partner of the Year» από
τη Fortinet, για τη συνεχή της προσπάθεια να
προσφέρει προηγμένες τεχνολογικές λύσεις,
προσαρμοσμένες στις ανάγκες κάθε πελάτη, με
στόχο τόσο τη δική τους επιχειρηματική ανά-
πτυξη όσο και του ευρύτερου κλάδου. Όπως
αναφέρει σχετική ανακοίνωση, η βράβευση
πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της διοργάνω-
σης του Fortinet Security Day, συνεδρίου που
εστιάζει σε ζητήματα κυβερνοασφάλειας και
έλαβε χώρα στο Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυμα
Σταύρος Νιάρχος στις 16 Σεπτεμβρίου.

ELTON: Μειώθηκαν κατά 13,7% 
οι πωλήσεις το α’ εξάμηνο

Ξεκίνησαν τη Δευτέρα οι δηλώσεις συμμετοχής
στο Πρόγραμμα Υποτροφιών COSMOTE για το
ακαδημαϊκό έτος 2024-2025. Όπως αναφέρει
σχετική ανακοίνωση, τριάντα πρωτοετείς φοιτη-
τές ελληνικών πανεπιστημιακών ιδρυμάτων, που
αντιμετωπίζουν οικονομικές και κοινωνικές δυ-
σκολίες, θα έχουν την ευκαιρία και φέτος να
επωφεληθούν με υποτροφίες από 15.000€ έως
25.000€. Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να διεκδι-
κήσουν τη θέση τους στο Πρόγραμμα κάνοντας
αίτηση στο https://www.cosmote-scholar-
ships.gr/ έως και την Παρασκευή 11 Οκτωβρίου.

Ειδικότερα, το Πρόγραμμα Υποτροφιών COSMOTE για το 2024-2025 περιλαμβάνει 29 υποτροφίες ύψους €15.000
και €18.750 για σχολές Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων 4ετούς και 5ετούς φοίτησης, αντίστοιχα. Παράλληλα,
πρωτοετείς φοιτητές στα τμήματα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών Πολυτεχνικών Σχολών
της Ελλάδας θα έχουν την ευκαιρία να διεκδικήσουν και την τιμητική υποτροφία «Ζαχαρίας Πιπερίδης» ύψους
€25.000, αφιερωμένη στη μνήμη του διακεκριμένου στελέχους του Ομίλου ΟΤΕΟΤΕ -0,06%.

Η Revolut, η διεθνής fintech με πάνω από 45 εκατομ-
μύρια πελάτες παγκοσμίως, ανακοίνωσε την κυκλοφο-
ρία της εφαρμογής Revolut Invest, η οποία απευθύνεται
σε προχωρημένους επενδυτές, σε τρεις ευρωπαϊκές
χώρες: την Ελλάδα, την Τσεχία και τη Δανία. Όπως ανα-
φέρει η εταιρεία σε σχετική ανακοίνωση, η πιλοτική κυ-
κλοφορία έρχεται μετά την προσθήκη των CFD και των
ομολόγων στην γκάμα προϊόντων της Revolut σε αυτές
τις χώρες. Οι επενδυτικές υπηρεσίες στον ΕΟΧ παρέ-
χονται από τη Revolut Securities Europe UAB (Revolut).
Οι επενδυτές μπορούν να πάρουν θέσεις αγοράς (long)
αλλά και πώλησης (short), να διαπραγματεύονται περιουσιακά στοιχεία με μόχλευση, να βελτιστοποιούν τη στρατηγική
τους με αναλυτικά στατιστικά και να παρακολουθούν σε βάθος τα νέα της αγοράς, όπως τονίζει η εταιρεία.

Ξεκίνησαν οι αιτήσεις για το πρόγραμμα υποτροφιών της Cosmote

Στην Ελλάδα η εφαρμογή Revolut Invest
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Hellenic Seaplanes: Συνεργασία
Ελλάδας - Ιταλίας για πτήσεις 
με υδροπλάνα

Η Hellenic Seaplanes ετοιμάζει νέες διαδρομές
που ενώνουν τη Δυτική Ελλάδα με τις ιταλικές
ακτές. Την προοπτική διασύνδεσης δήμων Ελλά-
δας και Ιταλίας με υδροπλάνα και την ανάπτυξη
τουριστικών συνεργιών είχε η Hellenic Seaplanes,
καθώς παρευρέθηκε στην Ηλεία και συμμετείχε
στο 1ο Διεθνές Επιστημονικό Συνέδριο «Ελλάδα,
Μεγάλη Ελλάδα, Ιταλία Κοινά πολιτιστικά αντιδά-
νεια και προσκλήσεις στη νέα χιλιετία». Στο συνέ-
δριο παρευρέθηκαν επίσης ο υφυπουργός Προ-
στασίας του Πολίτη, η διοίκηση του Ελληνοϊταλικού
Επιμελητηρίου, η ηγεσία της Hellenic Seaplanes,
καθώς και οι δήμαρχοι των τριών δήμων της Ηλείας
(Ανδραβίδας Κυλλήνης, Πύργου και Αρχαίας
Ολυμπίας) και των τριών παράκτιων δήμων της Ιτα-
λίας (Crotone, Squillace και Cira Marino). Ιδιαίτερο
ρόλο στη συζήτηση έπαιξε το Ελληνοϊταλικό Επιμε-
λητήριο Αθηνών, το οποίο μεσολάβησε για τη δημι-
ουργία κοινού σημείου επαφής μεταξύ της Hel-
lenic Seaplanes και των δήμων. Στο πλαίσιο του
συνεδρίου έγινε η συνάντηση όπου εξετάστηκε η
συμβολή των υδροπλάνων στην ενίσχυση των γρή-
γορων μεταφορών από/προς τη Δυτική Ελλάδα και
την Ιταλία, καθώς και η δυνατότητα δημιουργίας
κοινών τουριστικών πακέτων που θα περιλαμβά-
νουν υδροπλάνα ως μέσο μεταφοράς και αναψυ-
χής μέσω εναέριων περιηγήσεων πάνω από αξιο-
θέατα. Στη συνάντηση συμμετείχαν ο υφυπουργός
Προστασίας του Πολίτη κ. Νικολακόπουλος, ο πρό-
εδρος και διευθύνων σύμβουλος της Hellenic Sea-
planes Νικόλας Χαραλάμπους, ο διευθυντής Ανά-
πτυξης της Hellenic Seaplanes κ. Ποντογιάννης, ο
δήμαρχος Ανδραβίδας-Κυλλήνης Λέντζας Ιωάν-
νης, ο δήμαρχος Πύργου Καννής Ευστάθιος, ο δή-
μαρχος Αρχαίας Ολυμπίας Άρης Παναγιωτόπου-
λος, ο προέδρος του Ελληνοϊταλικού Επιμελητήρι-
ου Τσαμίχας Ιωάννης, ο γενικός γραμματέας του
Ελληνοϊταλικού Επιμελητήριου Βαμβακάρης Πα-
ναγιώτης, ο δήμαρχος Crotona Vincenzo Voce, o
δήμαρχος Ciro' Marina, ο Andrea Aprigliano (αντι-
δήμαρχος Οικονομικών Θεμάτων) και ο δήμαρχος
Squilace, Vincenzo Zofrea.

Κατά τη συνάντηση εξετάστηκε η συμβολή των
υδροπλάνων στην ενίσχυση των γρήγορων μετα-
φορών από/προς τη Δυτική Ελλάδα και την Ιταλία,
καθώς και η δυνατότητα δημιουργίας κοινών του-
ριστικών πακέτων που θα περιλαμβάνουν υδρο-
πλάνα ως μέσο μεταφοράς και αναψυχής μέσω
εναέριων περιηγήσεων πάνω από αξιοθέατα.

Επιμέλεια: Ελένη Μπέρτσου

Q&R: Νέο έργο από την ΚτΠ 
για το Ελληνικό Κτηματολόγιο

Η Ένωση Εταιρειών «Quality & Reliability Εφαρμογές
Υψηλής Τεχνολογίας Ανώνυμη Βιομηχανική και Εμπο-
ρική Εταιρεία - Neuropublic Ανώνυμη Εταιρεία Πληρο-
φορικής Και Επικοινωνιών» συνήψε με την Κοινωνία
της Πληροφορίας (ΚτΠ) σύμβαση για το έργο «Ηλεκτρο-
νικός Φάκελος Μεταβίβασης Ακινήτων», της Δράσης
16591 - Διευκόλυνση της επιχειρηματικής δραστηριότη-
τας, με Κωδικό ΟΠΣ ΤΑ 5154647 του «Εθνικού Σχεδίου
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (Ελλάδα 2.0)», με κύριο
του έργου το Ελληνικό Κτηματολόγιο. Στην Ένωση η
Quality & Reliability ΑΕ συμμετέχει με ποσοστό 50%. Ο
συνολικός προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται στο
ποσό των €494.800 πλέον ΦΠΑ, ενώ το ποσό που ανα-
λογεί στην Εταιρεία Quality & Reliability ΑΕ ανέρχεται σε
€247.400 πλέον ΦΠΑ. Ο στόχος του έργου είναι η επέ-
κταση της υφιστάμενης εφαρμογής του Ηλεκτρονικού
Φακέλου Μεταβίβασης Ακινήτων για την κάλυψη επι-
πλέον λειτουργικοτήτων όπως γονική παροχή, δωρεά
και κληρονομιά ακινήτου, με στόχο τη δημιουργία ενός
πλήρους Ηλεκτρονικού Φακέλου Πράξεων Ακινήτων.

Κατάστημα στον Πειραιά 
εγκαινίασε η nrg

Η nrg συνεχίζει τη δυναμική της πορεία με την έναρξη
λειτουργίας άλλου ενός καταστήματος στον Πειραιά. Η
δυναμική ανάπτυξη των καταστημάτων ξεκίνησε τον
Νοέμβριο του 2023 και συνέχισε πριν από λίγο καιρό με
την προσθήκη δύο καταστημάτων σε Δάφνη και Περι-
στέρι. Το νέο κατάστημα στον Πειραιά, Ηρώων Πολυτε-
χνείου 23, πραγματοποίησε τα εγκαίνιά του στις 20 Σε-
πτεμβρίου και αναμένεται να προσφέρει ολοκληρωμέ-
νες λύσεις ενέργειας και κορυφαία εξυπηρέτηση πελα-
τών. Παράλληλα, και άλλα καταστήματα είναι στο στάδιο
της κατασκευής και της παράδοσης με σκοπό η εταιρεία
να ενισχύσει περαιτέρω την παρουσία της και να εξυπη-
ρετήσει ακόμη περισσότερους πελάτες.

Korinthian Foods: Συμβάσεις €13,1
εκατ. με ΟΠΕΚΑ για προμήθεια
σχολικών γευμάτων
Η Korinthian Foods υπέγραψε δύο νέες συμβάσεις
με τον Οργανισμό Προνομιακών Επιδομάτων και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης (ΟΠΕΚΑ), συνολικού
προϋπολογισμού €13,1 εκατ., στο πλαίσιο του προ-
γράμματος προμήθειας σχολικών γευμάτων. Οι δύο
αυτές συμβάσεις εξασφαλίζουν την καθημερινή
προσφορά 9.988 γευμάτων σε ισάριθμους μαθητές,
διασφαλίζοντας έτσι την πρόσβασή τους σε θρεπτι-
κά και ισορροπημένα γεύματα κατά τη διάρκεια της
σχολικής τους ημέρας για τα επόμενα τρία έτη. Πιο
συγκεκριμένα, σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, η
πρώτη σύμβαση προβλέπει την καθημερινή προμή-
θεια σχολικών γευμάτων σε μαθητές των Δήμων Αι-
γιάλειας, Δυτικής Αχαΐας, Τρίπολης και Μεγαλόπο-
λης. Η δεύτερη σύμβαση προβλέπει την παροχή
γευμάτων στην Περιφερειακή Ενότητα Κεφαλλη-
νίας και στους Δήμους Κορινθίων, Βέλου/Βόχας και
Σικυωνίων της Περιφερειακής Ενότητας Κορινθίας.

Intralot: Πακέτο €17 εκατ.
πέρασε στην Intracom
Στην Intracom Holdings πέρασε το πακέτο για
14,17 εκατ. μετοχές της Intralot στα 11,2 ευρώ, στο
πλαίσιο της ευρύτερης προσπάθειας, τόσο της ει-
σηγμένης όσο και του βασικού μετόχου, να στηριχ-
θεί η μετοχή. Χρηματιστές θεωρούν πως ο Σωκρά-
της Κόκκαλης εμπιστεύεται την Intralot και τις
προοπτικές που διανοίγονται, για αυτό και το τελευ-
ταίο διάστημα, είτε προσωπικά είτε μέσω της Intra-
com, ενισχύει τη θέση στο μετοχικό κεφάλαιο της
Intralot. Η συναλλαγή (της Δευτέρας) έγινε με μι-
κρό premium 0,046 ευρώ ανά μετοχή, αντιστοιχεί
περίπου στο 2% του μετοχικού κεφαλαίου έναντι τι-
μήματος 17,01 εκατ. ευρώ.  



Μ
ε ποσά που φτάνουν έως και τις
17.000 ευρώ επιχορηγούνται οι
επιχειρήσεις που θα καλύψουν

χιλιάδες νέες θέσεις εργασίας από εγγε-
γραμμένους ανέργους της Δημόσιας
Υπηρεσίας Απασχόλησης. Η διαδι-
κασία συμμετοχής για τις επιχειρή-
σεις είναι απλή και οι επιχειρήσεις
υποβάλλουν ηλεκτρονικά αίτηση μέ-
σω gov.gr στην ηλεκτρονική διεύ-
θυνση https://www.gov.gr/ipiresies/
epikheirematike-drasterioteta/a-
paskholese-prosopikou/summe-

tokhe-epikheireseon-ergodoton-se-pro-
grammata-katartises-anergon. Ακολού-
θως, προσδιορίζουν τον αριθμό των θέσε-
ων, τις ειδικότητες και τα απαιτούμενα
προσόντα, ενώ η ΔΥΠΑ επιβεβαιώνει ότι η
επιχείρηση πληροί τις προϋποθέσεις. Αυ-
τήν την περίοδο η υπηρεσία «τρέχει» τα
εξής προγράμματα:

1. Απόκτηση επαγγελματικής εμπει-
ρίας 25.000 ανέργων 18-29 ετών, διάρ-
κειας 7 μηνών, με 100% επιδότηση. Η ΔΥ-
ΠΑ καταβάλλει απευθείας μηνιαία απο-
ζημίωση (κατώτατος μισθός με πλήρεις
ασφαλιστικές εισφορές, αναλογία δώ-
ρων εορτών και επιδόματος αδείας) και

παρέχει πλήρη ιατροφαρμακευτική κά-
λυψη.

2. Απασχόληση 7.000 ανέργων που
αντιμετωπίζουν σημαντικά εμπόδια
στην ένταξη ή επανένταξή τους στην
αγορά εργασίας, όπως μητέρες που επι-
στρέφουν στην αγορά εργασίας μετά την

ανατροφή των παιδιών τους, μακροχρό-
νια άνεργοι άνω των 55 ετών, άνεργα μέ-
λη μονογονεϊκών οικογενειών κ.λπ. Η
επιχορήγηση καλύπτει έως το 75% του
μισθού και των εισφορών για 12-24 μή-
νες μέχρι 16.800 ευρώ ανά νέα θέση ερ-
γασίας.

3. Απασχόληση 10.000 μακροχρόνια
ανέργων 45 ετών και άνω. Η επιχορήγη-
ση καλύπτει έως το 80% του μισθού και
των εισφορών για 18 μήνες, έως 13.709
ευρώ ανά νέα θέση εργασίας.

4. Απασχόληση 3.000 ανέργων ηλι-
κίας 56 ετών και άνω που ολοκλήρωσαν

το πρόγραμμα επιχορήγησης για την
απασχόληση μακροχρόνια ανέργων,
ηλικίας 55 ετών και άνω. Η επιχορήγηση
μισθού και εισφορών ανέρχεται σε 715
ευρώ μηνιαία για 15 μήνες, έως 8.580
ευρώ ανά νέα θέση εργασίας. 

5. Απασχόληση 3.000 ανέργων που
ανήκουν σε ειδικές και ευάλωτες κοι-
νωνικές ομάδες, όπως Άτομα με Αναπη-
ρία, γυναίκες θύματα ενδοοικογενει-
ακής ή έμφυλης βίας, άτομα που ολο-
κλήρωσαν πρόγραμμα απεξάρτησης,
αποφυλακισμένα άτομα, διεμφυλικά
πρόσωπα, θύματα εμπορίας ανθρώπων
κ.λπ. Η επιχορήγηση καλύπτει έως το
75% του μισθού και των εισφορών για 24
μήνες μέχρι 16.800 ευρώ ανά νέα θέση
εργασίας.

6. Απασχόληση 7.500 ανέργων ηλι-
κίας 25-45 ετών που έχουν ολοκληρώ-
σει πρόγραμμα κατάρτισης σε ψηφιακές
ή πράσινες δεξιότητες. Η επιχορήγηση
καλύπτει έως το 100% του μισθού και των
εισφορών για την πρόσληψη ανέργων
ηλικίας 25-30 ετών για 6 μήνες, δηλαδή
6.132 ευρώ και 80% για την πρόσληψη
ανέργων 31-45 ετών, δηλαδή 4.906 ευ-
ρώ ανά νέα θέση εργασίας.
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Ποια είναι τα 6 προγράμματα
της ΔΥΠΑ που «τρέχουν» και...

ζητούν ενδιαφερόμενους

UBS: «Πετάει» η οικονομία,
«ιπτάμενες» οι τράπεζες
Ο τουρισμός, οι αυξημένες κατανα-
λωτικές δαπάνες και οι πόροι του Τα-
μείου Ανάκαμψης αποτελούν τους
τρεις καταλύτες που έχουν απογει-
ώσει την ελληνική οικονομία, βάζον-
τας τις βάσεις και για την εκτόξευση
του εγχώριου τραπεζικού συστήμα-
τος. Αυτό προκύπτει από έκθεση του
ελβετικού οίκου UBS, ο οποίος δηλώ-
νει αισιόδοξος για την αύξηση του
Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προϊόντος,
επισημαίνοντας ότι η Ελλάδα έχει
απορροφήσει μόλις τα 15 από τα 36
δισ. ευρώ του Ταμείου Ανάκαμψης,
ενώ δεν έχει κάποιο δημοσιονομικό
βάρος, από τη στιγμή που παρουσιά-
ζει πρωτογενές πλεόνασμα. Επιπλέ-
ον, οι ελληνικές τράπεζες βρίσκονται
σε καλή θέση για να επωφεληθούν
από έναν επενδυτικό κύκλο, ο οποίος
διευκολύνεται από τα ευρωπαϊκά κε-
φάλαια του Ταμείου Ανάκαμψης.
Η θετική πορεία της οικονομίας, σύμ-
φωνα με τον οίκο, διαμορφώνεται ένα
ισχυρό story για τις ελληνικές τράπε-
ζες και μάλιστα βλέπει ότι οι μετοχές
τους παρουσιάζουν περιθώριο ανό-
δου έως και 56%! Από την άλλη, παρα-
τηρεί ότι οι αποτιμήσεις των τραπεζών
παραμένουν ελκυστικές αν συγκρι-
θούν με τις αντίστοιχες των τραπεζών
στις αναδυόμενες αλλά και τις ευρω-
παϊκές αγορές. Η UBS θεωρεί ως κο-
ρυφαία επιλογή τη μετοχή της Εθνι-
κής Τράπεζας, καθώς έχει ποιοτική
έκθεση στο ελληνικό success story,
έχει υψηλή κερδοφορία, ισχυρή κε-
φαλαιακή θέση, καλή πιστωτική ποι-
ότητα και δυνατότητα επιστροφής
πλεονάζοντος κεφαλαίου, ενώ δίνει
τιμή-στόχο τα 11,20 ευρώ. Κορυφαία
επιλογή αποτελεί επίσης και η Πει-
ραιώς λόγω μείωσης των μη εξυπηρε-
τούμενων δανείων και της κερδοφο-
ρίας, ενώ προσδιορίζει την τιμή-στό-
χο στα 5,70 ευρώ. Η Eurobank έχει
ανοδικά περιθώρια από την εξαγορά
της Ελληνικής Τράπεζας, της περιφε-
ρειακής διαφοροποίησης σε Κύπρο
και Βουλγαρία, προσφέροντας υψηλή
κερδοφορία και ευελιξία κεφαλαίου,
ενώ η τιμή-στόχος βρίσκεται στα 2,74
ευρώ. Τέλος, η Alpha Bank είναι κο-
ρυφαία στο μέτωπο των εταιρικών δα-
νείων με κεφάλαια που ενισχύονται
από τη συγχώνευση με τη UniCredit
στη Ρουμανία και η τιμή-στόχος τοπο-
θετείται στα 2,32 ευρώ.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Έως 17.000 ευρώ για κάθε άνεργο
που του προσφέρουν δουλειά

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ  ΣΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
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Π
ρεμιέρα στη League Phase του Europa League
κάνει απόψε ο ΠΑΟΚ, ο οποίος αντιμετωπίζει στις
22.00 τη Γαλατασαράι στην Κωνσταντινούπολη.

Ένα παιχνίδι ειδικών συνθηκών για κάθε ελληνική ομάδα,
πόσω μάλλον για τον ΠΑΟΚ που έλκει τις ρίζες του από την

Πόλη και είναι άρρηκτα συνδεδεμένος με
τον ελληνισμό της. Οι Θεσσαλονικείς δεν
θα είναι μόνοι τους σε αυτό το ξεκίνημα
της περιπέτειάς τους στη νέα μορφή του
Europa League, καθώς θα έχουν και τη
συμπαράσταση περίπου 2.500 οπαδών
τους που θα ταξιδέψουν έως την Κων-
σταντινούπολη για να τους υποστηρίξουν
στο «Rams Park».

Ήδη από το Σάββατο η ΠΑΕ ΠΑΟΚ έχει εκδώσει σχετικές
οδηγίες προς όσους ταξιδέψουν στην Τουρκία έτσι ώστε να
αποφευχθούν πιθανές δυσάρεστες... συναντήσεις με φί-
λους της Γαλατά και όχι μόνο. Για την ασφάλειά τους οι οπα-
δοί του ΠΑΟΚ καλούνται να έχουν πάρει τις θέσεις τους στο
γήπεδο της «Τσιμ-Μπομ» περίπου 2,5 ώρες πριν από τη

σέντρα του παιχνιδιού. Η αναμέτρηση θα είναι η δεύτερη για
τον ΠΑΟΚ στην Κωνσταντινούπολη στη σύγχρονη ιστορία
του. Είχε προηγηθεί το... έπος του 2011, όταν ο «δικέφαλος
του Βορρά» κατάφερε να αποκλείσει τη Φενερμπαχτσέ με
το ισόπαλο 1-1 στον επαναληπτικό του 1-0 της Τούμπας. Τότε
η αναμέτρηση ήταν για τα play off του Europa League και οι
Θεσσαλονικείς είχαν βρει γκολ από τον Ζλάταν Μουσλίμο-
βιτς στην παράταση, συγκεκριμένα στο 102’, για να καταφέ-
ρουν να πάρουν την πρόκριση.

Η τελευταία φορά πάντως που ο ΠΑΟΚ αντιμετώπισε

τουρκική ομάδα ήταν τον Αύγουστο του 2020, εν μέσω κο-
ρονοϊού. Σε μονή αναμέτρηση που διεξήχθη στην Τούμπα
ο «δικέφαλος του Βορρά» επικράτησε εύκολα 3-1 της
Μπεσίκτας και πήρε την πρόκριση για τον γ’ προκριματικό
γύρο του Champions League. Με τον Άμπελ Φερέιρα στον
πάγκο ο ΠΑΟΚ τότε είχε βρει δύο γκολ από τον Χρήστο
Τζόλη και ένα από τον Δημήτρη Πέλκα, για να πάρει τη
σπουδαία νίκη-πρόκριση. Από εκείνη την ομάδα στους
Θεσσαλονικείς βρίσκονται ακόμη μόνο ο Γιάννης Μιχαηλί-
δης και ο Στέφαν Σβαμπ.

Στα θετικά για τον Ραζβάν Λουτσέσκου, η επιστροφή του
Αντρίγια Ζίβκοβιτς σε φουλ ρυθμούς προπονήσεων. Ο Σέρ-
βος μεσοεπιθετικός θα είναι στη διάθεση του προπονητή
του για το αποψινό παιχνίδι, ενώ αντίθετα δεν ξεπέρασαν τα
προβλήματα οι Μπράντον Τόμας και Αντώνης Τσιφτσής και
έτσι έμειναν στη Θεσσαλονίκη. Ο ΠΑΟΚ σε κάθε περίπτωση
σε ένα γήπεδο-καμίνι -με τους Τούρκους να έχουν ανακοι-
νώσει ήδη το sold out εδώ και μερικά 24ωρα- θα αναζητή-
σει ένα θετικό αποτέλεσμα για να ξεκινήσει με το… δεξί τις
υποχρεώσεις του στη League Phase του Europa League.

Ο ΠΑΟΚ απόψε φιλοξενείται από
τη Γαλατασαράι (22.00, CosmoteSport 2 HD)

στην πρεμιέρα της League Phase
του Europa League και θέλει το θετικό 

αποτέλεσμα - Στην Κωνσταντινούπολη 2.500
φίλοι του «δικεφάλου του Βορρά»

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

«Μάχη» στην Πόλη
Με πίστη για θετικό αποτέλεσμα απέναντι στη Γαλατά ο ΠΑΟΚ

Η εμβληματική φωτογραφία με τον Μουσλίμοβιτς 
να υψώνει τον δικέφαλο αετό στην Πόλη

Εύκολα είχε νικήσει ο ΠΑΟΚ την τελευταία 
φορά που αντιμετώπισε τουρκική ομάδα



Στο στόχαστρο
για επεισόδια

Από επεισόδια είχε στιγματιστεί η αναμέτρηση
της πρεμιέρας του πρωταθλήματος ανάμεσα
στον Ατρόμητο και τον Άρη στο Περιστέρι. Σύμ-
φωνα με ανακοίνωση της Γενικής Αστυνομικής
Διεύθυνσης Αττικής, ταυτοποιήθηκαν οκτώ άτο-
μα που συμμετείχαν στα επεισόδια. Ανάμεσα στα
πρόσωπα που έχει ταυτοποιήσει η Αστυνομία
βρίσκεται, σύμφωνα με πληροφορίες, και ένας
ανήλικος.

Κουάισον και επίσημα

Ποδοσφαιριστής του Άρη με κάθε επισημότη-
τα έγινε ο Ρόμπιν Κουάισον. Ο Σουηδός επιθετι-
κός υπέγραψε διετές συμβόλαιο με τους «κίτρι-
νους» και στις πρώτες του δηλώσεις υποστήριξε
πως θα δώσει τα πάντα. «Είμαι χαρούμενος που
βρίσκομαι εδώ. Ανυπομονώ να γνωρίσω από
κοντά τη νέα μου ομάδα, τον προπονητή, τους
συμπαίκτες μου και να δουλέψουμε όλοι μαζί»,
είπε μεταξύ άλλων.

Νεκρός ανήλικος
ποδοσφαιριστής

Εκατοντάδες νεκρούς και χιλιάδες τραυματίες
άφησαν πίσω τους οι αεροπορικές επιδρομές
του Ισραήλ στον Λίβανο. Ανάμεσα στα θύματα και
ένας ανήλικος ποδοσφαιριστής, όπως ανακοί-
νωσε η ομάδα του. Ο λόγος για τον ανήλικο παί-
κτη της Τανταμόν Σουρ, Μοχάμεντ Κανζ, ο οποίος
πέθανε από τους βομβαρδισμούς του πυραυλι-
κού στρατού.

Τιμωρία στον Αλόνσο
Για έναν... εξαιρετικά «τραβηγμένο» λόγο τι-

μωρήθηκε από την UEFA ο προπονητής του Πα-
ναθηναϊκού. Στον Ντιέγκο Αλόνσο επιβλήθηκε
ποινή μιας αγωνιστικής -με αναστολή- επειδή
άργησε να πάει στον πάγκο του στον αγώνα με τη
Λανς στο ΟΑΚΑ. Για τον ίδιο λόγο η ίδια ποινή
επιβλήθηκε και στον προπονητή τερματοφυλά-
κων Γιώργο Μουντάκη.

Γιαζίτσι και Ουνάς στα ραντάρ
Ελεύθερους ποδοσφαιριστές έτσι ώστε να ενισχύσει τη μεσο-

επιθετική γραμμή του εξετάζει ο Ολυμπιακός. Σύμφωνα με δη-

μοσιεύματα, δύο από τις περιπτώσεις που απασχολούν τους

«ερυθρόλευκους» είναι αυτές των Γιουσούφ Γιαζίτσι και Αντάμ

Ουνάς. Αμφότεροι έχουν μείνει ελεύθεροι από τη Λιλ και οι πε-

ριπτώσεις τους εξετάζονται από τους Πειραιώτες. 

SPORTS
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Το... άγιο 
τρίποντο

Α
ρκετά 24ωρα μετά, το τουρνουά «Παύλος Γιαννα-
κόπουλος» που διεξήχθη στο Παναθηναϊκό Στά-
διο εξακολουθεί να είναι παγκόσμιο θέμα συζή-

τησης. Το γνωστό περιοδικό «Slam», που ασχολείται με
μπασκετικά θέματα, ανήρτησε μια εντυπωσιακή φωτο-
γραφία από το Καλλιμάρμαρο με κολακευτικά σχόλια. Ο
ιδιοκτήτης της ΚΑΕ Παναθηναϊκός Aktor δεν έχασε την
ευκαιρία να δημοσιοποιήσει τα μεγάλα σχέδια που έχει
για το μέλλον κάτω από αυτή την ανάρτηση. Ο Δημήτρης
Γιαννακόπουλος σχολίασε χαρακτηριστικά στο «Slam»:
«Φέρτε τους επόμενους πρωταθλητές του ΝΒΑ και θα
έχουμε 80.000 κόσμου στο ανοικτό Ολυμπιακό Στάδιο».

Την ίδια ώρα, ήρθε στη δημοσιότητα από τον τηλεοπτι-
κό σταθμό Open το email που είχαν αποστείλει στελέχη
της ΚΑΕ Ολυμπιακός στις Αρχές έτσι ώστε να μην επιτρα-
πεί στον Δημήτρη Γιαννακόπουλο η είσοδός του στο Πα-
ναθηναϊκό Στάδιο, στο τουρνουά στη μνήμη του πατέρα

του. Γεγονός που σχολιάστηκε αρνητικά από τους «πρά-
σινους» -και όχι μόνο- και έρχεται σε αντιδιαστολή με τη
διαφήμιση του ελληνικού μπάσκετ σε όλο τον πλανήτη
που συντελέστηκε στο τουρνουά. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Αγιασμός και media day για τον Ερασιτέχνη Παναθηναϊκό στο κλειστό «Παύλος
Γιαννακόπουλος» στη Λεωφόρο Αλεξάνδρας. Ο ιερέας που τέλεσε τον αγιασμό
πάντως δεν έχασε την ευκαιρία για μερικά... τρίποντα και έκλεψε τις εντυπώσεις!

Κάλεσμα για το... ανοικτό ΟΑΚΑ
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

«Οι αζήτητοι»
του νοσοκομείου
Σωτηρία

Η
«κρυμμένη» ιστορία των φυματικών ασθε-
νών που απεβίωσαν μεταξύ 1945 και1975
και θάφτηκαν σε ομαδικούς τάφους στον

χώρο του νοσηλευτικού ιδρύματος της Λ. Μεσογεί-
ων καταγράφεται στο συγκλονιστικό ντοκιμαντέρ
της πολυβραβευμένης σκηνοθέτιδος Μαριάννας
Οικονόμου.

Το φιλμ «Οι αζήτητοι», που κατακτά συνεχώς
βραβεία σε σημαντικά φεστιβάλ, αποκαλύπτει
έπειτα από 79 χρόνια ένα «βαρύ» συλλογικό χρονι-
κό πόνου δεκάδων ανώνυμων συνανθρώπων μας
κάθε ηλικίας που πέθαναν στο Σωτηρία και ποτέ
κανείς δεν αναζήτησε τις σορούς ή τα προσωπικά
τους αντικείμενα.

Η μεγάλη αποκάλυψη πίσω από τον τοίχο
Η χαραμάδα στον χρόνο άνοιξε εντελώς τυχαία

με την κατεδάφιση ενός τοίχου στο Αθηναϊκό Γενι-
κό Νοσοκομείο Νοσημάτων Θώρακος λόγω διαρ-
ροής και το «μυστικό» τριών δεκαετιών ήρθε στο
φως. Πλήθος επιστολών, καρτών, φωτογραφιών,

ακόμη και βαλίτσες γεμάτες ρούχα και μικροαντι-
κείμενα βρίσκονταν στοιβαγμένα πίσω από το ντου-
βάρι σαν μια συλλογή δραματικών ανθρώπινων
ιστοριών εκείνης της σκοτεινής περιόδου.

«Από την πρώτη στιγμή που ήρθα σε επαφή με τις
επιστολές και τα προσωπικά τους αντικείμενα ήξε-

ρα ότι οι πρωταγωνιστές της ταινίας θα είναι οι ίδιοι
οι νεκροί, οι οποίοι μετά από 80 χρόνια θα αποκτού-
σαν και πάλι ταυτότητα και φωνή για να πουν την
ιστορία τους. Διαβάζοντας την αλληλογραφία με τις
οικογένειές τους στα χωριά και τα νησιά της Ελλά-
δας, δημιουργήθηκε αναπόφευκτα η ανάγκη να
αναζητήσουμε ζώντες συγγενείς που θα έρχονταν
για πρώτη φορά αντιμέτωποι με την αλήθεια και μια
δύσκολη μνήμη», αναφέρει η Μαριάννα Οικονόμου.
Και συνέχισε: «Στόχος μου είναι αυτό το ντοκιμαν-
τέρ να αποτελέσει έναν μικρό φόρο τιμής στους
εκατοντάδες αζήτητους νεκρούς του Σωτηρία, των
οποίων η ύπαρξη χάθηκε μέσα στη λήθη και η ιστο-
ρία τους καλύφθηκε από ένα πέπλο σιωπής για
πολλές δεκαετίες».

«Oι αζήτητοι» απέσπασαν το Βραβείο Κοινού στο
26ο Διεθνές Φεστιβάλ Ντοκιμαντέρ Θεσσαλονίκης
και ακολούθως προβλήθηκαν στο Διεθνές Φεστι-
βάλ Αρχαιολογικού και Πολιτιστικού Ντοκιμαντέρ
«ΑΓΩΝ», όπου κατέκτησαν τα Βραβεία Κοινού και
Σεναρίου.

Ένα συγκλονιστικό ντοκιμαντέρ 
της πολυβραβευμένης σκηνοθέτιδος

Μαριάννας Οικονόμου
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Αστραφτερή 
avant premier 
στην «Αίγλη»

Σ
τον κατάμεστο από θεατές θερινό κι-
νηματογράφο «Αίγλη», στον Κήπο του
Ζαππείου Μεγάρου, πραγματοποιήθη-

κε με μεγάλη επιτυχία η επίσημη πρεμιέρα
της νέας ταινίας του Έλληνα σκηνοθέτη Ντέ-
νη Ηλιάδη «Buzzheart», παρουσία του λαμ-
περού καστ.

Κ
ο
σ
μ
ικ
ά

Επ
ιμ

έλ
ει

α:
 Δ

ήμ
ητ

ρα
 Δ

άρ
δα

Φ
ω

το
γρ

αφ
ίε

ς:
 S

tu
di

o 
P

an
ou

lis

Λαοθάλασσα διασήμων στο
υπαίθριο double πάρτι γενε-
θλίων της υπέροχης Μελίνας
Ασλανίδου και της αγαπημέ-
νης μαγείρισσας της show-
biz Μαίρης Καρατζαφέρη. Το
μεγάλο γλέντι στήθηκε στην
πλατεία Αγίου Γεωργίου στην
Κυψέλη με τούρτα-υπερπα-
ραγωγή και την ερμηνεύτρια
σε ένα αποθεωτικό live.

Διπλό 
street 

«Happy 
Birthday»

Μελίνα Ασλανίδου, Μαίρη Καρατζαφέρη
Πάνος Σταυριανός, Μελίνα Ασλανίδου, 

Δημήτρης Μαζιώτης
Ματθίλδη Μαγγίρα, Κώστας Μαρτάκης,
Σοφία Βογιατζάκη, Μαίρη Καρατζαφέρη

Μελίνα Ασλανίδου, Άλκης Κούρκουλος

Σάννυ Μπαλτζή, Μελίνα Ασλανίδου

Εβελίνα Παπούλια, Γιώργος και Αφροδίτη Λιάντου Αλεξάνδρα Μαρτίνου, Άννα Νταλάρα

Βασίλης Χαραλαμπόπουλος, Ντένης Ηλιάδης, Κωνσταντίνος Μαρκουλάκης

Κωστής Μαραβέγιας, Τόνια Σωτηροπούλου

Χρήστος Λούλης, Έμιλυ Κολιανδρή

Δήμητρα Παπαδοπούλου, Άννα Κανδαράκη

Μίνως Μάτσας, Ντένης Ηλιάδης

Γωγώ Αυγερινοπούλου, Φώτης Παπαγεωργίου, Μαίρη Αυγερινοπούλου



Τ
α βαριά σακίδια και οι τσάντες χειρός
στους ενήλικες επαγγελματίες ή φοιτητές,
που υποχρεούνται να μεταφέρουν καθη-

μερινά πλήθος εγγράφων και βιβλίων, αλλά και
στους μικρούς μαθητές μπορεί να προκαλέσουν
βλάβες στη σπονδυλική στήλη.

Οι γονείς ακούν αρκετά συχνά τα παιδιά τους να πα-
ραπονούνται για το μεγάλο φορτίο που πρέπει να κου-
βαλούν καθημερινά στην πλάτη τους, γεγονός που
μπορεί να επιφέρει, σε βάθος χρόνου, δυσμενείς συ-
νέπειες στην υγεία τους. Σε ένα ποσοστό αυτών θα
προκύψουν σκελετικά προβλήματα, είτε στην πλάτη
είτε στους ώμους, ενώ οι έφηβοι κινδυνεύουν να εμ-
φανίσουν σκολίωση. Μελέτες έχουν αποδείξει ότι τα
βαριά σακίδια μπορεί να προκαλέσουν μόνιμη βλάβη.
Μεταξύ αυτών και μία από το Πανεπιστήμιο της Καλι-
φόρνια, η οποία κατέδειξε ότι η μεταφορά βαριών σα-
κιδίων μπορεί να συμπιέσει τους δίσκους της σπονδυ-
λικής στήλης και να αυξήσει την καμπυλότητα της κά-
τω μοίρας της.

«Η σπονδυλική στήλη αναπτύσσεται κατά την παιδι-
κή και εφηβική ηλικία και μέχρι την ηλικία των 24
ετών. Λαμβανομένου υπόψη ότι το 45% της συνολικής
ανάπτυξης των οστών συντελείται από το τέλος της
παιδικής ηλικίας και κατά την εφηβεία, γίνεται εύκολα
αντιληπτό ότι οποιαδήποτε βλάβη προκύψει στη συγ-
κεκριμένη περίοδο θα ακολουθεί το άτομο σε όλη του
τη ζωή. Η έλλειψη έγκαιρης και έγκυρης διάγνωσης
και θεραπείας θα έχει ως αποτέλεσμα την επιδείνωσή
της», μας εξηγεί ο φυσικοθεραπευτής - χειροθερα-
πευτής Γιώργος Κακαβάς, προσθέτοντας: «Η συστη-
ματική μεταφορά πολύ βαριών χειραποσκευών, σακι-

δίων, ακόμη και τσαντών-τρόλεϊ δημιουργεί μια σειρά
από μυοσκελετικά προβλήματα, με συνηθέστερα τη
σκολίωση, την οσφυαλγία και τους πόνους στον αυχέ-
να, τους ώμους και την πλάτη».

Παιδιά και ενήλικες κατά τη μεταφορά της τσάντας
τους υιοθετούν στις περισσότερες περιπτώσεις λαν-
θασμένη στάση σώματος για μεγάλα χρονικά διαστή-
ματα, η οποία μπορεί να μεταβάλει σημαντικά τη βιο-
λογική βιομηχανική της σπονδυλικής στήλης. Ιδιαίτε-
ρα όσοι μεταφέρουν το σακίδιό τους στον ώμο αντιμε-
τωπίζουν σοβαρές πιθανότητες ανάπτυξης σκολίω-
σης λόγω της άνισης κατανομής των φορτίων. Όταν
όμως η κακή στάση του σώματος διαπιστωθεί εγκαί-
ρως, οι συνέπειές της μπορούν να αντιμετωπιστούν
αποτελεσματικά με τις σωστές φυσιοθεραπευτικές
μεθόδους.

Προς αποφυγή των προβλημάτων αυτών, τα παιδιά
θα πρέπει να συνηθίζουν από μικρή ηλικία να τοποθε-
τούν τη σάκα τους στην πλάτη χρησιμοποιώντας και
τους δύο ιμάντες και όχι στον έναν ώμο. Το σακίδιο
δεν θα πρέπει να ζυγίζει πάνω από το 10% έως 15% του
σωματικού βάρους και η διάρκεια μεταφοράς του να
είναι η ελάχιστη δυνατή, καθώς η επαναλαμβανόμενη
καταπόνηση της σπονδυλικής στήλης λειτουργεί συσ-
σωρευτικά με αποτέλεσμα μεγαλύτερες βλάβες με
την πάροδο του χρόνου.
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Γράφει η
Κατερίνα

Παπακωστοπούλου
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Ο σωστός τρόπος
φόρτωσης του σακιδίου

Ο τρόπος που φορτώνεται το σακίδιο είναι
σημαντικός. Πρώτα πρέπει να τοποθετούνται τα
βαρύτερα αντικείμενα έτσι ώστε να μεταφέ-
ρονται χαμηλά και κοντά στο σώμα. Στη συνέ-
χεια η συμπλήρωση με τα ελαφρύτερα αντικεί-
μενα πρέπει να γίνεται με τρόπο που το βάρος
να κατανέμεται ομοιόμορφα. Είναι επίσης ση-
μαντικό τα αιχμηρά, ογκώδη αντικείμενα να το-
ποθετούνται έτσι ώστε να μην ακουμπούν στην
πλάτη. Τελευταία και μετά τις προειδοποιήσεις
των ειδικών όλο και περισσότεροι ενήλικες
επιλέγουν τη χρήση τσάντας-τρόλεϊ είτε για δι-
κή τους χρήση είτε για τα παιδιά τους. Σύμφωνα
με τον κ. Κακαβά, παρότι δεν υπάρχουν ισχυ-
ρές αποδείξεις, θεωρούνται πιο ασφαλείς για
τη μυοσκελετική υγεία. «Βέβαια, και εδώ
ισχύει ο ίδιος κανόνας: να μην υπερφορτώνον-
ται γιατί σε αυτή την περίπτωση η μετακίνησή
τους απαιτεί τη στροφή του κορμού και γενικά
προκαλεί διαταραχή της ευθύγραμμης στάσης
της σπονδυλικής στήλης με τα ίδια δυσμενή
αποτελέσματα», καταλήγει. 

Γιώργος Κακαβάς,
φυσικοθεραπευτής -

χειροθεραπευτής 

Τα παιδιά θα πρέπει να συνηθίζουν 
από μικρή ηλικία να τοποθετούν 
τη σάκα τους στην πλάτη 
χρησιμοποιώντας και τους δύο
ιμάντες και όχι στον έναν ώμο

Βαριά σακίδια:
Προσοχή στη... σπονδυλική στήλη
Βαριά σακίδια:
Προσοχή στη... σπονδυλική στήλη



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Είναι μέρα έντονου αποπροσανατολι-
σμού και δυσαρέσκειας με πρόσωπα
που αφορούν τα επαγγελματικά σας
και τις καθημερινές σας ενασχολήσεις.
Μπορεί να βρεθείτε σε ένα αυξημένο
στρες λόγω κακής επικοινωνίας σας με
τους άλλους.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους λίγο τα λόγια των
άλλων, λίγο οι δικές σας σκέψεις, κάτι
δεν θα ολοκληρωθεί όπως θα θέλατε.
Αφήστε για σήμερα τα σημαντικά και
ασχοληθείτε με απλά και χαλαρά πράγ-
ματα.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους τα επαγγελμα-
τικά σας σήμερα χρειάζονται πολλή
προσοχή. Ιδίως αν ανήκετε στις τελευ-
ταίες μέρες του ζωδίου σας, μην πιστέ-
ψετε εκείνα που θα σας πουν.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους τα πράγματα
θα εξελιχθούν με κάποιες παρανοή-
σεις. Ίσως χρησιμοποιήσετε ένα ψέμα
για να ολοκληρώσετε μια υπόθεσή σας.

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τα λιοντάρια είναι μέρα πολ-
λών αναστατώσεων. Ίσως βρεθείτε
ανάμεσα σε ψεύτικες υποσχέσεις και
καταστάσεις που σας έχουν κουράσει
αρκετά. Φροντίστε την ψυχολογία σας
γιατί θα έχετε δίπλα σας άτομα με τοξι-
κότητα και κακούς τρόπους.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είναι μια μέρα που θα πρέπει να την
προσέξετε αρκετά. Οι άλλοι θα έχουν
μια περίεργη στάση απέναντί σας και
εσείς θα βρίσκεστε συνέχεια σε μια
αμυντική στάση. Εσείς των τελευταίων
ημερών καλό είναι να μην αποφασίσε-
τε για σημαντικά πράγματα.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είναι μέρα που θα σας απασχολήσουν
θέματα με την υγεία σας, αλλά θα
έχετε μια υποτονική διάθεση για το
κάθε σημαντικό θέμα που σας απα-
σχολεί. Ίσως να υπερβάλλουν κάποι-
οι σε ό,τι σας πουν.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς τους Σκορπιούς τα πράγματα
σήμερα θα έχουν μια υπερχείλιση συ-
ναισθημάτων. Μπορεί να βρεθείτε ανά-
μεσα σε αγαπημένα σας πρόσωπα που
θέλουν να σας χειραγωγήσουν.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς τους Τοξότες, ιδίως όσους
ανήκετε στις τελευταίες μέρες, καλό
είναι να μην ασχοληθείτε σήμερα με
επαγγελματικές και οικογενειακές
υποθέσεις, που για κάποιο λόγο δεν θα
έχετε ολοκληρωμένη άποψη.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είναι μέρα έντονης ανάγκης για να πά-
ρετε πλούσια συναισθήματα από τα δι-
κά σας πρόσωπα. Μια κουβέντα υπο-
στηρικτική ίσως θα είναι βάλσαμο στα
τυχόν προβλήματά σας.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Εσείς οι Υδροχόοι προσοχή μεγάλη να
δώσετε σήμερα στα οικονομικά σας.
Ιδίως εσείς των τελευταίων ημερών
μην κάνετε καμία συμφωνία και απο-
φύγετε γενικότερα τις αγορές και τις
πωλήσεις.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς τους Ιχθύς τα πράγματα δεν
λένε να ηρεμήσουν, ενώ θα έχετε μια
λάθος άποψη για ένα προσωπικό σας
θέμα. Γενικότερα αποφύγετε να πείτε
πράγματα που δεν ισχύουν, μπορεί να
εκτεθείτε ανεπανόρθωτα. 
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Σήμερα η αντίθεση του Ερμή με τον
Ποσειδώνα δεν είναι ευνοϊκή για την
επικοινωνία μας και περιπλέκει τον τρόπο

που σκεφτόμαστε. Καλό είναι να μην αποφασίσουμε
για σημαντικές μας υποθέσεις.


